
METODOLOGIA 
  
 

A pesquisa do Datafolha é um levantamento por amostragem estratificada por sexo e idade com sorteio aleatório dos entrevistados. O universo 
da pesquisa é composto pela população com 16 anos ou mais do país. 
   
Nesse levantamento realizado do dia 21 ao dia 23 de junho de 2017, foram realizadas 2.771 entrevistas em 194 municípios, com margem 
de erro máxima 2 pontos percentuais para mais ou para menos considerando um nível de confiança de 95%. Isto significa que se fossem 
realizados 100 levantamentos com a mesma metodologia, em 95 os resultados estariam dentro da margem de erro prevista. 
  
 
Essa pesquisa é uma realização da Gerência de Pesquisas de Opinião do Datafolha.  
  
 



PERFIL IDEOLÓGICO DOS BRASILEIROS -  INSTITUTO DATAFOLHA – JUNHO DE 2017 

 

ESQUERDA REPRESENTA 41% DOS BRASILEIROS E EMPATA COM DIREITA (40%); CENTRO ABRANGE 20% 

Os brasileiros se dividem igualmente entre esquerda e direita hoje no país, demonstram suas opiniões a uma série de temas comportamentais e econômicos 
que permitem posicioná-los dentro do espectro político clássico que inclui, além dos polos de esquerda e direita, também o centro político. A direita hoje 
abrange 40% da população adulta do país, considerando tanto a direita (10%) quando a parcela de centro-direita (30%). Na esquerda estão 41%, divididos 
entre a esquerda posicionada mais ao estremo do espectro político, representada por 10%, quanto a centro-esquerda, que soma 31%. Entre eles está o 
centro, que abrange 20% dos brasileiros.  

Para chegar a essa classificação, o Datafolha consultou os brasileiros sobre uma série de questões envolvendo valores sociais, políticos, culturais e 
econômicos, e a partir daí os posicionou em escalas de comportamento e pensamento econômico, dentro das quais eles foram segmentados em esquerda, 
centro-esquerda, centro, direita e centro-direita. A união dos resultados dessas escalas resultou em uma escala geral de posicionamento ideológico, definida 
pela mesma segmentação.  

Comparado a resultados de setembro de 2014, o estudo atual mostra um encolhimento da direita (de 45% para 40%) e um crescimento da esquerda (de 
35% para 41%). O centro, no mesmo período, manteve-se igual, representado por 20%.  

A diminuição da parcela de direita na população está ligada, principalmente, ao crescimento do apoio neste grupo a posições mais identificadas com a 
esquerda no campo do comportamento. Considerando somente a escala de comportamento, a parcela de direita passou de 55% para 47%, enquanto a 
esquerda cresceu de 24% para 31% entre 2014 e 2017. O centro oscilou de 21% para 22% .  

Na escala que mede o posicionamento econômico, poucas mudanças: 28% têm posicionamentos mais identificados com a direita (eram 30% em 2014), e 
44%, com a esquerda (em 2014, 33%). A parcela de centro, neste caso, é de 29% (era de 27 há três anos).  

 

OPINIÕES SOBRE COMPORTAMENTO IMPELEM POPULAÇÃO PARA A ESQUERDA 

A avaliação das questões da escala de comportamento mostra que houve crescimento expressivo, de 58% para 77%, na parcela dos que acreditam que 
“boa parte da pobreza está ligada à falta de oportunidades iguais para que todos possam subir na vida”, posição identificada com a esquerda, em detrimento 
dos que acreditam que “boa parte da pobreza está ligada à preguiça de pessoas que não querem trabalhar” (de 37% para 21%), posição mais identificada 
com a direita. Também teve alta, de 64% para 74%, a avaliação de que a “homossexualidade deve ser aceita por toda a sociedade”, e caiu de 27% para 19% 
a avaliação de que a “homossexualidade deve ser desencorajada por toda a sociedade”, resultado que também fortalece a esquerda na matriz de 
comportamento. Outra questão que beneficiou a posição da esquerda foi a alta, de 36% para 41%, na avaliação de que “a maior causa da criminalidade é a 
falta de oportunidades iguais para todos”, com consequente queda de 60% para 56% na avaliação de que “a maior causa da criminalidade é a maldade das 



pessoas”. Houve ainda alta de 63% para 70% no índice dos que acreditam que “pessoas pobres de outros países e Estados que vêm trabalhar na sua 
cidade contribuem com o desenvolvimento e a cultura”, posição identificada com a esquerda na matriz ideológica.  

Nem todos os movimentos na matriz de comportamento, porém, se deram na direção da esquerda. O posicionamento mais à direita, sobre o direito de 
possuir arma, por exemplo, tem crescido: em novembro de 2013, 30% acreditavam que “possuir uma arma legalizada deveria ser um direito do cidadão para 
se defender”, enquanto 68% defendiam que “a posse de armas deve ser proibida, pois representa ameaça à vida de outras pessoas”. Em setembro de 2014, 
a posição pró-armamento teve o apoio de 35%, e a contrária, de 62%. Agora, esses índices são de 43% e 55%, respectivamente. Também cresceu a opinião 
antissindical: entre 2014 e 2017, passou de 50% para 58% a avaliação de que “os sindicatos servem mais para fazer política do que defender os 
trabalhadores”, e caiu de 42% para 38% o índice dos que acreditam que “os sindicatos são importantes para defender o interesse dos trabalhadores”, 
acompanhado de queda de 8% para 4% na parcela sem opinião sobre o tema.  

O fortalecimento destas posições mais afinadas com a direita, porém, não foi suficiente para compensar o avanço das posições mais afinadas com a 
esquerda. Para outras questões, houve pouca variação ou estabilidade, como na avaliação de que “o uso de drogas deve ser proibido porque toda a 
sociedade sofre com as consequências”, identificado com a direita, que oscilou de 82% para 80% entre 2014 e 2017, em detrimento dos que defendem que 
“o uso de drogas não deve ser proibido, porque é o usuário que sofre com as consequências”, que oscilou de 15% para 17%. A avaliação de que “a pena de 
morte é a melhor punição para indivíduos que cometem crimes graves”, também mais afinada com a direita, oscilou de 43% para 42% nesses mesmo 
período, enquanto a posição contrária, de que “não cabe à Justiça matar uma pessoa, mesmo que ela tenha cometido um crime grave”, passou de 52% para 
55%.  

Também houve pouca variação na avaliação majoritária de que “acreditar em Deus torna as pessoas melhores”, que passou de 86% para 83%, e no sentido 
contrário, de que “acreditar em Deus não necessariamente torna uma pessoa melhor”, que foi de 13% para 17%. O mesmo vale para a defesa de que 
“adolescentes que cometem crimes devem ser punidos como adultos”, cujo apoio passou de 76% para 73%, enquanto a posição contrária, de que 
“adolescentes que cometer crimes devem ser reeducados” passou de 23% para 25%.  

A análise da matriz de comportamento mostra que, considerando de forma conjunta as parcelas de esquerda e centro-esquerda, há diferença significativa 
entre homens (25%) e mulheres (37%) neste grupo. Entre os mais jovens, a esquerda abrange 44%, e cai conforme o avanço da  faixa de idade (varia de 
26% a 27% nos três segmentos acima de 35 anos). Na parcela dos menos escolarizados, 23% perfilam na esquerda, índice que sobe para 32% entre quem 
tem escolaridade média e para 42% na parcela com ensino superior. Também há diferença entre os mais pobres, com renda mensal familiar de até 2 
salários (28% na esquerda), e mais ricos, com renda familiar mensal superior a 10 mínimos (37% na esquerda). Regionalmente, o menor percentual da 
esquerda, considerando questões de comportamento, está no Centro Oeste (22%), e o maior, no Sudeste (34%). Nas cidades menores, com até 50 mil 
habitantes, 27% estão na esquerda, ante 37% nas maiores cidades, com 500 mil moradores ou mais.  

 

COM TENDÊNCIAS CONTRADITÓRIAS, PENSAMENTO SOBRE ECONOMIA FICA ESTÁVEL 

A relativa estabilidade entre direita, esquerda e centro na matriz de pensamento econômico, verificada entre 2014 e 2017, mostra menos uma ausência de 
movimentos nas posições dos brasileiros sobre economia do que mudanças importantes de posicionamento em direções opostas que acabaram por se 



anular. Esses movimentos contraditórios indicam que a população, de forma geral, espera que o governo intervenha menos no mercado, para estimular a 
competitividade entre as empresas, mas seja o principal responsável por investir e fazer a economia crescer.  

Atualmente, 46% dos brasileiros avaliam que “quanto menos o governo atrapalhar a competição entre as empresas, melhor para todos”, e outros 46%, que 
“é bom que o governo atue com força na economia para evitar abusos das empresas”. Em novembro de 2013, a posição mais afinada com a direita, com a 
defesa de menor intervenção do governo no mercado, era compartilhada por 31%, e a avaliação de que o governo deveria intervir com mais força tinha apoio 
de 58%. Em setembro de 2014, essa diferença já havia diminuído (51% a 35%), e agora há empate entre elas.  

No sentido contrário, passou de 66% para 76%, entre 2014 e 2017, a avaliação de que “o governo deve  ser o maior responsável por investir no país e fazer 
a economia crescer”, mais afinada com a esquerda, enquanto a posição de que “as empresas privadas devem ser as maiores responsáveis por investir no 
país e fazer a economia  crescer” oscilou de 22% para 20%. Ajudou mais o fortalecimento da posição à esquerda, neste caso, a diminuição no índice dos 
que não têm opinião sobre o tema (de 12% para 4%) do que o enfraquecimento na posição ligada à direta.  

Ainda na seara do papel do governo no mercado, a defesa de que “o governo tem o dever de ajudar grandes empresas nacionais que corram o risco de ir à 
falência”, mais intervencionista e afinada com a esquerda, passou de 59% para 63% desde o levantamento de 2014, e a posição contrária, de  que “o 
governo não deve ajudar grandes empresas nacionais que corram o risco de ir à falência”, passou de 30% para 33%. A diminuição no percentual dos sem 
opinião sobre o assunto, de 11% para 4%, contribuiu para a elevação dos índices de ambas as posições.  

A avaliação de que “quanto menos eu depender do governo, melhor estará minha vida” cresceu de 49% para 54%, e caiu de 46% para 41% a fatia dos que 
acreditam que “quanto mais benefícios do governo eu tiver, melhor estará minha vida”, alinhada à esquerda. Também houve crescimento, de 33% para 38%, 
no apoio na posição que afirma que “as leis trabalhistas no Brasil mais atrapalham o crescimento das empresas do que protegem os trabalhadores, por isso 
boa delas deveria ser eliminada”, de direita, em detrimento da que diz que “as leis trabalhistas no Brasil mais protegem os trabalhadores do que atrapalham o 
crescimento das empresas, por isso boa parte delas deveria ter seus direitos ampliados”, que oscilou de 53% para 52%. Fez diferença, nesta questão, a 
diminuição do percentual sem opinião sobre o tema, que caiu de 15% para 9%.  

Por fim, entre 2014 e 2017 passou de 49% para 51% o índice dos que defendem que “é preferível pagar menos impostos ao governo e contratar serviços 
particulares de educação e saúde”, afinada com a direita, enquanto a posição contrária, que defende que “e preferível pagar mais impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de educação e saúde” passou de 40% para 43%. O índice dos que não opinaram caiu de 11% para 6% no mesmo período. 

No segmento dos mais pobres, com renda mensal familiar de até 2 salários, 47% se alinham à esquerda na matriz de pensamento econômico, índice que cai 
para 37% na fatia dos que têm renda familiar de 5 a 10 salários, e de 38% entre quem obtém 10 salários mínimos ou mais.   

LULA ALCANÇA AUGE NA ESQUERDA, E BOLSONARO SE FORTELECE NOS SEGMENTOS DE DIREITA 

A avaliação do cenário eleitoral de acordo com o perfil ideológico dos brasileiros mostra que Lula tem preferência acima da média nos segmentos de 
esquerda, e abaixo da média na direita. O oposto ocorre com Bolsonaro e Doria, mais fortes na direita.  



No cenário em que os principais concorrentes são Lula (30% das intenções de voto), Marina (15%), Bolsonaro (15%), Doria (10%) e Ciro Gomes (6%), o 
petista alcança 39% na parcela da esquerda, cai gradualmente para 32% na centro-esquerda, 31% no centro, 28% na centro-direita e 18% na direita. 
Bolsonaro obtém 20% tanto na centro-direita quanto direita, cai para 13% no centro, para 11% na centro-direita e fica com 9% entre os que estão na 
esquerda. O prefeito de São Paulo João Doria alcança 17% na direita, cai para 11% na centro-direita, marca 9% tanto no centro quanto na centro-esquerda, 
e na esquerda fica com 8%. Já Marina se destaca positivamente na centro-esquerda (20%), e Ciro Gomes, na esquerda (9%).  

Com Alckmin no lugar de Doria pelo PSDB, Bolsonaro ganha força no segmento da direita (24%, ante 16% na média da população). Na centro-direita, fica 
com 21%, no centro, com 15%, na centro-esquerda, com 12%, e na esquerda, com 8%. Lula alcança 37% na esquerda, 31% na centro-esquerda, 30% no 
centro, 29% na centro-direita e 20% na direita. O governador de São Paulo Geraldo Alckmin tem 8% na média geral, e não há variação significativa nos 
segmentos do perfil ideológico.  

A análise da rejeição reforça essas tendências: 57% na direita não votariam de jeito nenhum em Lula. A rejeição ao petista, que é de 46% de forma geral,  
cai para 50% na centro-direita, para 42% no centro, fica em 44% na centro-esquerda, e fica em 32% na esquerda. Na média da população, Alckmin é 
rejeitado por 34%, e sua rejeição máxima fica em 38% no segmento de esquerda. No caso de Bolsonaro, que tem rejeição de 30% entre os brasileiros, o 
índice na esquerda alcança 48%, e cai gradualmente (para 32% na centro-direita, para 29% no centro, para 24% na centro-direita, e para 22% na direita). A 
rejeição a Doria, de 20% na média da população, tem rejeição acima da média na esquerda (30%).   

 

AUTO IDENTIFICAÇÃO POLÍTICA DESLOCA BRASILEIROS PARA O CENTRO 

Além das questões comportamentais e econômicas que permitiram definir esse perfil ideológico, os brasileiros também foram consultados sobre sua posição 
política. Para isso, foram informados de que “muita gente quando pensa em política utiliza os termos esquerda e direita”, e então puderam se posicionar 
politicamente usando uma escala que “um” é o máximo à esquerda e “sete” o máximo à direita.  

O centro, identificado pelo número 4, foi escolhido por 26%. Em direção à direita, 9% se colocaram na centro-direita (5), e 23%, na direita (6+7). Do outro 
lado, 9% optaram pela centro-esquerda (3), e 19%, pela esquerda (2+1).A média geral (4,1) ficou próxima da nota representada pelo centro (4). Uma parcela 
de 14% não soube se posicionar sobre o tema.  

A comparação com consulta realizada em 2010 mostra que houve crescimento dos que se posicionam no centro (eram 17%) e na esquerda (de 12% para 
19%), enquanto a centro-direita recuou de 13% para 9%. No mesmo período, a centro-esquerda oscilou de 8% para 9%, e a direita, de 24% para 23%. 
Também houve queda significativa na fatia dos que não sabem se posicionar: eram 25%, e agora são 14%.  
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Comparativo grupos
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte : Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:
Base : Total da amostra – Brasil

28 e 29/11/13 1 a 3/9/14 21 e 22/6/17

Segmento 
Comportamento + 
Econômico

Direta 10 13 10

Centro - direita 29 32 30

Centro 20 20 20

Centro - esquerda 31 28 31

Esquerda 10 7 10

Segmento 
Comportamento

Direta 12 15 10

Centro - direita 37 40 37

Centro 22 21 22

Centro - esquerda 25 21 25

Esquerda 4 3 6

Segmento 
Econômico

Direta 8 10 8

Centro - direita 18 20 20

Centro 27 27 28

Centro - esquerda 25 25 26

Esquerda 21 18 18
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Para chegar a essa classificação, o Datafolha consultou os brasileiros sobre uma série de questões envolvendo valores sociais,
políticos, culturais e econômicos, e a partir daí os posicionou em escalas de comportamento e pensamento econômico, dentro das
quais eles foram segmentados em esquerda, centro-esquerda, centro, direita e centro-direita. A união dos resultados dessas escalas
resultou em uma escala geral de posicionamento ideológico, definida pela mesma segmentação.

Na escala de comportamento, os brasileiros foram confrontados com as seguintes alternativas:

ESCALA DE COMPORTAMENTO

Possuir uma arma legalizada deveria ser um direito do
cidadão para se defender ou A posse de armas deve ser proibida, pois representa

ameaça à vida de outras pessoas?
Boa parte da pobreza está ligada à preguiça de pessoas que
não querem trabalhar ou Boa parte da pobreza está ligada à falta de oportunidades

iguais para que todos possam subir na vida?
Pessoas pobres de outros países e Estados que vêm
trabalhar na sua cidade acabam criando problemas para a
cidade

ou
Pessoas pobres de outros países e Estados que vêm
trabalhar na sua cidade contribuem com o desenvolvimento
e a cultura da cidade?

A maior causa da criminalidade é a falta de oportunidades
iguais para todos ou A maior causa da criminalidade é a maldade das pessoas?

A pena de morte é a melhor punição para indivíduos que
cometem crimes graves ou Não cabe à Justiça matar uma pessoa, mesmo que ela

tenha cometido um crime grave?
O uso de drogas deve ser proibido porque toda a sociedade
sofre com as consequências ou O uso de drogas não deve ser proibido, porque é o usuário

que sofre com as consequências?

A homossexualidade deve ser aceita por toda a sociedade ou A homossexualidade deve ser desencorajada por toda a
sociedade?

Acreditar em Deus torna as pessoas melhores ou Acreditar em Deus não necessariamente torna uma pessoa
melhor?

Os sindicatos são importantes para defender os interesses
dos trabalhadores ou Os sindicatos servem mais para fazer política do que

defender os trabalhadores?

Adolescentes que cometem crimes devem ser reeducados ou Adolescentes que cometem crimes devem ser punidos
como adultos?

Alternativas marcadas em vermelho foram identificadas com a esquerda, e em azul, com a direita. Para obter os resultados dessa escala, o
Datafolha atribuiu peso 1 a cada uma delas, e segmentou os grupos de acordo com a pontuação obtida nas questões de comportamento. A
cada resposta identificada com a esquerda, neste caso, é atribuído um ponto. Os grupos são obtidos de acordo com a soma desses pontos,
obedecendo aos seguintes critérios:

Esquerda: 8, 9 e 10 pontos Centro-Esquerda: 6 e 7
pontos Centro: 5 pontos Centro-direita: 3 e 4 pontos Direita: 0, 1 e 2 pontos
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Para a escala de pensamento econômico, foram apresentadas aos leitores as questões abaixo elencadas:

ESCALA DE PENSAMENTO ECONÔMICO

É bom que o governo atue com força na economia para evitar
abusos das empresas ou Quanto menos o governo atrapalhar a competição entre as

empresas, melhor para todos
É preferível pagar menos impostos ao governo e contratar
serviços particulares de educação e saúde ou É preferível pagar mais impostos ao governo e receber serviços

gratuitos de educação e saúde?
Quanto menos eu depender do governo, melhor estará minha
vida ou Quanto mais benefícios do governo eu tiver, melhor estará minha

vida ?
O governo tem o dever de ajudar grandes empresas nacionais
que corram o risco de ir à falência ou O governo não deve ajudar grandes empresas nacionais que

corram o risco de ir à falência?
As leis trabalhistas no Brasil mais atrapalham o crescimento das
empresas do que protegem os trabalhadores, por isso boa parte
delas deveria ser eliminada

ou
As leis trabalhistas no Brasil mais protegem os trabalhadores do
que atrapalham o crescimento das empresas, por isso boa parte
delas deveria ter seus benefícios ampliados?

As empresas privadas devem ser as maiores responsáveis por
investir no país e fazer a economia crescer ou O governo deve ser o maior responsável por investir no país e

fazer a economia crescer?

Esquerda: 5 e 6 pontos Centro-Esquerda: 4 pontos Centro: 3 pontos Centro-direita: 2 pontos Direita: 1 e 0 ponto

Esquerda: 9, 10, 11 e 12
pontos

Centro-Esquerda: 8 e 7
pontos Centro: 6 pontos Centro-direita: 5 e 4 pontos Direita: 3, 2, 1 e 0 pontos

A determinação seguiu o sistema de pontuação descrito anteriormente, mas, com o menor número de questões, a atribuição de pontos por grupo 
foi feita a partir dos seguintes critérios:

Processados de forma conjunta, os resultados das escalas de comportamento e pensamento econômico possibilitaram a construção da escala 
geral de posicionamento ideológico. 

Devido ao diferente número de questões sobre comportamento (10) e pensamento econômico (6), os resultados dessas duas escalas
foram ponderados para terem o mesmo peso (50% para cada uma) na composição da escala de posicionamento ideológico. 

A pontuação utilizada, neste caso, é a seguinte:
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Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte : Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:
Base : Total da amostra – Brasil

28 e 
29/11/13

1 a 
3/9/14

21 e 
22/6/17

A

Possuir uma arma legalizada deveria ser um direito do cidadão para se 
defender 30 35 43

A posse de armas deve ser proibida, pois representa ameaça à vida de outras 
pessoas 68 62 55

Não sabe 2 3 2

B

Boa parte da pobreza está ligada à preguiça de pessoas que não querem 
trabalhar 32 37 21

Boa parte da pobreza está ligada à falta de oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida 65 58 77

Não sabe 3 4 2

C

Pessoas pobres de outros países e Estados que vêm trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas para a cidade 25 26 24

Pessoas pobres de outros países e Estados que vêm trabalhar na sua cidade  
contribuem com o desenvolvimento e a cultura da cidade 67 63 70

Não sabe 8 11 6

D

A maior causa da criminalidade é a falta de oportunidades iguais para todos 34 36 41

A maior causa da criminalidade é a maldade das pessoas 63 60 56

Não sabe 3 4 2
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Fonte : Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:
Base : Total da amostra – Brasil

28 e 
29/11/13

1 a 
3/9/14

21 e 
22/6/17

E

A pena de morte é a melhor punição para indivíduos que cometem crimes 
graves 47 43 42

Não cabe à Justiça matar uma pessoa, mesmo que ela tenha cometido um 
crime grave 49 52 55

Não sabe 4 6 3

F

O uso de drogas deve ser proibido porque toda a sociedade sofre com as 
consequências 83 82 80

O uso de drogas não deve ser proibido, porque é o usuário que sofre com as 
consequências 15 15 17

Não sabe 2 3 2

G

A homossexualidade deve ser aceita por toda a sociedade 67 64 74

A homossexualidade  deve ser desencorajada por toda a sociedade 25 27 19

Não sabe 7 9 7

H

Acreditar em Deus torna as pessoas melhores 87 86 83

Acreditar em Deus não necessariamente torna uma pessoa melhor 12 13 17

Não sabe 1 1 1

Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 
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Fonte : Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:
Base : Total da amostra – Brasil

28 e 
29/11/13

1 a 
3/9/14

21 e 
22/6/17

I

Os sindicatos são importantes para defender os interesses dos trabalhadores 49 42 38

Os sindicatos servem mais para fazer política do que defender os 
trabalhadores 45 50 58

Não sabe 6 8 4

J

Adolescentes que cometem crimes devem ser reeducados 26 22 25

Adolescentes que cometem crimes devem ser punidos como adultos 72 76 73

Não sabe 2 2 2

K

É bom que o governo atue com força na economia para evitar abusos das 
empresas 58 51 46

Quanto menos o governo atrapalhar a competição entre as empresas, melhor 
para todos 31 35 46

Não sabe 10 14 8

L

É preferível pagar menos impostos ao governo e contratar serviços 
particulares de educação e saúde 49 49 51

É preferível pagar mais impostos ao governo e receber serviços gratuitos de 
educação e saúde 43 40 43

Não sabe 8 11 6

Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 



www.datafolha.com.br
Fonte : Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:
Base : Total da amostra – Brasil

28 e 
29/11/13

1 a 
3/9/14

21 e 
22/6/17

M

Quanto menos eu depender do governo, melhor estará minha vida 47 49 54

Quanto mais benefícios do governo eu tiver, melhor estará minha vida 47 46 41

Não sabe 6 6 5

N

O governo tem o dever de ajudar grandes empresas nacionais que corram o 
risco de ir à falência 57 59 63

O governo não deve ajudar grandes empresas nacionais que corram o risco 
de ir à falência 34 30 33

Não sabe 10 11 4

O

As leis trabalhistas no Brasil mais atrapalham o crescimento das empresas do 
que protegem os trabalhadores, por isso boa parte delas deveria ser eliminada 34 33 38

As leis trabalhistas no Brasil mais protegem os trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das empresas, por isso boa parte delas deveria ter 
seus benefícios ampliados?

54 52 53

Não sabe 12 15 9

P

As empresas privadas devem ser as maiores responsáveis por investir no país 
e fazer a economia  crescer 24 22 20

O governo deve  ser o maior responsável por investir no país e fazer a 
economia crescer 67 66 76

Não sabe 9 12 4

Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Masculino 48 100 50 49 49 48 44 47 50 48 41 52 62 58 54 35
Feminino 52 100 50 51 51 52 56 53 50 52 59 48 38 42 46 65
16 a 24 anos 22 23 21 100 9 32 20 21 22 19 21 20 25
25 a 34 anos 23 23 22 100 13 27 28 23 25 21 15 28 10
35 a 44 anos 19 20 19 100 20 18 21 19 19 22 14 23 9
45 a 59 anos 22 21 22 100 29 17 19 21 21 23 29 23 18
60 anos ou mais 15 14 16 100 29 6 12 16 12 15 21 6 38

39,6 39,0 40,1 19,8 29,6 39,4 51,4 66,9 48,2 33,8 38,4 39,9 38,4 40,9 43,7 37,0 46,2
Fundamental 33 32 35 14 19 34 45 66 100 48 25 13 8 28 47
Médio 45 47 44 67 54 42 36 18 100 45 50 37 27 48 37
Superior 21 21 21 19 26 23 19 16 100 7 25 49 64 23 16
Pardo 42 41 43 46 47 42 38 33 41 46 35 44 42 38 23 43 40
Branco 36 37 36 29 31 38 41 47 35 32 47 31 37 47 61 35 39
Preto 15 15 14 19 14 15 13 12 13 17 13 17 14 12 7 15 14
Amarelo/ oriental 3 3 4 3 5 2 3 4 5 3 3 4 3 2 8 4 3
Indígena 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 1
Não sabe 2 2 2 1 1 1 3 4 3 1 1 2 1 1 1 1 3
Heterossexual 90 91 88 89 91 93 91 84 85 92 91 88 92 92 93 91 86
Homossexual 2 3 2 3 4 2 1 1 2 2 4 2 2 4 2 2 3
Bissexual 2 2 3 5 2 2 1 1 2 2 3 2 2 3 5 2 3
Pansexual
Não respondeu 6 4 7 3 3 4 7 14 12 3 2 8 3 1 1 4 9
PT 18 19 17 18 19 20 15 18 20 20 11 21 17 13 9 18 19
PSDB 5 7 3 5 7 6 4 5 3 6 8 4 5 8 16 6 4
PMDB 5 5 5 3 4 4 7 6 7 3 4 6 4 3 1 5 5
PSOL 1 1 1 2 2 1 1 1 1 4 1 2 2 1 1 1
PV 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1
PDT 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 2 3 1 1
PSB 1 1 1 1 2 1
PTB 1 1 1
DEM 1 1 1 1
PSD 1
PP
Nenhum/ não tem 59 54 64 61 59 57 60 59 55 61 63 55 63 59 56 59 60
Nomes e referências 4 4 4 4 3 4 4 5 7 2 2 5 3 4 3 4 4
Outro partido 4 4 3 4 4 3 4 3 3 4 5 4 3 5 7 4 3

ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

SEXO

IDADE

MÉDIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Sudeste 43 43 43 41 40 45 45 46 40 43 48 37 47 56 51 44 40
Sul 15 15 15 15 12 16 16 15 16 13 16 11 17 16 23 15 14
Nordeste 27 26 27 28 28 26 24 27 28 28 21 35 22 16 17 25 30
Centro Oeste 8 7 8 7 8 7 7 8 8 7 9 7 8 6 5 8 7
Norte 8 8 7 9 11 6 7 5 7 9 6 10 6 5 4 8 8
Capital 26 23 28 24 29 22 28 24 19 27 34 21 27 31 34 26 25
Outros municípios da 
Região Metropolitana 17 17 17 17 15 18 17 18 16 18 16 16 20 14 18 17 17

Interior 57 60 55 59 56 60 55 58 64 56 50 63 53 54 48 57 58
Até 50 mil habitantes 30 31 29 30 29 31 28 30 38 28 20 35 27 23 16 28 35
Mais de 50 a 200 mil 22 22 21 23 21 23 20 21 23 22 18 24 21 16 20 22 21
Mais de 200 a 500 mil 16 16 16 16 15 17 16 16 13 16 20 13 16 22 24 17 14

Mais de 500 mil 
habitantes 33 30 35 31 35 29 35 32 25 34 42 27 36 39 40 33 31

PEA 72 80 65 68 87 86 77 28 60 77 79 68 77 77 72 100
 Assalariado registrado 22 26 18 22 30 28 18 5 13 25 29 13 30 29 24 30

 Assalariado sem 
registro 7 6 7 12 7 6 4 2 6 8 5 7 8 3 1 9

 Funcionario público 6 7 5 3 6 9 10 2 2 5 17 3 7 13 14 9
 Autônomo regular 7 9 6 4 6 11 11 4 7 8 8 5 9 11 7 10
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 3 2 6 1
 Empresário 3 4 2 1 3 5 5 2 2 4 5 1 4 7 11 5
 Free-lance/ bico 13 14 12 9 16 14 16 8 19 12 6 19 9 7 4 18
 Estagiário/ aprendiz 2 1 1 1 2 1
 Outros 1 1 1 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 1 2
 Desempregado 
(Procura emprego) 11 10 12 14 17 11 9 2 10 14 6 17 8 3 1 16

NÃO PEA 28 20 35 32 13 14 23 72 40 23 21 32 23 23 28 100
 Dona de casa 7 14 4 7 8 10 7 12 7 2 10 5 5 4 26
 Aposentado 11 11 10 1 8 58 20 5 8 11 9 12 14 38
 Estudante 6 6 6 26 2 1 2 8 9 6 6 5 7 22
 Vive de rendas 1 1 1 2
 Outros 2 1 2 1 1 2 3 3 3 1 1 2 2 3 7
 Desempregado (Não 
procura emprego) 2 1 2 2 2 1 2 2 2 2 1 2 1 1 1 6

REGIÃO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Até R$ 1.874,00 43 36 48 41 42 43 42 46 61 42 14 100 40 49
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 20 20 19 23 20 18 19 17 22 19 51 20 20

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 22 16 21 20 20 20 13 11 21 28 49 22 12

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 14 8 10 10 12 12 12 4 9 26 100 12 9

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 3 2 3 2 2 3 4 1 2 8 77 3 3

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 1 1 1 1 3 22 1 1

R$ 46.851,00 ou mais 1

Recusa 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1
Não sabe 3 2 4 4 1 2 2 4 4 3 1 2 5

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Direita 10 13 6 6 8 10 10 16 12 7 10 8 10 13 10 10 9
Centro-direita 37 40 34 25 42 41 39 38 41 37 30 40 36 32 41 38 34
Centro 22 22 23 26 18 22 24 19 23 23 18 24 21 22 12 22 21
Centro-esquerda 25 20 29 34 23 21 23 22 22 27 26 24 27 22 19 24 28
Esquerda 6 5 7 10 7 5 4 4 2 5 17 4 6 12 18 6 7

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 1323 1429 597 625 531 592 407 919 1247 586 1173 1078 306 95 1978 775
Total Nos. absolutos 2752 1481 1271 646 581 595 519 411 910 1264 578 1165 1081 309 93 1993 759

Direita 8 8 7 6 8 8 9 9 6 8 10 8 7 11 11 8 7
Centro-direita 20 20 20 19 18 22 19 23 20 20 21 19 20 21 22 20 21
Centro 28 29 28 29 30 26 28 27 28 29 29 27 29 31 29 28 29
Centro-esquerda 26 25 26 24 26 27 26 26 28 25 22 27 26 20 31 25 27
Esquerda 18 18 18 21 19 18 17 14 17 19 18 20 18 17 7 19 17

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 1297 1403 588 617 516 587 392 908 1234 559 1161 1053 298 89 1946 755
Total Nos. absolutos 2698 1451 1247 637 573 578 513 397 899 1249 550 1152 1056 300 87 1957 741

Direita 10 12 8 5 8 12 10 16 10 9 11 9 9 13 10 10 10
Centro-direita 30 32 28 25 31 30 33 32 32 29 30 29 29 32 42 30 31
Centro 20 21 18 19 20 20 19 19 22 20 15 21 20 16 12 21 16
Centro-esquerda 31 28 34 38 29 29 31 27 30 33 29 32 32 26 21 31 32
Esquerda 10 8 12 13 11 9 8 8 7 9 16 9 9 13 15 9 11

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 1337 1432 599 629 533 597 410 926 1255 588 1180 1082 308 95 1988 781
Total Nos. absolutos 2768 1495 1273 649 584 598 523 414 916 1272 580 1171 1086 312 93 2003 765

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

Segmento Econômico

***

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento

***



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Possuir uma arma 
legalizada deveria ser 
um direito do cidadão 
para se defender

43 55 31 40 45 42 44 40 42 42 45 39 46 45 48 45 37

A posse de armas deve 
ser proibida, pois 
representa ameaça à 
vida de outras pessoas

55 43 67 58 53 55 53 57 56 56 53 58 53 53 51 54 60

Não sabe 2 2 3 1 2 2 3 3 3 2 2 2 2 2 1 2 3
Boa parte da pobreza 
está ligada à preguiça 
de pessoas que não 
querem trabalhar

21 25 18 16 23 22 22 25 22 20 23 18 22 30 34 22 20

Boa parte da pobreza 
está ligada à falta de 
oportunidades iguais 
para que todos possam 

77 74 79 83 75 77 76 70 75 78 76 80 77 68 63 77 77

Não sabe 2 2 2 1 2 1 3 4 3 2 2 2 2 2 3 2 3
Pessoas pobres de 
outros países e Estados 
que vêm trabalhar na 
sua cidade acabam 
criando problemas para 
a cidade

24 26 21 16 22 26 29 26 25 23 23 23 25 26 23 24 22

Pessoas pobres de 
outros países e Estados 
que vêm trabalhar na 
sua cidade  contribuem 
com o desenvolvimento 
e a cultura

70 69 71 79 73 68 65 63 67 71 73 70 70 70 71 71 69

Não sabe 6 5 8 5 5 6 6 11 8 6 5 7 5 4 6 5 9

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

A maior causa da 
criminalidade é a falta 
de oportunidades iguais 
para todos

41 41 42 46 42 41 40 36 31 43 55 36 45 48 55 43 39

A maior causa da 
criminalidade é a 
maldade das pessoas 56 56 56 53 56 56 57 60 65 56 43 62 53 49 44 55 58

Não sabe 2 2 2 1 2 3 3 3 4 2 2 2 2 3 1 2 3
A pena de morte é a 
melhor punição para 
indivíduos que cometem 
crimes graves

42 48 36 40 46 43 40 41 42 43 39 41 43 43 43 44 36

Não cabe à Justiça 
matar uma pessoa, 
mesmo que ela tenha 
cometido um crime 
grave

55 49 60 59 53 52 57 54 53 55 59 55 55 56 55 53 59

Não sabe 3 2 4 2 2 4 4 5 5 2 2 4 3 1 1 3 5
O uso de drogas deve 
ser proibido porque toda 
a sociedade sofre com 
as consequências

80 79 82 74 79 82 85 83 86 80 72 85 78 75 71 80 81

O uso de drogas não 
deve ser proibido, 
porque é o usuário que 
sofre com as 
consequências

17 19 16 24 18 16 13 15 12 18 25 13 19 23 27 18 17

Não sabe 2 2 3 2 3 2 3 2 2 2 3 2 2 2 1 2 3
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20d

p20e

p20f

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

A homossexualidade 
deve ser aceita por toda 
a sociedade

74 71 78 83 79 74 70 63 67 76 82 72 75 80 80 75 73

A homossexualidade  
deve ser desencorajada 
por toda a sociedade 19 23 15 14 17 20 22 25 22 18 16 20 19 18 18 19 19

Não sabe 7 6 7 4 4 6 8 12 10 6 2 8 6 3 2 6 9
Acreditar em Deus torna 
as pessoas melhores 83 82 83 71 77 87 89 95 96 81 66 89 80 74 66 82 85

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna 
uma pessoa melhor 17 17 16 29 22 12 10 5 4 18 33 10 20 26 34 17 15

Não sabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Os sindicatos são 
importantes para 
defender os interesses 
dos trabalhadores

38 35 41 40 34 37 39 41 46 35 32 43 34 34 25 36 43

Os sindicatos servem 
mais para fazer política 
do que defender os 
trabalhadores

58 63 54 58 62 59 58 52 48 63 65 52 63 65 74 61 52

Não sabe 4 3 5 2 3 4 3 7 7 2 3 5 3 1 1 3 5

ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20h

p20i

p20g

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Adolescentes que 
cometem crimes devem 
ser reeducados 25 22 27 29 21 20 28 26 22 23 35 24 25 26 38 24 28

Adolescentes que 
cometem crimes devem 
ser punidos como 
adultos

73 76 70 69 77 77 70 71 76 76 62 74 73 71 60 75 69

Não sabe 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 3 2 2 3 3 2 3
É bom que o governo 
atue com força na 
economia para evitar 
abusos das empresas

46 47 45 45 46 48 49 41 41 48 51 46 47 49 46 47 44

Quanto menos o 
governo atrapalhar a 
competição entre as 
empresas, melhor para 
todos

46 48 43 47 47 45 43 45 46 46 45 44 46 48 51 46 44

Não sabe 8 5 11 8 6 7 8 15 14 7 4 10 7 4 3 7 12
É preferível pagar 
menos impostos ao 
governo e contratar 
serviços particulares de 
educação e saúde

51 54 48 50 52 53 50 47 47 52 53 49 53 51 48 52 47

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços 
gratuitos de educação e 
saúde

43 42 45 45 42 42 43 45 46 43 41 44 42 43 51 42 46

Não sabe 6 4 8 5 6 5 6 8 7 5 7 7 5 5 1 5 8

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Quanto menos eu 
depender do governo, 
melhor estará minha 
vida

54 55 54 53 59 58 53 47 42 57 68 48 59 65 75 56 50

Quanto mais benefícios 
do governo eu tiver, 
melhor estará minha 
vida

41 42 40 42 37 38 43 45 51 39 28 47 39 29 21 40 43

Não sabe 5 3 6 4 4 4 3 8 7 3 4 5 2 6 3 4 7
O governo tem o dever 
de ajudar grandes 
empresas nacionais que 
corram o risco de ir à 
falência

63 60 65 65 67 62 61 57 65 64 56 65 63 58 51 63 62

O governo não deve 
ajudar grandes 
empresas nacionais que 
corram o risco de ir à 
falência

33 37 29 32 30 34 34 36 29 32 41 29 33 40 47 33 32

Não sabe 4 3 6 3 3 4 5 7 6 3 3 5 3 1 3 4 6
As leis trabalhistas no 
Brasil mais atrapalham o 
crescimento das 
empresas do que 
protegem os 
trabalhadores, por isso 
boa parte delas deveria 
ser eliminada 

38 39 38 38 39 38 40 37 37 42 35 38 38 42 46 39 37

As leis trabalhistas no 
Brasil mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o 
crescimento das 
empresas, por isso boa 
parte delas deveria ter 
seus benefícios 
ampliados

53 54 51 54 54 54 52 48 49 51 60 51 55 54 46 54 50

Não sabe 9 7 11 8 7 8 8 15 14 7 5 11 7 5 8 7 13
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

p20m

p20n

p20o



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

As empresas privadas 
devem ser as maiores 
responsáveis por 
investir no país e fazer a 
economia crescer

20 24 17 17 16 21 24 24 20 18 26 19 20 25 31 21 18

O governo deve  ser o 
maior responsável por 
investir no país e fazer a 
economia crescer

76 74 78 80 81 75 72 69 75 79 71 76 77 71 67 76 75

Não sabe 4 3 5 2 3 4 4 8 6 3 3 4 3 3 2 3 6
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

p20p

***

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

As pessoas devem dizer 
o que acreditam mesmo 
que isso possa ofender 
outros que pensam ou 
são diferentes

34 37 30 37 34 34 33 28 26 37 38 31 34 45 38 36 28

Nem tudo que se 
acredita deve ser dito 
porque isso pode 
ofender outras pessoas 
que pensam ou são 
diferentes

63 59 65 61 63 61 63 65 66 61 60 65 63 54 61 61 67

Não sabe 4 3 4 2 3 5 4 8 8 2 2 5 3 1 2 4 4
A mulher que usa 
roupas provocativas não 
pode reclamar se for 
estuprada

19 15 22 8 13 21 23 33 28 15 11 22 18 11 7 16 24

A mulher tem o direito 
de usar a roupa que ela 
quiser sem ter medo de 
ser estuprada

79 83 75 91 85 75 74 63 68 82 87 75 80 86 93 81 72

Não sabe 3 2 3 1 2 3 3 4 4 3 2 3 2 3 2 3
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à 
mulher, e não à 
sociedade

28 29 27 31 28 29 25 26 15 28 48 21 29 44 52 29 25

O aborto é um crime 
que deve ser combatido 
por toda a sociedade 69 68 71 67 68 69 72 72 82 70 49 76 68 55 43 68 73

Não sabe 3 3 2 2 4 2 3 3 3 3 3 3 3 1 5 3 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Não sabe 48 41 55 50 45 45 52 50 53 47 43 51 46 43 52 48 51
Lula (PT) 15 17 12 14 14 17 14 13 18 14 12 19 13 7 8 14 16
Jair Bolsonaro (PSC) 8 13 4 13 11 9 4 2 2 11 11 4 11 14 9 10 4
Marina Silva (REDE) 1 1 1 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1
João Doria (PSDB) 1 2 0 1 2 1 1 1 0 1 2 0 1 4 3 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 1 3 2 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 2 1 0 0

Sérgio Moro (Sem 
partido) 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0

Luciana Genro (PSOL) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0 0 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0 0 0 0 0
Outras respostas 3 4 2 3 3 3 4 3 4 3 4 3 3 3 8 3 4
Em branco/ nulo/ 
nenhum 19 18 21 16 20 21 19 22 17 21 20 18 21 20 12 20 19

Não vota mais/ não irá 
votar 2 2 2 1 1 1 1 5 3 1 2 2 2 1 2 2 3

Recusa 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

p1

***



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Lula (PT) 30 29 30 32 29 31 27 30 39 28 18 39 24 19 12 29 32
Jair Bolsonaro (PSC) 16 22 10 23 20 18 10 7 6 21 21 10 20 25 20 18 12
Marina Silva (REDE) 15 12 18 18 17 15 14 9 15 17 12 16 16 10 8 15 15
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 9 7 4 7 7 10 12 10 6 7 7 8 8 14 7 9
Ciro Gomes (PDT) 5 6 5 3 5 6 7 5 5 4 7 4 5 8 10 5 4
Luciana Genro (PSOL) 2 2 2 4 3 1 2 0 2 2 4 2 2 3 3 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 4 2 1 1 1 2 2 2 2 1 2 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 1 1 3 3 2 1 2 1 1 3 6 2 1
Em branco/ nulo/ 
nenhum 18 16 21 9 15 19 24 29 16 17 25 15 21 20 21 18 20

Não sabe 2 1 3 2 2 2 2 4 3 2 2 3 1 1 2 2 3
Lula (PT) 30 29 30 30 29 32 29 29 39 29 18 40 24 16 14 29 31
Marina Silva (REDE) 15 12 18 18 17 15 14 11 16 17 12 17 16 10 6 15 15
Jair Bolsonaro (PSC) 15 21 10 22 17 17 9 7 6 20 18 10 18 23 19 17 11
João Doria (PSDB) 10 12 8 10 11 8 11 11 7 9 18 6 12 15 23 10 9
Ciro Gomes (PDT) 6 6 6 4 6 5 7 8 7 5 7 5 6 9 9 6 6
Luciana Genro (PSOL) 2 2 3 4 2 1 3 1 2 2 3 2 2 3 1 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 2 2 1 2 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 1 1 2 4 3 1 1 1 1 2 4 2 2
Em branco/ nulo/ 
nenhum 16 14 19 7 14 17 21 24 16 15 19 14 18 17 18 16 17

Não sabe 2 1 3 1 1 2 2 5 4 2 1 3 1 2 2 2 3
Lula (PT) 30 29 30 30 28 32 29 30 39 28 19 39 24 18 17 29 31
Marina Silva (REDE) 15 12 17 18 16 15 14 11 15 17 10 17 14 10 5 15 15
Jair Bolsonaro (PSC) 15 19 10 21 17 16 9 7 6 20 18 10 18 22 18 16 11
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 13 9 8 13 10 11 12 8 9 21 6 14 17 18 12 9

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 8 8 6 7 7 10 11 9 7 7 7 8 8 13 7 10
Luciana Genro (PSOL) 2 1 3 4 2 1 2 1 1 2 4 1 2 3 4 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 4 2 1 2 0 2 2 1 2 1 2 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 2 1 1 1 2 3 2 1 2 1 1 3 6 2 1
Em branco/ nulo/ 
nenhum 14 13 16 7 12 16 19 20 14 14 17 13 15 17 13 14 15

Não sabe 2 1 3 2 2 2 2 5 4 1 1 3 1 1 2 2 4

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

SITUAÇÃO A



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Lula (PT) 29 29 30 31 29 31 29 29 39 28 18 39 24 17 15 29 31
Marina Silva (REDE) 15 12 19 19 15 16 15 10 16 17 10 18 15 10 7 15 16
Jair Bolsonaro (PSC) 13 18 9 19 16 16 8 6 6 18 15 9 17 19 17 15 9
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 11 9 7 10 9 12 13 8 8 17 6 13 16 14 10 9

João Doria (PSDB) 9 10 8 8 10 6 10 12 6 8 16 6 10 15 20 9 9
Luciana Genro (PSOL) 2 2 2 4 2 2 2 1 2 2 4 2 2 3 4 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 3 3 1 1 1 3 2 1 2 1 2 4 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 2 1 1 1 1 1 3 2 1 1 1 1 2 3 1 1
Em branco/ nulo/ 
nenhum 15 13 17 7 12 16 19 22 15 15 16 14 15 17 15 14 16

Não sabe 2 1 3 1 1 1 2 5 4 1 0 3 1 0 1 3
Marina Silva (REDE) 22 19 25 28 24 23 18 13 24 25 13 27 21 12 6 22 21
Jair Bolsonaro (PSC) 16 21 11 23 19 17 10 7 6 21 19 10 19 24 19 17 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 14 10 10 12 12 13 14 8 10 23 8 15 16 21 12 11

Ciro Gomes (PDT) 9 11 7 7 7 9 12 12 12 7 9 10 7 12 12 9 10
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 9 9 6 9 8 10 13 11 8 6 8 9 8 13 8 11
Luciana Genro (PSOL) 3 3 3 6 4 2 2 1 2 3 5 3 3 4 1 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 3 3 2 1 1 3 1 1 3 1 2 3 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 1 1 1 4 2 1 2 1 1 2 4 2 2
Em branco/ nulo/ 
nenhum 23 19 28 15 20 25 29 29 27 22 20 27 21 18 16 23 24

Não sabe 3 1 4 2 2 2 3 6 5 2 1 4 2 1 4 2 5
Marina Silva (REDE) 22 19 25 28 24 23 19 15 25 26 12 28 20 11 6 23 21
Jair Bolsonaro (PSC) 16 22 11 24 19 17 11 8 7 22 20 11 20 24 21 18 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 15 12 10 13 13 16 15 9 12 23 8 17 17 22 14 12

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 10 10 7 10 9 11 13 13 9 7 10 10 7 14 9 11
Luciana Genro (PSOL) 4 3 4 6 3 3 3 2 3 2 6 3 4 4 4 3 4
Fernando Haddad (PT) 3 3 2 4 3 3 1 3 3 2 4 3 1 6 5 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 4 2 2 1 1 3 2 2 3 1 3 3 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 1 1 2 4 2 1 2 1 1 3 5 2 2
Em branco/ nulo/ 
nenhum 25 21 29 15 21 28 32 35 30 24 22 28 24 24 18 25 27

Não sabe 3 2 4 2 3 2 4 5 5 2 1 4 2 0 3 2 5

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Lula (PT) 29 28 30 30 28 32 28 29 38 28 18 39 24 18 14 29 31
Sérgio Moro (Sem 
partido) 14 15 14 12 17 13 16 15 10 14 23 11 17 18 23 15 14

Marina Silva (REDE) 14 12 17 18 15 14 13 10 14 16 10 16 14 10 7 14 15
Jair Bolsonaro (PSC) 13 19 8 20 16 14 9 5 5 18 16 9 17 22 14 15 9
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 7 6 4 5 6 8 10 8 5 6 5 6 7 11 6 8
Luciana Genro (PSOL) 2 2 3 5 2 2 2 1 2 2 4 2 2 3 2 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 3 2 2 2 1 2 2 2 3 1 3 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 2 1 1 0 1 2 3 1 1 2 1 1 3 4 1 1
Em branco/ nulo/ 
nenhum 15 13 16 7 13 14 19 21 15 13 18 13 16 14 18 15 14

Não sabe 2 1 2 1 1 2 2 4 4 1 1 2 1 2 1 2 3
Marina Silva (REDE) 27 23 31 37 29 27 23 18 30 29 19 32 26 18 8 26 30
Jair Bolsonaro (PSC) 18 23 12 26 19 19 13 8 9 23 19 13 20 26 24 19 13
João Doria (PSDB) 14 16 12 14 15 12 14 15 11 13 22 10 16 19 29 14 13
Ciro Gomes (PDT) 12 14 10 8 12 11 15 17 15 10 14 13 10 16 16 12 13
Em branco/ nulo/ 
nenhum 26 21 31 14 24 29 32 36 30 23 26 28 26 19 23 26 27

Não sabe 3 2 4 2 2 3 3 5 5 2 0 4 2 1 2 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

CONHECE 77 80 75 50 78 86 91 86 75 74 89 72 81 85 92 79 75
  Muito bem 22 26 18 8 21 26 28 27 14 18 42 13 25 40 44 23 18
  Um pouco 26 27 24 17 27 30 30 25 21 27 30 23 30 24 32 27 23
  Só de ouvir falar 30 27 33 24 30 29 33 35 40 29 16 36 27 20 15 28 34
NÃO CONHECE 23 20 25 50 22 14 9 14 25 26 11 28 19 15 8 21 25
CONHECE 34 37 32 36 36 30 32 38 32 30 48 31 34 42 58 34 35
  Muito bem 4 5 3 4 5 4 3 4 1 2 11 2 3 10 14 4 3
  Um pouco 11 14 9 13 13 10 11 8 6 11 21 7 13 18 27 12 10
  Só de ouvir falar 19 18 20 19 18 17 18 26 25 17 15 21 18 14 17 18 22
NÃO CONHECE 66 63 68 64 64 70 68 62 68 70 52 69 66 58 42 66 65
CONHECE 57 63 51 51 60 59 61 55 46 56 78 48 62 75 81 59 51
  Muito bem 11 13 10 6 12 13 15 9 4 9 28 5 12 26 37 13 8
  Um pouco 20 24 16 20 23 20 19 17 12 20 31 15 24 25 31 21 17
  Só de ouvir falar 26 26 26 25 24 26 28 28 30 27 19 28 26 24 13 26 27
NÃO CONHECE 43 37 49 49 40 41 39 45 54 44 22 52 38 25 19 41 49
CONHECE 87 89 84 78 90 92 89 85 81 87 95 82 90 94 96 88 82
  Muito bem 29 33 25 20 31 32 33 28 21 25 50 19 33 49 56 31 22
  Um pouco 29 32 27 31 30 31 28 26 23 33 30 27 32 26 29 29 29
  Só de ouvir falar 29 25 33 27 29 29 29 31 37 29 15 36 25 20 11 28 31
NÃO CONHECE 13 11 16 22 10 8 11 15 19 13 5 18 10 6 4 12 18
CONHECE 63 70 57 74 67 61 57 54 42 67 88 48 71 85 88 66 58
  Muito bem 21 27 16 28 25 24 15 13 5 21 46 10 25 44 50 24 14
  Um pouco 18 21 15 23 20 14 17 12 8 21 27 12 22 22 26 18 17
  Só de ouvir falar 24 22 26 23 22 23 25 29 29 25 16 26 24 20 12 23 27
NÃO CONHECE 37 30 43 26 33 39 43 46 58 33 12 52 29 15 12 34 42
CONHECE 59 67 52 53 61 60 63 60 47 58 82 47 65 80 87 61 55
  Muito bem 14 18 11 13 17 15 13 12 6 11 34 7 16 31 36 16 11
  Um pouco 22 25 19 20 25 22 23 19 13 23 34 12 29 31 36 23 18
  Só de ouvir falar 23 24 23 20 19 23 27 30 28 24 14 27 20 18 14 22 26
NÃO CONHECE 41 33 48 47 39 40 37 40 53 42 18 53 35 20 13 39 45
CONHECE 41 44 37 39 41 41 42 38 30 37 65 32 45 52 66 42 37
  Muito bem 8 10 6 7 10 10 7 5 2 5 23 3 9 20 26 9 6
  Um pouco 13 15 12 14 12 11 16 13 7 12 26 9 16 17 27 14 11
  Só de ouvir falar 19 19 20 18 19 20 19 21 21 20 16 20 21 14 13 19 20
NÃO CONHECE 59 56 63 61 59 59 58 62 70 63 35 68 55 48 34 58 63

Ciro Gomes

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

CONHECE 99 99 99 100 99 99 99 98 99 99 100 99 99 99 100 99 99
  Muito bem 70 74 66 65 72 72 72 65 64 67 83 62 75 80 84 72 64
  Um pouco 19 16 21 27 16 17 16 17 19 22 12 23 16 11 14 19 19
  Só de ouvir falar 11 9 13 8 12 9 10 16 16 10 5 14 9 8 2 9 16
NÃO CONHECE 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 1
CONHECE 94 93 94 93 94 93 93 94 91 93 98 91 96 96 93 94 93
  Muito bem 31 34 28 27 34 33 30 31 21 30 51 23 34 46 54 32 28
  Um pouco 35 36 34 41 35 34 33 28 30 38 36 34 38 33 25 35 33
  Só de ouvir falar 28 23 32 24 25 27 29 35 41 25 11 34 23 18 14 26 32
NÃO CONHECE 6 7 6 7 6 7 7 6 9 7 2 9 4 4 7 6 7
CONHECE 39 45 33 26 32 36 51 54 39 32 54 32 41 51 69 39 40
  Muito bem 6 9 4 2 4 7 10 11 4 4 14 4 6 16 24 7 5
  Um pouco 12 15 9 9 10 11 15 14 8 10 21 8 14 14 28 12 11
  Só de ouvir falar 21 21 20 15 18 18 26 28 26 17 18 20 21 21 17 19 24
NÃO CONHECE 61 55 67 74 68 64 49 46 61 68 46 68 59 49 31 61 60
CONHECE 61 70 53 58 60 62 63 63 50 57 86 50 66 81 87 62 58
  Muito bem 20 25 15 14 21 21 21 21 10 15 44 8 24 41 48 22 14
  Um pouco 18 21 16 19 17 19 20 16 13 18 27 15 20 22 25 18 19
  Só de ouvir falar 23 24 22 24 21 22 22 26 28 23 14 27 21 17 13 22 26
NÃO CONHECE 39 30 47 42 40 38 37 37 50 43 14 50 34 19 13 38 42
CONHECE 79 83 76 77 81 79 83 75 67 81 95 71 85 92 95 81 74
  Muito bem 28 32 24 23 31 30 30 23 14 26 54 17 32 48 58 30 22
  Um pouco 21 22 20 26 23 19 21 15 14 24 25 18 24 26 21 22 19
  Só de ouvir falar 30 29 32 28 27 30 31 37 39 30 16 36 29 18 16 29 33
NÃO CONHECE 21 17 24 23 19 21 17 25 33 19 5 29 15 8 5 19 26

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Lula (PT) 46 47 44 45 46 45 47 44 35 48 58 35 52 56 69 47 41
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 37 32 29 41 33 36 31 30 34 40 31 36 41 36 35 31
Jair Bolsonaro (PSC) 30 28 31 31 28 25 31 34 28 25 42 28 31 30 37 28 34
Fernando Haddad (PT) 28 31 26 19 26 28 35 36 32 24 30 27 28 32 36 28 29
Ciro Gomes (PDT) 26 28 25 17 28 26 31 30 27 25 27 24 28 27 34 26 27
Marina Silva (REDE) 25 27 23 21 22 22 31 28 26 23 27 23 24 30 34 24 27
Luciana Genro (PSOL) 24 27 20 13 21 23 30 33 26 20 28 22 22 28 40 23 26
Ronaldo Caiado (DEM) 23 26 20 15 19 22 31 30 28 19 22 24 21 24 31 22 25
Sérgio Moro (Sem 
partido) 22 21 23 21 21 23 21 21 27 20 16 26 17 19 20 21 24

Eduardo Jorge (PV) 21 23 19 13 18 20 27 32 28 18 17 24 19 18 26 20 24
João Doria (PSDB) 20 20 20 13 18 21 26 26 25 16 21 23 17 21 27 19 23
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 16 16 12 16 14 20 20 23 15 10 19 15 13 17 15 20

Votaria em qualquer um/ 
não rejeita nenhum 3 2 3 2 2 3 3 6 5 3 1 3 3 2 1 2 4

Rejeita todos/ não 
votaria em nenhum 3 3 3 0 2 3 4 7 4 2 2 3 3 1 3 3 4

Não sabe 3 2 4 1 2 3 3 7 6 2 1 5 2 1 3 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Mascu- 
lino

Femi- 
nino

16 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Funda- 
mental Médio

Supe- 
rior Até 2 S.M.

Mais de 2 a 
5 S.M

Mais de 5 a 
10 S.M.

Mais de 10 
S.M. PEA

NÃO 
PEA

Lula (PT) 45 44 45 50 46 45 42 40 52 44 34 55 39 33 26 44 47
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 33 31 32 30 30 34 32 29 32 35 26 34 39 50 32 30

Em branco/ nulo/ 
nenhum 22 22 22 16 24 24 23 25 17 22 29 17 26 26 24 23 21

Não sabe 2 1 2 2 1 1 2 3 2 1 2 2 1 2 1 2
Lula (PT) 45 43 46 49 45 45 43 42 55 44 31 56 39 30 29 43 49
João Doria (PSDB) 34 38 31 36 36 35 33 32 25 35 47 25 39 49 52 37 29
Em branco/ nulo/ 
nenhum 19 18 20 13 19 19 22 24 18 19 21 17 21 22 20 19 20

Não sabe 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 2 1 0 1 2
Marina (REDE) 40 39 41 46 43 39 37 33 36 42 42 37 43 42 40 41 38
Lula (PT) 40 40 39 42 39 40 39 38 48 39 28 49 34 30 27 39 42
Em branco/ nulo/ 
nenhum 19 20 19 11 16 21 23 27 14 19 28 14 21 27 32 20 18

Não sabe 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 2
Lula (PT) 45 43 47 48 45 45 43 44 56 43 33 56 39 32 26 44 48
Bolsonaro (PSC) 32 38 27 39 36 31 28 25 23 38 36 25 38 41 44 35 27
Em branco/ nulo/ 
nenhum 21 18 24 12 18 22 27 30 20 18 29 18 22 25 29 20 24

Não sabe 1 1 2 1 1 1 2 2 1 2 1 1 1 2 1 1 2
Marina (REDE) 49 44 53 55 48 48 47 43 54 47 43 55 46 37 41 48 51
Bolsonaro (PSC) 27 35 20 32 33 27 24 19 17 32 33 20 32 40 35 30 21
Em branco/ nulo/ 
nenhum 23 20 25 12 18 25 27 35 26 20 23 24 21 23 22 21 26

Não sabe 2 1 2 1 1 1 2 3 3 1 1 2 1 1 2 1 3
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 33 35 38 35 33 30 32 35 35 30 33 35 32 40 34 35

Ciro Gomes (PDT) 31 34 28 28 29 33 35 28 30 30 34 31 29 38 31 31 30
Em branco/ nulo/ 
nenhum 32 31 33 28 32 32 33 36 31 33 32 32 34 27 27 32 31

Não sabe 4 2 5 5 3 2 3 4 5 3 4 4 3 3 2 3 4
Ciro Gomes (PDT) 34 34 34 32 29 34 39 34 37 34 28 38 31 31 27 33 36
João Doria (PSDB) 32 37 28 36 39 30 27 28 25 33 43 25 37 43 50 34 29
Em branco/ nulo/ 
nenhum 30 27 33 27 28 33 30 32 32 30 26 33 29 23 22 29 31

Não sabe 4 3 6 5 4 3 3 6 6 3 3 5 3 3 1 4 5
Sérgio Moro (Sem 
partido) 44 49 40 43 46 43 45 43 33 45 60 33 51 60 56 47 38

Lula (PT) 42 40 43 45 41 43 40 40 53 41 26 52 36 27 28 40 47
Em branco/ nulo/ 
nenhum 13 10 16 10 13 14 14 15 13 13 13 13 13 12 16 13 14

Não sabe 1 0 2 2 0 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1338 1433 599 630 534 597 410 927 1256 588 1181 1083 308 95 1990 781
Total Nos. absolutos 2771 1497 1274 649 586 599 523 414 917 1274 580 1173 1087 312 93 2006 765

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SEXO IDADE ESCOLARIDADE RENDA FAMILIAR MENSAL
OCUPAÇÃO 
PRINCIPAL



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Masculino 48 48 48 48 46 51 46 50 50 50 49 45
Feminino 52 52 52 52 54 49 54 50 50 50 51 55
16 a 24 anos 22 21 22 23 20 25 21 22 22 23 22 20
25 a 34 anos 23 21 19 24 25 32 24 22 22 22 21 25
35 a 44 anos 19 20 21 19 19 14 18 20 20 20 20 17
45 a 59 anos 22 22 24 20 21 19 23 21 21 20 22 23
60 anos ou mais 15 16 15 15 15 9 15 15 15 15 15 15

39,6 40,3 40,3 39,2 39,7 35,7 39,7 39,5 39,5 39,2 40,0 39,7
Fundamental 33 31 37 36 33 32 28 38 43 36 27 26
Médio 45 45 40 47 42 52 47 44 43 46 46 47
Superior 21 24 23 17 24 16 25 18 14 18 27 27
Pardo 42 38 23 49 45 71 42 42 45 41 40 40
Branco 36 41 64 21 35 13 35 37 35 37 41 35
Preto 15 15 10 19 13 11 17 13 12 15 13 18
Amarelo/ oriental 3 3 1 5 4 2 3 3 4 4 2 3
Indígena 2 2 1 3 2 1 2 2 2 2 2 2
Não sabe 2 2 2 1 1 1 2 2 2 2 1
Heterossexual 90 91 93 85 93 87 91 89 88 90 91 90
Homossexual 2 2 2 3 1 3 2 2 2 2 3 3
Bissexual 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 1 3
Pansexual
Não respondeu 6 4 2 9 5 8 4 6 8 6 4 4
PT 18 14 14 25 15 23 18 18 20 18 16 17
PSDB 5 7 2 3 7 6 5 6 5 6 6 5
PMDB 5 4 5 5 7 7 4 6 7 5 3 4
PSOL 1 2 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1
PV 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1
PDT 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1
PSB 1 1 1 1
PTB 1 1
DEM 1 1 1 1
PSD 1
PP
Nenhum/ não tem 59 60 71 52 63 56 62 58 56 59 60 63
Nomes e referências 4 5 2 5 1 1 3 5 5 4 5 2
Outro partido 4 5 1 5 2 2 4 4 3 4 4 4

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Sudeste 43 100 49 39 30 41 55 52
Sul 15 100 11 17 19 15 21 7
Nordeste 27 100 23 29 36 28 15 23
Centro Oeste 8 100 8 7 7 7 4 10
Norte 8 100 8 8 8 9 6 7
Capital 26 26 13 25 40 35 60 4 77
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 23 20 12 8 7 40 5 24 38 13

Interior 57 51 67 63 53 58 100 95 76 58 10
Até 50 mil habitantes 30 20 38 40 29 31 3 49 100
Mais de 50 a 200 mil 22 20 23 22 19 26 12 29 100
Mais de 200 a 500 mil 16 20 23 9 8 12 16 16 100
Mais de 500 mil habitantes 33 39 17 29 44 31 69 6 100
PEA 72 74 72 68 73 71 72 72 67 73 76 73
 Assalariado registrado 22 26 26 12 25 14 25 19 14 18 28 28
 Assalariado sem registro 7 5 4 9 10 10 6 7 8 6 4 7
 Funcionario público 6 6 6 9 2 7 4 8 10 5 6 4
 Autônomo regular 7 6 10 6 8 10 9 6 7 8 7 8
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 Empresário 3 3 5 3 3 2 3 4 5 3 3 2
 Free-lance/ bico 13 13 6 19 8 14 10 15 14 17 11 11
 Estagiário/ aprendiz 1 1 1 1 1
 Outros 1 1 3 2 1 1 2 2 1 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 12 12 8 13 13 13 10 7 14 14 12

NÃO PEA 28 26 28 32 27 29 28 28 33 27 24 27
 Dona de casa 7 6 6 10 7 9 7 8 9 7 6 6
 Aposentado 11 11 12 10 10 7 10 11 12 11 10 10
 Estudante 6 6 6 7 3 9 7 5 5 6 6 7
 Vive de rendas 2 1
 Outros 2 1 2 2 2 3 1 3 4 2 1
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 2 1 2 4 1 2 1 2 1 1 2

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Até R$ 1.874,00 43 37 33 55 37 55 37 47 51 48 35 35
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 19 24 18 23 19 22 19 19 20 20 21

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 23 22 13 21 13 22 17 16 18 20 22

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 14 12 7 9 8 12 11 8 8 16 13

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 3 4 2 2 1 3 2 1 2 5 4

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 3 1 1 1 1 1 2 1
Não sabe 3 2 3 4 5 3 3 2 3 1 3 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Direita 10 9 11 9 13 11 8 11 11 11 9 8
Centro-direita 37 36 40 37 38 36 37 37 39 37 37 35
Centro 22 21 18 24 27 25 21 23 23 26 20 20
Centro-esquerda 25 27 25 24 19 23 25 25 23 24 24 28
Esquerda 6 7 6 6 3 4 8 5 4 3 9 9

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 1189 407 734 209 213 1178 1575 816 593 444 899
Total Nos. absolutos 2752 1090 367 678 310 307 1169 1583 825 602 431 894

Direita 8 8 10 6 9 6 8 8 7 8 9 8
Centro-direita 20 19 22 19 22 23 19 20 22 20 18 19
Centro 28 28 26 30 29 26 28 29 28 29 29 28
Centro-esquerda 26 27 23 26 26 25 26 25 25 25 27 26
Esquerda 18 18 20 18 13 20 19 18 18 18 16 20

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 1166 397 725 204 209 1143 1558 809 583 437 871
Total Nos. absolutos 2698 1067 358 669 303 301 1133 1565 816 592 425 865

Direita 10 10 11 7 12 9 10 9 9 11 10 9
Centro-direita 30 29 28 32 33 31 29 31 34 28 29 28
Centro 20 19 20 20 22 19 20 19 19 21 20 19
Centro-esquerda 31 31 30 33 28 33 31 31 30 33 29 32
Esquerda 10 11 10 9 5 8 11 9 9 7 12 12

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 1201 408 737 209 213 1182 1586 823 597 446 903
Total Nos. absolutos 2768 1101 368 681 311 307 1173 1595 831 606 433 898

PORTE DO MUNICÍPIO

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 37 55 42 49 45 39 45 47 45 41 37

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 61 42 56 48 53 59 53 50 54 57 60

Não sabe 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 2 2
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 22 25 19 22 22 21 22 22 21 21 22

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 76 72 80 75 75 78 76 76 77 77 77

Não sabe 2 2 3 1 3 3 2 2 3 2 2 2
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 25 22 22 24 24 26 22 21 24 23 26

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 69 71 72 71 71 68 72 71 70 71 69

Não sabe 6 7 6 6 6 6 6 6 8 6 6 5

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

p20a

p20b

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 43 41 39 43 43 46 38 36 39 43 47

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 55 56 59 55 55 52 59 61 58 55 51

Não sabe 2 2 3 2 2 3 2 3 3 3 2 2
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 39 49 42 45 43 41 42 47 40 42 39

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 58 48 55 51 53 56 54 50 56 55 59

Não sabe 3 3 3 4 4 3 3 4 3 5 3 2
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 80 70 85 80 87 80 81 81 83 79 79

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 18 27 14 17 11 18 17 16 16 18 20

Não sabe 2 3 3 1 3 2 2 2 3 2 3 2
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20d

p20e

p20f

NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 75 79 73 70 68 76 73 72 73 74 78

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 19 13 20 21 24 18 20 19 21 19 17

Não sabe 7 5 8 6 9 8 6 7 9 6 6 5
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 80 78 88 83 87 80 85 89 85 79 77

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 20 21 11 15 12 20 14 10 14 21 22

Não sabe 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 35 36 44 37 40 33 42 48 34 35 33

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 63 58 52 56 56 64 54 47 61 62 65

Não sabe 4 2 6 4 6 4 3 4 5 5 3 3

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PORTE DO MUNICÍPIO

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 25 28 26 16 24 26 24 23 21 29 27

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 73 69 72 84 74 72 74 74 77 69 71

Não sabe 2 2 3 2 1 2 2 2 2 2 2 2
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 48 41 46 44 48 49 44 41 47 49 49

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 45 47 46 47 41 43 47 49 44 42 45

Não sabe 8 7 12 8 9 11 8 9 11 9 8 6
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 52 48 48 56 49 53 49 46 54 54 51

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 43 42 46 36 45 41 45 49 40 38 43

Não sabe 6 5 10 6 8 6 6 6 6 6 8 6

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 57 55 50 61 49 55 54 52 56 54 56

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 39 40 45 37 46 40 42 44 40 41 39

Não sabe 5 4 5 5 3 5 4 5 5 4 5 4
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 64 62 62 61 63 62 63 63 64 63 62

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 32 33 34 34 32 34 32 31 33 34 34

Não sabe 4 4 6 4 5 5 4 5 6 4 4 4
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 39 34 39 36 42 39 38 36 40 39 39

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 52 58 51 54 49 54 52 52 51 53 54

Não sabe 9 9 8 9 10 10 8 10 12 9 8 7

p20m

p20n

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 21 20 18 20 23 21 20 20 19 20 21

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 75 74 78 76 74 75 76 75 79 76 75

Não sabe 4 4 5 4 5 3 4 4 5 3 4 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM)

Interior Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 36 30 33 32 32 35 33 31 33 39 34

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 61 64 64 63 63 62 63 64 63 59 63

Não sabe 4 3 6 4 5 5 4 4 5 5 3 3
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 17 15 20 22 23 17 20 20 19 17 17

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 80 81 78 75 74 81 77 76 79 79 81

Não sabe 3 3 4 2 4 3 2 3 4 2 4 2
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 31 35 21 26 18 32 25 21 25 31 34

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 66 61 76 72 79 64 73 76 72 65 63

Não sabe 3 3 4 2 2 3 4 2 2 3 4 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO NATUREZA DO 
MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Não sabe 48 50 55 42 46 51 46 50 47 53 48 47
Lula (PT) 15 8 11 26 13 19 11 17 22 14 10 10
Jair Bolsonaro (PSC) 8 8 10 7 10 7 8 8 8 8 9 8
Marina Silva (REDE) 1 1 2 1 2 2 2 1 1 1 1 2
João Doria (PSDB) 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 1 0 0 0 0 1 0 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0 0 0
Outras respostas 3 3 4 3 3 3 4 3 4 2 3 4
Em branco/ nulo/ nenhum 19 24 14 16 23 14 24 16 15 17 23 24
Não vota mais/ não irá votar

2 3 2 1 1 2 2 2 1 2 3 2

Recusa 0 0 0 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

p1

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Lula (PT) 30 20 22 48 27 39 26 33 39 31 22 25
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 20 12 22 13 16 16 16 16 18 15
Marina Silva (REDE) 15 16 14 14 12 18 17 14 12 17 13 17
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 12 6 4 4 5 7 8 7 7 11 7
Ciro Gomes (PDT) 5 5 5 5 5 4 5 5 4 4 6 6
Luciana Genro (PSOL) 2 3 4 1 2 2 3 2 2 3 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 1 2 2 2 2 2 1 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 5 2 1 2 2 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 18 22 22 13 18 13 22 15 14 16 22 22
Não sabe 2 2 3 1 3 2 2 3 3 2 2 1
Lula (PT) 30 20 25 47 26 38 26 32 38 32 22 25
Marina Silva (REDE) 15 17 12 14 13 18 17 14 13 16 15 17
Jair Bolsonaro (PSC) 15 16 20 9 21 14 15 15 14 16 18 14
João Doria (PSDB) 10 15 9 5 4 5 12 9 6 10 14 12
Ciro Gomes (PDT) 6 6 6 6 6 5 5 7 6 5 7 5
Luciana Genro (PSOL) 2 3 4 1 1 1 2 2 2 2 3 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 2 3 2 2 2 1 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 1 6 2 1 2 2 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum 16 18 18 13 19 11 19 15 15 14 17 19
Não sabe 2 2 4 2 2 3 2 2 3 2 2 1
Lula (PT) 30 19 25 48 24 39 25 33 38 31 23 24
Marina Silva (REDE) 15 15 13 15 13 21 16 14 13 16 14 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 16 19 10 20 12 14 15 15 15 17 13
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 14 9 8 11 7 12 10 7 10 13 14

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 11 5 5 6 5 7 8 7 8 10 7
Luciana Genro (PSOL) 2 2 4 0 1 2 2 2 2 2 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 1 1 3 2 2 2 1 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 1 6 1 1 2 2 1 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum

14 16 17 11 15 10 18 12 12 13 15 17

Não sabe 2 3 3 1 3 2 2 2 3 1 3 2

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO A

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Lula (PT) 29 19 23 47 29 41 25 33 39 32 22 23
Marina Silva (REDE) 15 16 13 15 15 18 16 15 14 18 14 16
Jair Bolsonaro (PSC) 13 14 20 8 18 12 12 14 12 14 17 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 12 8 8 9 7 11 9 7 9 12 13

João Doria (PSDB) 9 14 8 5 4 3 11 8 6 9 13 11
Luciana Genro (PSOL) 2 3 3 1 1 1 2 2 2 2 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 1 3 2 2 2 1 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 1 1 4 2 1 2 2 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 17 17 12 16 12 18 13 13 13 14 18

Não sabe 2 2 4 1 2 2 1 2 3 2 2 1
Marina Silva (REDE) 22 19 18 26 22 32 22 21 22 24 18 22
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 20 11 21 13 15 16 16 16 18 14
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 15 10 9 13 9 12 12 9 11 12 15

Ciro Gomes (PDT) 9 7 10 13 6 7 8 10 10 9 9 8
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 12 6 6 4 9 7 10 9 9 10 8
Luciana Genro (PSOL) 3 3 6 2 2 2 3 3 3 2 4 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 3 2 1 2 2 2 3 2 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 5 2 1 2 2 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 23 21 23 28 21 22 27 21 22 22 24 24
Não sabe 3 2 4 2 5 2 2 3 4 3 2 1
Marina Silva (REDE) 22 19 18 28 20 33 22 22 23 26 20 21
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 22 11 22 14 16 17 16 17 19 14
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 17 10 11 13 7 14 13 10 13 14 16

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 13 7 7 6 8 8 11 10 10 12 8
Luciana Genro (PSOL) 4 3 8 3 1 2 3 4 4 2 4 4
Fernando Haddad (PT) 3 3 2 3 3 2 3 2 3 1 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 1 1 5 3 1 2 2 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum

25 23 24 32 22 25 28 24 25 24 24 27

Não sabe 3 2 5 2 6 2 2 3 4 3 2 2

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Lula (PT) 29 19 22 49 24 38 26 32 38 31 21 25
Sérgio Moro (Sem partido) 14 18 18 10 10 11 13 15 13 14 19 14
Marina Silva (REDE) 14 15 11 14 15 18 16 13 11 16 14 16
Jair Bolsonaro (PSC) 13 14 17 10 17 11 14 13 12 13 16 13
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 9 5 3 4 5 6 7 6 6 8 6
Luciana Genro (PSOL) 2 3 4 1 2 2 2 2 1 2 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 2 1 0 5 1 1 1 2 1 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 15 17 17 11 17 10 18 12 11 13 14 19
Não sabe 2 2 3 2 2 2 1 2 3 2 2 1
Marina Silva (REDE) 27 26 21 30 25 39 28 27 28 27 24 28
Jair Bolsonaro (PSC) 18 17 24 12 24 18 17 18 17 18 20 17
João Doria (PSDB) 14 21 11 8 9 5 15 14 10 15 17 16
Ciro Gomes (PDT) 12 10 13 17 9 12 10 14 14 12 14 10
Em branco/ nulo/ nenhum 26 24 27 30 27 23 29 24 26 26 23 28
Não sabe 3 2 5 2 6 3 2 3 4 3 3 2

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

CONHECE 77 77 80 79 74 72 78 77 74 78 78 79
  Muito bem 22 24 23 22 15 10 26 18 14 19 28 27
  Um pouco 26 25 27 25 30 24 26 26 23 29 25 27
  Só de ouvir falar 30 27 30 32 29 38 26 33 37 30 25 25
NÃO CONHECE 23 23 20 21 26 28 22 23 26 22 22 21
CONHECE 34 35 36 31 37 35 34 34 33 31 38 36
  Muito bem 4 4 5 2 5 1 5 3 2 2 6 6
  Um pouco 11 12 14 10 11 8 12 11 9 10 15 13
  Só de ouvir falar 19 19 17 19 21 26 17 21 22 19 17 17
NÃO CONHECE 66 65 64 69 63 65 66 66 67 69 62 64
CONHECE 57 68 59 44 43 48 61 55 48 59 61 62
  Muito bem 11 18 12 4 4 3 16 8 4 8 15 18
  Um pouco 20 25 20 14 15 14 22 18 14 20 24 23
  Só de ouvir falar 26 25 27 25 24 31 22 29 30 30 22 21
NÃO CONHECE 43 32 41 56 57 52 39 45 52 41 39 38
CONHECE 87 91 88 81 82 81 87 86 85 85 91 86
  Muito bem 29 42 27 16 17 15 32 26 20 26 38 34
  Um pouco 29 30 29 27 29 28 30 28 28 31 28 30
  Só de ouvir falar 29 20 32 38 35 39 25 32 38 28 25 23
NÃO CONHECE 13 9 12 19 18 19 13 14 15 15 9 14
CONHECE 63 68 72 52 66 54 67 61 55 61 72 68
  Muito bem 21 26 27 13 20 12 26 18 14 19 28 27
  Um pouco 18 19 21 14 17 17 18 17 16 17 21 19
  Só de ouvir falar 24 23 24 25 29 26 23 25 26 26 23 22
NÃO CONHECE 37 32 28 48 34 46 33 39 45 39 28 32
CONHECE 59 70 59 48 51 47 64 56 52 56 62 67
  Muito bem 14 21 14 8 7 4 18 11 8 12 17 20
  Um pouco 22 26 22 16 19 15 26 19 16 18 24 28
  Só de ouvir falar 23 23 22 23 25 28 20 26 28 26 22 18
NÃO CONHECE 41 30 41 52 49 53 36 44 48 44 38 33
CONHECE 41 39 62 33 36 37 43 39 36 38 47 43
  Muito bem 8 8 19 4 2 4 10 7 5 5 14 9
  Um pouco 13 13 22 11 11 7 15 12 10 12 16 16
  Só de ouvir falar 19 18 21 18 23 26 19 20 21 20 17 18
NÃO CONHECE 59 61 38 67 64 63 57 61 64 62 53 57

João Doria

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

Ciro Gomes

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

CONHECE 99 99 100 99 98 99 99 99 99 99 100 99
  Muito bem 70 73 73 64 68 66 72 68 62 70 76 72
  Um pouco 19 19 16 20 17 21 19 18 19 19 15 20
  Só de ouvir falar 11 8 11 15 13 12 8 13 17 10 8 8
NÃO CONHECE 1 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1
CONHECE 94 93 95 94 93 93 94 93 91 94 95 94
  Muito bem 31 35 33 26 23 29 35 28 24 29 37 36
  Um pouco 35 34 39 33 37 38 36 34 32 36 34 37
  Só de ouvir falar 28 24 23 35 33 26 23 31 35 29 24 22
NÃO CONHECE 6 7 5 6 7 7 6 7 9 6 5 6
CONHECE 39 38 45 32 61 34 37 40 39 37 45 37
  Muito bem 6 7 7 4 16 2 7 6 5 5 9 7
  Um pouco 12 12 16 9 18 7 13 11 9 10 16 14
  Só de ouvir falar 21 19 22 19 27 25 17 23 24 23 20 16
NÃO CONHECE 61 62 55 68 39 66 63 60 61 63 55 63
CONHECE 61 64 66 54 61 57 61 61 57 60 62 64
  Muito bem 20 24 22 14 16 11 23 18 12 17 25 25
  Um pouco 18 19 21 16 18 18 19 18 16 17 19 21
  Só de ouvir falar 23 21 23 24 27 29 19 26 30 25 18 18
NÃO CONHECE 39 36 34 46 39 43 39 39 43 40 38 36
CONHECE 79 80 91 73 83 76 81 78 75 80 83 82
  Muito bem 28 33 38 16 28 21 31 26 19 26 36 33
  Um pouco 21 21 24 20 22 20 25 19 18 22 21 24
  Só de ouvir falar 30 25 29 37 33 35 26 33 37 32 26 25
NÃO CONHECE 21 20 9 27 17 24 19 22 25 20 17 18

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

Lula



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Lula (PT) 46 56 51 26 49 38 50 42 38 42 53 51
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 34 29 40 28 33 36 33 31 30 35 39
Jair Bolsonaro (PSC) 30 32 26 33 20 23 32 28 28 22 33 35
Fernando Haddad (PT) 28 32 21 31 15 22 29 27 26 24 32 31
Ciro Gomes (PDT) 26 29 22 26 18 25 28 25 25 24 28 28
Marina Silva (REDE) 25 24 26 27 24 21 22 26 27 23 26 23
Luciana Genro (PSOL) 24 25 21 26 15 20 24 23 24 19 26 25
Ronaldo Caiado (DEM) 23 23 16 28 18 21 23 23 25 20 25 22
Sérgio Moro (Sem partido) 22 19 18 30 13 22 21 22 24 19 20 22
Eduardo Jorge (PV) 21 21 13 27 14 23 20 22 23 20 21 21
João Doria (PSDB) 20 20 16 26 12 18 21 20 20 18 18 22
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 15 11 22 12 17 16 17 19 15 15 15

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 3 2 3 5 5 2 3 4 4 4 2

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 2 3 4 3 2 3 3 3 3 2 3

Não sabe 3 3 3 3 4 3 2 4 4 5 1 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO



TOTAL

Sudeste Sul Nordeste
Centro 
Oeste Norte

Total Região 
Metropolitana 

(Capital + 
Outros da RM) Interior

Até 50 mil 
habitantes

Mais de 50 
a 200 mil

Mais de 
200 a 500 

mil

Mais de 
500 mil 

habitantes

Lula (PT) 45 34 37 65 42 54 41 48 52 46 36 41
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 40 34 18 27 29 29 33 28 34 39 30
Em branco/ nulo/ nenhum 22 24 27 16 27 17 28 18 17 18 24 28
Não sabe 2 1 2 1 4 1 2 2 2 2 0 2
Lula (PT) 45 34 37 65 42 54 41 48 54 46 37 39
João Doria (PSDB) 34 44 38 20 28 31 36 34 27 35 43 36
Em branco/ nulo/ nenhum 19 20 23 14 27 14 22 17 16 18 19 23
Não sabe 1 1 2 1 3 1 1 2 2 2 1 1
Marina (REDE) 40 47 38 30 39 41 44 37 33 40 44 45
Lula (PT) 40 30 33 58 37 49 35 43 49 41 31 34
Em branco/ nulo/ nenhum 19 22 27 12 22 9 20 18 16 17 24 21
Não sabe 1 1 1 1 2 0 1 1 1 2 1 1
Lula (PT) 45 35 38 64 40 52 41 48 53 45 40 40
Bolsonaro (PSC) 32 38 36 21 35 30 33 32 28 34 37 33
Em branco/ nulo/ nenhum 21 25 24 14 23 16 25 18 17 19 23 25
Não sabe 1 2 2 1 3 1 1 1 2 2 0 1
Marina (REDE) 49 49 40 53 41 55 49 48 48 47 48 51
Bolsonaro (PSC) 27 28 32 22 34 27 25 29 28 27 30 25
Em branco/ nulo/ nenhum 23 22 26 24 22 16 24 22 22 23 21 23
Não sabe 2 2 2 1 4 1 2 1 2 2 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 41 30 26 28 31 29 37 37 35 37 29
Ciro Gomes (PDT) 31 27 29 38 27 35 31 31 30 29 33 32
Em branco/ nulo/ nenhum 32 29 36 34 35 30 36 29 29 32 28 36
Não sabe 4 3 5 2 9 4 4 3 4 4 3 3
Ciro Gomes (PDT) 34 29 31 41 33 41 30 36 36 33 35 31
João Doria (PSDB) 32 41 31 23 24 28 34 31 28 33 35 34
Em branco/ nulo/ nenhum 30 27 33 32 35 28 32 28 29 30 25 32
Não sabe 4 4 4 3 8 4 4 5 6 4 4 3
Sérgio Moro (Sem partido) 44 52 54 27 44 39 46 43 37 44 52 47
Lula (PT) 42 31 31 63 38 50 37 45 51 43 33 36
Em branco/ nulo/ nenhum 13 15 14 9 16 9 16 11 10 12 15 16
Não sabe 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 0 1

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 1201 408 738 209 214 1182 1589 824 597 446 904
Total Nos. absolutos 2771 1101 368 682 311 309 1173 1598 832 607 433 899

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO PORTE DO MUNICÍPIO

2oTURNO - SITUAÇÃO A



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Masculino 48 50 68 51 54 65 56 44
Feminino 52 50 32 49 46 35 44 56
16 a 24 anos 22 22 20 13 31 18 22 22
25 a 34 anos 23 24 29 21 33 27 18 23
35 a 44 anos 19 22 21 15 17 24 20 19
45 a 59 anos 22 18 16 33 14 21 24 22
60 anos ou mais 15 15 13 18 4 11 17 15

39,6 38,9 38,7 43,9 33,2 39,1 40,5 39,5
Fundamental 33 38 20 52 18 6 42 31
Médio 45 49 49 33 22 68 37 46
Superior 21 13 31 16 60 26 20 23
Pardo 42 49 36 44 35 40 40 40
Branco 36 26 45 34 50 53 39 38
Preto 15 17 15 14 11 4 17 14
Amarelo/ oriental 3 5 2 4 4 1 3
Indígena 2 2 1 1 2 2 2
Não sabe 2 1 1 3 1 2
Heterossexual 90 89 92 90 78 100 88 90
Homossexual 2 3 2 2 10 3 2
Bissexual 2 3 2 2 12 1 2
Pansexual
Não respondeu 6 5 5 6 8 5
PT 18 100
PSDB 5 100
PMDB 5 100
PSOL 1 100
PV 1 100
PDT 1 8
PSB 4
PTB 4
DEM 4
PSD 3
PP 2
Nenhum/ não tem 59 100
Nomes e referências 4 39
Outro partido 4 37

PARTIDO DE PREFERENCIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Sudeste 43 35 60 33 60 61 49 44
Sul 15 11 4 15 18 11 10 18
Nordeste 27 38 17 29 12 16 32 24
Centro Oeste 8 6 10 11 3 13 4 8
Norte 8 10 9 11 7 5 7
Capital 26 26 22 22 34 35 22 27
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 16 10 24 17 16 18

Interior 57 58 62 68 42 48 62 56
Até 50 mil habitantes 30 33 30 42 18 16 31 28
Mais de 50 a 200 mil 22 21 23 21 21 28 21 21
Mais de 200 a 500 mil 16 14 17 10 23 18 20 16
Mais de 500 mil habitantes 33 32 29 27 37 38 28 34
PEA 72 70 78 71 69 77 73 72
 Assalariado registrado 22 20 20 21 16 32 17 23
 Assalariado sem registro 7 7 7 10 6 7
 Funcionario público 6 4 4 8 9 7 8 7
 Autônomo regular 7 6 7 8 4 8 8 8
 Profissional liberal 1 4 1 1
 Empresário 3 2 5 3 1 3 3 4
 Free-lance/ bico 13 16 15 15 16 6 17 11
 Estagiário/ aprendiz 1 4
 Outros 1 2 1 2 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 13 13 5 16 22 13 11

NÃO PEA 28 30 22 29 31 23 27 28
 Dona de casa 7 7 7 9 6 7 7
 Aposentado 11 12 7 13 12 10 10 10
 Estudante 6 6 6 4 18 7 4 6
 Vive de rendas 1 1
 Outros 2 3 4 1 3 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 1 1 1 1 2

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PARTIDO DE PREFERENCIA



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Até R$ 1.874,00 43 50 34 53 22 41 48 40
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 22 19 14 18 14 17 20

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 15 16 21 35 20 14 21

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 8 17 7 21 12 14 11

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 1 7 4 7 4 3

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 4 1 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 4 1
Não sabe 3 2 3 3 2 1 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PARTIDO DE PREFERENCIA

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Direita 10 5 10 11 14 10 11
Centro-direita 37 35 36 36 18 27 38 38
Centro 22 24 23 23 7 28 24 21
Centro-esquerda 25 27 28 25 34 28 22 24
Esquerda 6 8 3 5 41 4 6 5

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 498 147 134 35 31 276 1633
Total Nos. absolutos 2752 505 156 136 34 31 272 1618

Direita 8 6 9 5 4 11 4 9
Centro-direita 20 19 20 19 17 26 20 20
Centro 28 26 27 21 16 23 29 30
Centro-esquerda 26 26 26 38 38 23 27 24
Esquerda 18 23 17 18 26 18 20 16

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 490 141 130 35 30 271 1603
Total Nos. absolutos 2698 498 151 133 34 30 268 1584

Direita 10 6 10 6 4 12 8 11
Centro-direita 30 26 33 28 6 33 32 31
Centro 20 21 18 24 22 17 19 19
Centro-esquerda 31 32 30 31 30 34 31 31
Esquerda 10 15 9 11 39 4 9 8

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 498 147 134 35 31 280 1645
Total Nos. absolutos 2768 505 156 136 34 31 276 1630

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

PARTIDO DE PREFERENCIA

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 39 46 42 21 55 43 44

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 61 53 57 79 45 56 53

Não sabe 2 1 1 1 1 3
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 17 23 21 9 21 24 23

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 82 76 78 91 75 75 75

Não sabe 2 1 1 2 4 1 3
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 22 29 28 8 27 24 23

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 75 69 69 85 61 71 69

Não sabe 6 3 3 3 7 12 5 8

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 41 46 41 72 54 41 40

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 58 54 58 28 42 57 57

Não sabe 2 1 1 4 2 3
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 42 44 40 32 42 44 42

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 56 56 58 68 54 53 54

Não sabe 3 2 2 4 4 4
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 81 80 85 49 65 82 80

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 17 19 13 37 32 16 17

Não sabe 2 2 1 2 14 3 1 2

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20d

p20e

p20f

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 78 76 74 98 80 69 73

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 17 22 21 2 12 26 19

Não sabe 7 5 1 5 8 5 8
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 84 83 92 39 74 89 81

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 15 17 8 61 26 11 18

Não sabe 1 1 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 52 26 55 52 27 41 33

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 46 72 44 48 73 57 62

Não sabe 4 2 2 1 2 5

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 26 19 19 55 26 25 25

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 73 78 79 45 74 75 72

Não sabe 2 3 2 1 3
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 47 48 44 59 53 53 44

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 46 49 51 34 43 43 45

Não sabe 8 7 4 5 7 4 4 11
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 51 50 51 35 65 47 51

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 44 47 46 58 31 50 41

Não sabe 6 5 2 3 7 4 3 8

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 49 62 45 49 76 50 57

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 47 36 52 45 24 45 38

Não sabe 5 4 3 4 6 5 5
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 66 56 65 64 60 60 63

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 31 42 30 33 33 36 32

Não sabe 4 3 2 5 4 7 4 5
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 37 46 39 25 40 38 39

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 56 49 54 72 56 54 51

Não sabe 9 7 5 7 4 4 9 10

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20m

p20n

PARTIDO DE PREFERENCIA

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 18 22 15 21 7 27 20

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 80 76 83 75 83 69 75

Não sabe 4 3 2 3 3 11 4 5
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PARTIDO DE PREFERENCIA

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 34 29 29 31 49 35 34

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 62 71 70 69 51 63 62

Não sabe 4 5 1 3 5
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 22 14 26 9 11 22 17

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 77 84 72 91 86 76 80

Não sabe 3 2 2 3 4 3 3
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 26 34 21 61 45 27 27

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 72 65 78 39 49 71 69

Não sabe 3 2 1 1 7 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PARTIDO DE PREFERENCIA

p20q

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Não sabe 48 35 46 57 34 67 48 52
Lula (PT) 15 46 6 11 23 13 7
Jair Bolsonaro (PSC) 8 2 9 6 2 16 9
Marina Silva (REDE) 1 0 2 1 3 6 2 1
João Doria (PSDB) 1 6 1 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 0 1 3 2 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 4 1 3 1 0
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 2 1 0

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 1 1 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0
Outras respostas 3 4 7 3 17 8 3 2
Em branco/ nulo/ nenhum 19 12 16 19 17 16 11 24
Não vota mais/ não irá votar

2 1 2 0 3

Recusa 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA

p1

***



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Lula (PT) 30 75 6 23 23 29 19
Jair Bolsonaro (PSC) 16 4 17 15 4 12 23 19
Marina Silva (REDE) 15 8 20 18 19 48 15 16
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 3 31 15 6 12 6
Ciro Gomes (PDT) 5 4 4 8 13 6 5
Luciana Genro (PSOL) 2 1 2 32 3 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 4 15 3 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 5 2 3 2 2
Em branco/ nulo/ nenhum 18 2 12 15 4 17 7 26
Não sabe 2 0 1 3 1 3
Lula (PT) 30 76 8 25 22 29 19
Marina Silva (REDE) 15 8 21 19 19 34 17 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 4 13 13 5 8 21 18
João Doria (PSDB) 10 2 34 9 23 10 11
Ciro Gomes (PDT) 6 4 6 10 15 2 9 5
Luciana Genro (PSOL) 2 2 1 2 32 1 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 4 16 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 4 2 3 4 2 2
Em branco/ nulo/ nenhum 16 2 11 14 9 8 23
Não sabe 2 1 1 5 4 1 3
Lula (PT) 30 76 7 27 16 25 19
Marina Silva (REDE) 15 7 19 15 26 32 15 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 4 16 11 4 9 21 17
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 3 14 11 10 25 9 13

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 4 29 15 10 12 6
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 0 38 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 4 15 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 4 1 3 2
Em branco/ nulo/ nenhum

14 3 6 15 4 9 7 20

Não sabe 2 1 2 2 2 3

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA

SITUAÇÃO A



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Lula (PT) 29 75 7 25 23 2 29 19
Marina Silva (REDE) 15 9 23 20 26 39 19 15
Jair Bolsonaro (PSC) 13 4 11 13 5 17 16
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 3 15 10 13 25 7 12

João Doria (PSDB) 9 2 32 7 4 8 10
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 3 35 3 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 3 4 15 3 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 0 3 1 4 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 3 7 16 7 10 21

Não sabe 2 1 1 2 2 2
Marina Silva (REDE) 22 26 21 23 22 36 27 19
Jair Bolsonaro (PSC) 16 8 15 13 4 5 20 18
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 8 16 10 9 26 11 13

Ciro Gomes (PDT) 9 15 5 12 15 6 10 7
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 9 29 11 3 11 7
Luciana Genro (PSOL) 3 4 2 2 39 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 3 4 12 3 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 3 2 3 1
Em branco/ nulo/ nenhum

23 26 7 22 7 12 12 26

Não sabe 3 1 1 2 2 3
Marina Silva (REDE) 22 27 24 23 19 34 23 21
Jair Bolsonaro (PSC) 16 9 16 13 4 9 20 19
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 9 15 13 15 25 13 14

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 9 28 12 6 15 8
Luciana Genro (PSOL) 4 5 2 2 49 3 3
Fernando Haddad (PT) 3 5 3 3 7 3 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 1 4 15 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 5 2 2 2
Em branco/ nulo/ nenhum

25 32 6 26 4 9 16 28

Não sabe 3 1 1 6 2 2 3

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Lula (PT) 29 76 7 25 18 27 19
Sérgio Moro (Sem partido)

14 4 22 15 4 29 10 18

Marina Silva (REDE) 14 7 16 13 24 38 18 15
Jair Bolsonaro (PSC) 13 4 14 10 5 8 19 16
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 3 25 13 3 10 5
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 38 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 1 7 15 3 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 4 2 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 3 7 19 4 7 7 20

Não sabe 2 0 1 2 2 3
Marina Silva (REDE) 27 32 28 32 39 45 31 24
Jair Bolsonaro (PSC) 18 9 13 14 5 12 24 20
João Doria (PSDB) 14 8 36 12 29 12 14
Ciro Gomes (PDT) 12 19 9 18 29 4 16 9
Em branco/ nulo/ nenhum

26 29 13 22 27 10 16 29

Não sabe 3 2 1 1 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

PARTIDO DE PREFERENCIA

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

CONHECE 77 77 81 81 89 89 77 77
  Muito bem 22 19 28 18 46 26 26 21
  Um pouco 26 25 30 28 22 47 21 26
  Só de ouvir falar 30 32 23 34 20 16 30 30
NÃO CONHECE 23 23 19 19 11 11 23 23
CONHECE 34 32 41 25 64 54 33 34
  Muito bem 4 2 5 1 29 15 5 3
  Um pouco 11 8 19 8 13 18 11 12
  Só de ouvir falar 19 21 17 16 22 21 16 19
NÃO CONHECE 66 68 59 75 36 46 67 66
CONHECE 57 51 78 46 79 81 57 57
  Muito bem 11 10 20 5 36 11 11 11
  Um pouco 20 16 30 14 22 42 22 20
  Só de ouvir falar 26 25 28 27 20 28 24 26
NÃO CONHECE 43 49 22 54 21 19 43 43
CONHECE 87 86 93 87 96 100 86 86
  Muito bem 29 22 48 26 59 53 36 27
  Um pouco 29 31 27 36 21 38 27 29
  Só de ouvir falar 29 34 17 24 16 9 23 30
NÃO CONHECE 13 14 7 13 4 14 14
CONHECE 63 56 68 52 86 86 58 66
  Muito bem 21 12 28 12 55 33 23 23
  Um pouco 18 15 21 14 11 19 14 19
  Só de ouvir falar 24 29 19 26 20 33 20 24
NÃO CONHECE 37 44 32 48 14 14 42 34
CONHECE 59 53 75 44 70 85 57 61
  Muito bem 14 8 27 6 33 20 15 15
  Um pouco 22 20 25 18 21 42 18 23
  Só de ouvir falar 23 26 22 20 16 23 24 23
NÃO CONHECE 41 47 25 56 30 15 43 39
CONHECE 41 36 47 33 77 56 35 42
  Muito bem 8 6 9 3 57 7 9 8
  Um pouco 13 11 18 13 17 25 10 14
  Só de ouvir falar 19 20 20 17 3 25 16 20
NÃO CONHECE 59 64 53 67 23 44 65 58

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA

Ciro Gomes



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

CONHECE 99 100 99 100 100 100 99 99
  Muito bem 70 76 75 64 94 78 72 67
  Um pouco 19 17 15 21 4 17 17 20
  Só de ouvir falar 11 7 9 15 3 5 11 12
NÃO CONHECE 1 0 1 1 1
CONHECE 94 94 95 92 100 100 94 93
  Muito bem 31 25 41 27 61 58 37 30
  Um pouco 35 35 38 38 27 38 27 36
  Só de ouvir falar 28 34 16 26 12 4 29 27
NÃO CONHECE 6 6 5 8 6 7
CONHECE 39 35 51 40 55 59 39 38
  Muito bem 6 4 14 5 12 8 10 6
  Um pouco 12 9 22 13 29 19 12 11
  Só de ouvir falar 21 22 16 22 13 33 18 21
NÃO CONHECE 61 65 49 60 45 41 61 62
CONHECE 61 55 66 53 79 79 57 63
  Muito bem 20 12 29 13 44 26 20 21
  Um pouco 18 15 21 19 20 38 14 19
  Só de ouvir falar 23 28 16 22 15 15 22 22
NÃO CONHECE 39 45 34 47 21 21 43 37
CONHECE 79 75 84 74 95 94 75 81
  Muito bem 28 17 40 22 45 44 27 30
  Um pouco 21 19 18 27 31 39 17 22
  Só de ouvir falar 30 39 26 25 19 11 31 29
NÃO CONHECE 21 25 16 26 5 6 25 19

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Lula (PT) 46 8 75 45 21 78 50 54
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 40 18 22 57 38 33 34
Jair Bolsonaro (PSC) 30 39 25 21 79 48 26 27
Fernando Haddad (PT) 28 25 39 28 10 25 33 28
Ciro Gomes (PDT) 26 27 30 17 18 32 25 27
Marina Silva (REDE) 25 27 21 22 19 19 28 24
Luciana Genro (PSOL) 24 23 27 21 5 27 26 24
Ronaldo Caiado (DEM) 23 27 22 22 27 26 25 21
Sérgio Moro (Sem partido) 22 36 14 20 39 8 19 19
Eduardo Jorge (PV) 21 24 21 21 12 19 23 20
João Doria (PSDB) 20 28 9 20 49 20 22 18
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 19 15 17 13 15 20 15

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 5 4 2 3

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 0 1 5 1 4

Não sabe 3 2 3 3 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA



TOTAL

PT PSDB PMDB PSOL PV Outro partido Nenhum/ não tem

Lula (PT) 45 90 19 36 78 27 47 33
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 8 76 50 5 44 40 32
Em branco/ nulo/ nenhum 22 2 5 13 13 29 12 32
Não sabe 2 1 4 1 2
Lula (PT) 45 92 20 40 76 19 46 33
João Doria (PSDB) 34 6 69 43 7 69 43 38
Em branco/ nulo/ nenhum 19 2 11 15 13 11 10 27
Não sabe 1 2 4 2 2
Marina (REDE) 40 12 65 50 47 79 46 43
Lula (PT) 40 86 14 38 42 4 40 29
Em branco/ nulo/ nenhum 19 1 21 12 8 17 14 26
Não sabe 1 0 3 2
Lula (PT) 45 90 23 39 81 30 44 33
Bolsonaro (PSC) 32 8 54 40 10 54 46 35
Em branco/ nulo/ nenhum 21 2 22 20 9 16 10 29
Não sabe 1 1 0 1 2
Marina (REDE) 49 60 54 60 78 75 49 43
Bolsonaro (PSC) 27 16 32 26 5 19 38 30
Em branco/ nulo/ nenhum 23 24 13 14 17 7 12 26
Não sabe 2 1 1 1 2
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 28 68 46 13 30 45 30
Ciro Gomes (PDT) 31 42 24 36 66 42 36 26
Em branco/ nulo/ nenhum 32 28 7 17 18 28 17 39
Não sabe 4 2 1 2 4 2 5
Ciro Gomes (PDT) 34 47 28 49 67 37 42 27
João Doria (PSDB) 32 21 59 29 11 38 37 33
Em branco/ nulo/ nenhum 30 29 11 20 19 25 17 35
Não sabe 4 3 1 2 4 4 5
Sérgio Moro (Sem partido) 44 10 68 48 11 78 49 51
Lula (PT) 42 89 19 37 79 6 43 29
Em branco/ nulo/ nenhum 13 1 13 14 7 16 7 18
Não sabe 1 0 1 4 0 2

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 498 147 134 35 31 280 1647
Total Nos. absolutos 2771 505 156 136 34 31 276 1633

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

PARTIDO DE PREFERENCIA



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Masculino 48 48 66 38 54 53 45 47 58 41 23
Feminino 52 52 34 62 46 47 55 53 42 59 77
16 a 24 anos 22 23 31 26 12 12 40 48 13 11 17
25 a 34 anos 23 22 28 25 20 23 32 25 11 18 22
35 a 44 anos 19 20 21 19 18 21 6 10 16 20 19
45 a 59 anos 22 20 14 20 28 29 19 11 32 28 17
60 anos ou mais 15 15 7 9 22 15 2 6 27 23 25

39,6 39,2 33,7 36,5 45,4 43,1 30,9 29,1 47,9 45,4 42,4
Fundamental 33 44 13 33 43 33 26 35 39 30 48
Médio 45 43 59 50 38 39 38 47 31 42 33
Superior 21 13 28 17 19 28 36 18 30 29 19
Pardo 42 47 39 47 38 38 31 32 26 38 45
Branco 36 29 43 30 45 44 39 43 46 40 40
Preto 15 16 13 19 12 11 21 16 16 14 7
Amarelo/ oriental 3 5 2 1 4 3 3 8 2 4 2
Indígena 2 2 2 2 2 3 2 1 7 2 1
Não sabe 2 2 1 2 3 3 2 4
Heterossexual 90 87 97 88 91 93 71 88 88 92 76
Homossexual 2 3 1 2 2 1 16 5 2 2 4
Bissexual 2 3 1 4 2 1 10 3 1 2
Pansexual
Não respondeu 6 7 1 6 5 4 3 5 11 5 18
PT 18 46 5 10 8 16 7 7 2 2 4
PSDB 5 1 6 7 21 5 6 3 15 4 1
PMDB 5 4 5 6 9 8 2 4 4 7
PSOL 1 1 2 3 18 3 2
PV 1 1 4 1 1 9 1
PDT 1 1 1 1 4 1
PSB 2 1 1 4
PTB 1 1 4
DEM 1 1 1 2
PSD 1 1 2
PP 1
Nenhum/ não tem 59 39 69 62 45 57 59 60 66 85 83
Nomes e referências 4 5 4 4 6 4 5 2 3 1 3
Outro partido 4 3 7 3 5 3 3 4 7 2 2

SITUAÇÃO A

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Sudeste 43 29 46 45 67 44 51 50 43 52 42
Sul 15 11 19 14 11 15 29 18 9 17 22
Nordeste 27 43 19 25 13 27 10 16 17 18 16
Centro Oeste 8 7 10 6 3 8 5 7 23 8 12
Norte 8 10 6 9 5 6 5 8 8 5 7
Capital 26 22 24 31 21 28 24 35 30 31 12
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 15 18 17 17 11 23 12 6 21 20

Interior 57 63 58 51 62 61 53 53 65 48 68
Até 50 mil habitantes 30 39 29 24 28 26 20 27 29 22 43
Mais de 50 a 200 mil 22 22 22 25 21 18 24 10 21 19 23
Mais de 200 a 500 mil 16 12 18 14 22 20 19 18 9 19 18
Mais de 500 mil habitantes 33 27 31 37 29 36 36 44 40 40 16
PEA 72 70 79 72 67 78 74 68 82 70 60
 Assalariado registrado 22 16 29 26 17 16 9 22 32 25 18
 Assalariado sem registro 7 8 8 7 7 3 6 14 3 5 6
 Funcionario público 6 6 7 5 3 15 3 4 8 7 8
 Autônomo regular 7 7 8 6 7 11 13 11 8 3
 Profissional liberal 1 1 1 1 2 2 1
 Empresário 3 2 7 1 2 6 2 3 5 2
 Free-lance/ bico 13 18 10 11 18 13 10 9 10 9 7
 Estagiário/ aprendiz 1 1 6 2
 Outros 1 1 1 1 1 4 3 1 4
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 12 9 14 11 10 22 15 11 9 11

NÃO PEA 28 30 21 28 33 22 26 32 18 30 40
 Dona de casa 7 7 4 10 9 4 5 9 8 16
 Aposentado 11 12 5 6 15 10 6 2 13 16 15
 Estudante 6 7 7 7 4 6 12 19 3 3 4
 Vive de rendas 1 1 2 1
 Outros 2 2 2 2 2 1 2 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 1 2 3 2 2 1 2 5

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Até R$ 1.874,00 43 56 27 44 38 36 38 55 36 35 59
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 18 21 25 21 19 22 7 13 20 11

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 14 29 17 17 16 19 11 16 24 12

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 7 18 7 11 18 16 13 19 12 8

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 1 3 1 4 6 2 10 5 3 4

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 2 1 2 5 1

R$ 46.851,00 ou mais 2
Recusa 1 1 1 1 1 1 2
Não sabe 3 3 1 3 6 4 1 4 4 3 5

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO A

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Direita 10 8 16 5 12 8 18 11 15
Centro-direita 37 37 41 31 37 34 24 27 48 41 44
Centro 22 24 23 25 20 16 9 25 16 19 23
Centro-esquerda 25 23 17 34 27 26 37 34 17 25 11
Esquerda 6 8 2 5 4 16 29 14 2 4 6

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 819 438 418 213 139 64 51 47 505 59
Total Nos. absolutos 2752 830 463 409 204 137 61 51 53 486 58

Direita 8 6 9 5 11 8 4 13 11 10 15
Centro-direita 20 19 26 18 17 17 13 24 21 20 21
Centro 28 28 28 28 31 23 26 20 29 31 26
Centro-esquerda 26 26 22 30 23 28 30 27 31 24 21
Esquerda 18 21 15 18 18 24 27 15 9 15 17

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 810 426 412 204 140 64 50 42 498 55
Total Nos. absolutos 2698 822 450 402 195 138 61 50 47 479 54

Direita 10 7 14 6 13 8 2 6 24 11 21
Centro-direita 30 29 39 22 31 26 9 26 34 33 34
Centro 20 20 18 22 20 14 25 28 15 20 11
Centro-esquerda 31 32 24 40 29 31 37 24 25 30 30
Esquerda 10 12 5 10 8 21 26 16 2 6 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 822 445 419 213 140 64 51 47 508 59
Total Nos. absolutos 2768 833 471 410 204 138 61 51 53 489 58

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

SITUAÇÃO A

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 41 62 32 37 39 27 32 60 42 33

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 57 37 67 61 60 69 65 40 54 58

Não sabe 2 2 1 2 1 1 3 3 3 9
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 17 30 16 24 22 16 25 28 23 28

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 81 67 83 73 77 84 72 69 75 65

Não sabe 2 2 3 1 3 1 2 3 2 7
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 21 31 18 25 25 9 20 31 26 21

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 73 64 76 68 69 84 78 67 67 53

Não sabe 6 6 5 6 7 7 6 2 2 7 26

SITUAÇÃO A

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 40 39 45 35 53 60 42 40 42 29

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 58 59 53 63 46 38 58 57 55 60

Não sabe 2 2 2 2 2 1 2 3 3 11
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 42 53 36 42 36 18 30 59 42 30

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 54 46 61 56 61 80 70 39 53 59

Não sabe 3 4 1 3 2 4 1 2 5 11
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 82 82 80 82 74 70 72 80 78 84

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 16 16 18 17 21 25 27 14 19 15

Não sabe 2 2 2 2 1 5 5 1 5 3 1

SITUAÇÃO A

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20d

p20e

p20f

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 74 73 76 75 77 90 88 74 72 62

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 19 23 19 22 16 10 10 22 18 15

Não sabe 7 7 4 5 4 8 2 4 11 23
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 88 74 84 86 82 53 68 88 83 85

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 11 25 16 14 18 47 31 12 15 13

Não sabe 1 1 1 1 1 2
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 48 26 42 31 43 42 47 32 29 46

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 48 72 55 65 53 52 46 68 67 42

Não sabe 4 4 2 3 4 4 6 7 4 12

SITUAÇÃO A

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 25 15 27 25 33 53 45 18 26 14

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 73 84 72 73 65 47 53 79 71 73

Não sabe 2 2 1 1 2 2 2 2 4 13
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 45 45 47 46 60 43 50 32 47 35

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 45 51 45 47 35 53 42 66 44 33

Não sabe 8 10 4 8 7 4 4 7 2 10 32
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 47 61 49 53 44 39 57 53 50 45

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 47 36 45 45 50 54 36 43 40 41

Não sabe 6 6 3 7 3 6 7 7 4 9 14

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO A

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 46 69 55 59 52 39 44 46 59 45

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 49 30 42 35 46 52 48 52 35 48

Não sabe 5 5 2 3 6 2 9 8 2 6 7
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 64 61 68 64 61 74 55 47 59 52

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 32 36 28 33 34 24 36 48 34 37

Não sabe 4 4 2 4 3 4 2 9 4 6 11
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 37 44 37 38 41 20 41 53 38 31

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 53 50 56 51 51 75 52 43 52 44

Não sabe 9 10 6 7 11 8 5 6 5 10 25

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20m

p20n

SITUAÇÃO A

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 16 24 18 27 19 23 26 41 19 24

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 80 74 78 68 78 74 68 53 75 61

Não sabe 4 4 2 4 5 3 3 6 6 5 15
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO A

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 32 43 30 31 37 29 26 43 32 27

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 63 56 67 66 59 69 71 53 63 60

Não sabe 4 5 1 3 3 3 2 2 4 5 13
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 20 14 17 26 18 4 13 17 20 26

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 77 84 82 71 82 94 87 83 76 65

Não sabe 3 3 2 2 3 1 2 4 9
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 22 32 24 27 28 59 46 34 30 21

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 75 66 73 70 69 41 53 66 65 76

Não sabe 3 3 2 2 3 3 2 5 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO A

p20q

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Não sabe 48 38 36 65 62 55 56 62 64 47 80
Lula (PT) 15 44 1 2 4 5 8 5 3 2
Jair Bolsonaro (PSC) 8 1 47 2 1 1 1 2 0 2
Marina Silva (REDE) 1 0 8 0 2
João Doria (PSDB) 1 0 2 0 5 2 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 0 12 0
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 1 4 0
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 1 0 1 1 2 1

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 0 0 3 0
Luciana Genro (PSOL) 0 5
Eduardo Jorge (PV) 0 1
Ronaldo Caiado (DEM) 0 1
Outras respostas 3 4 1 3 4 4 7 15 8 2
Em branco/ nulo/ nenhum 19 11 11 18 16 19 15 11 21 45 10
Não vota mais/ não irá votar

2 2 1 1 3 2 4 2 3 5

Recusa 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

SITUAÇÃO A

p1

***



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 30 100
Jair Bolsonaro (PSC) 16 100
Marina Silva (REDE) 15 100
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 100
Ciro Gomes (PDT) 5 100
Luciana Genro (PSOL) 2 100
Eduardo Jorge (PV) 2 100
Ronaldo Caiado (DEM) 2 100
Em branco/ nulo/ nenhum 18 100
Não sabe 2 100
Lula (PT) 30 90 1 5 6 9 13 9 4 2 6
Marina Silva (REDE) 15 2 1 78 17 6 8 11 4 3 9
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 84 2 7 2 1 4 3 1 3
João Doria (PSDB) 10 2 12 8 35 5 10 11 22 15 5
Ciro Gomes (PDT) 6 2 0 2 8 72 4 4 4 2 2
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 1 3 1 56 2 3 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 1 2 2 4 56 5 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 4 0 2 51 0
Em branco/ nulo/ nenhum 16 1 1 2 17 3 2 4 75 15
Não sabe 2 0 0 1 1 2 1 2 60
Lula (PT) 30 89 1 5 6 17 8 9 4 1 4
Marina Silva (REDE) 15 3 2 75 7 13 11 6 4 4 5
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 82 1 2 6 5 4 1 5
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 3 12 10 9 25 5 19 16 22 9

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 1 1 2 73 11 7 7 2 2 1
Luciana Genro (PSOL) 2 0 1 1 4 60 3 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 1 1 1 6 52 2 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 0 1 0 3 2 63 1
Em branco/ nulo/ nenhum

14 1 1 2 1 21 2 67 7

Não sabe 2 0 0 2 2 2 70

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO A

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 89 2 5 5 17 8 3 2 1 4
Marina Silva (REDE) 15 3 2 73 21 10 9 9 7 3 8
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 73 1 5 5 4 2 4 1 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 3 10 8 10 27 5 12 16 19 8

João Doria (PSDB) 9 1 11 6 34 9 12 5 21 12 8
Luciana Genro (PSOL) 2 1 3 6 56 7 3 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 3 1 2 57 4 0
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 1 0 2 4 2 42 0 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 1 1 3 17 26 2 62 4

Não sabe 2 0 1 1 1 3 1 65
Marina Silva (REDE) 22 25 1 77 6 5 15 8 10 4 12
Jair Bolsonaro (PSC) 16 4 83 2 3 2 1 5 4 1 3
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 8 11 10 8 19 7 13 14 22 7

Ciro Gomes (PDT) 9 15 1 2 4 67 3 6 4 1 2
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 8 1 1 74 2 4 4 1
Luciana Genro (PSOL) 3 3 1 3 1 64 2 10 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 2 5 56 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 0 1 6 53 0
Em branco/ nulo/ nenhum 23 31 2 3 2 3 5 68 10
Não sabe 3 2 1 2 1 65
Marina Silva (REDE) 22 27 1 78 7 13 13 9 9 3 10
Jair Bolsonaro (PSC) 16 6 83 2 2 6 5 2 5
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 9 11 11 9 30 12 12 16 22 9

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 9 1 2 73 9 5 5 4 2
Luciana Genro (PSOL) 4 5 1 1 1 5 64 2 0
Fernando Haddad (PT) 3 4 2 1 4 5 5 9 1
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 1 1 49 3 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 2 4 59 1
Em branco/ nulo/ nenhum 25 34 1 2 2 30 1 5 4 69 14
Não sabe 3 3 0 1 1 1 3 2 1 62

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 88 2 5 4 22 8 8 3 1 4
Sérgio Moro (Sem partido) 14 3 17 15 21 18 18 15 20 26 10
Marina Silva (REDE) 14 3 1 71 7 10 10 2 7 3 9
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 77 1 2 2 2 6 1 3
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 1 1 3 62 10 6 3 2 1
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 1 1 5 59 4 1
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 1 1 3 66 4 0
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 1 1 2 53 0
Em branco/ nulo/ nenhum

15 1 1 3 0 25 65 19

Não sabe 2 1 0 0 1 3 2 1 55
Marina Silva (REDE) 27 31 2 84 23 3 45 34 16 5 13
Jair Bolsonaro (PSC) 18 7 84 2 5 3 11 8 11 2 1
João Doria (PSDB) 14 8 13 9 41 6 16 32 42 16 6
Ciro Gomes (PDT) 12 18 0 2 13 85 11 16 12 2 3
Em branco/ nulo/ nenhum 26 33 1 2 18 3 17 9 17 72 18
Não sabe 3 3 0 1 0 1 2 3 2 59

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

SITUAÇÃO A

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

CONHECE 77 73 78 72 79 98 78 68 87 84 60
  Muito bem 22 15 25 18 21 55 24 16 32 23 10
  Um pouco 26 25 30 27 26 26 18 20 21 27 10
  Só de ouvir falar 30 33 23 27 31 16 36 32 34 34 41
NÃO CONHECE 23 27 22 28 21 2 22 32 13 16 40
CONHECE 34 32 41 30 26 39 50 71 49 32 30
  Muito bem 4 2 4 3 4 5 14 29 3 4 1
  Um pouco 11 9 17 12 11 14 16 18 9 10 3
  Só de ouvir falar 19 21 21 15 11 19 20 24 37 18 26
NÃO CONHECE 66 68 59 70 74 61 50 29 51 68 70
CONHECE 57 45 69 56 68 65 73 59 85 58 37
  Muito bem 11 8 12 9 18 15 20 14 20 12 1
  Um pouco 20 13 33 17 22 24 21 24 20 22 10
  Só de ouvir falar 26 24 25 30 27 26 32 21 45 24 26
NÃO CONHECE 43 55 31 44 32 35 27 41 15 42 63
CONHECE 87 82 91 86 98 90 83 64 94 88 76
  Muito bem 29 16 38 27 55 36 40 25 40 29 10
  Um pouco 29 29 32 28 31 31 24 21 19 30 18
  Só de ouvir falar 29 37 20 32 12 24 20 17 36 29 48
NÃO CONHECE 13 18 9 14 2 10 17 36 6 12 24
CONHECE 63 49 98 58 50 63 71 69 67 67 37
  Muito bem 21 10 57 12 12 24 39 31 21 17 6
  Um pouco 18 12 28 18 15 19 16 13 16 21 5
  Só de ouvir falar 24 27 13 28 22 20 16 26 30 29 26
NÃO CONHECE 37 51 2 42 50 37 29 31 33 33 63
CONHECE 59 46 76 56 68 66 69 66 77 63 29
  Muito bem 14 6 26 11 18 18 23 22 24 15 5
  Um pouco 22 16 28 21 26 25 26 21 18 25 8
  Só de ouvir falar 23 24 21 25 23 23 19 22 36 24 15
NÃO CONHECE 41 54 24 44 32 34 31 34 23 37 71
CONHECE 41 32 50 40 31 48 74 54 56 42 38
  Muito bem 8 5 10 4 7 10 52 14 14 7
  Um pouco 13 9 17 14 12 16 11 23 13 15 8
  Só de ouvir falar 19 18 22 22 12 21 11 17 28 20 30
NÃO CONHECE 59 68 50 60 69 52 26 46 44 58 62

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO A

Ciro Gomes



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

CONHECE 99 100 99 100 100 98 98 98 98 98 97
  Muito bem 70 73 75 68 71 78 73 59 62 61 52
  Um pouco 19 18 16 22 19 10 15 24 12 21 27
  Só de ouvir falar 11 9 9 10 10 10 10 15 24 16 18
NÃO CONHECE 1 1 0 0 2 2 2 2 2 3
CONHECE 94 92 96 99 93 96 90 80 96 91 88
  Muito bem 31 22 36 48 32 37 40 29 33 26 13
  Um pouco 35 34 40 38 36 30 29 30 29 33 29
  Só de ouvir falar 28 36 20 13 25 28 21 21 34 32 45
NÃO CONHECE 6 8 4 1 7 4 10 20 4 9 12
CONHECE 39 34 48 33 35 45 33 44 92 41 26
  Muito bem 6 4 10 3 7 10 6 5 44 7 3
  Um pouco 12 8 17 11 13 18 7 8 24 12 5
  Só de ouvir falar 21 22 21 19 15 18 19 31 23 22 18
NÃO CONHECE 61 66 52 67 65 55 67 56 8 59 74
CONHECE 61 52 76 56 51 73 67 65 71 66 50
  Muito bem 20 11 29 16 17 30 25 16 29 27 11
  Um pouco 18 14 26 19 17 24 22 26 19 17 9
  Só de ouvir falar 23 28 20 20 17 19 20 24 23 22 30
NÃO CONHECE 39 48 24 44 49 27 33 35 29 34 50
CONHECE 79 73 92 80 71 86 82 66 88 83 62
  Muito bem 28 15 45 29 29 37 33 20 40 31 11
  Um pouco 21 18 27 21 17 28 21 21 13 23 17
  Só de ouvir falar 30 40 20 30 26 21 28 26 34 29 34
NÃO CONHECE 21 27 8 20 29 14 18 34 12 17 38

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 46 81 60 73 49 43 54 72 61 36
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 41 36 36 38 43 30 24 36 12
Jair Bolsonaro (PSC) 30 42 31 27 37 53 39 18 33 6
Fernando Haddad (PT) 28 30 26 24 37 25 24 19 39 30 10
Ciro Gomes (PDT) 26 27 30 26 32 23 13 45 31 4
Marina Silva (REDE) 25 29 36 23 34 19 15 34 29 8
Luciana Genro (PSOL) 24 25 29 17 28 29 11 33 25 6
Ronaldo Caiado (DEM) 23 32 18 18 23 24 21 15 22 7
Sérgio Moro (Sem partido) 22 39 10 18 17 25 17 18 16 11 8
Eduardo Jorge (PV) 21 28 18 17 24 23 11 20 21 6
João Doria (PSDB) 20 31 10 16 10 29 25 16 20 18 4
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 24 10 14 18 14 14 13 17 13 4

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 5 1 2 4 1 4 2 2 1 11

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 14 11

Não sabe 3 4 1 2 2 2 4 3 25
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
Marina Silva 

(REDE)

Geraldo 
Alckmin 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Luciana Genro 
(PSOL)

Eduardo Jorge 
(PV)

Ronaldo 
Caiado (DEM)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 45 97 18 35 9 42 46 45 19 14 18
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 3 50 44 90 38 35 31 70 23 27
Em branco/ nulo/ nenhum 22 0 31 20 1 17 19 19 8 62 25
Não sabe 2 0 1 1 3 4 3 2 30
Lula (PT) 45 97 16 31 22 40 45 41 21 13 15
João Doria (PSDB) 34 2 65 46 66 40 47 45 61 31 27
Em branco/ nulo/ nenhum 19 0 18 21 12 19 9 14 13 53 26
Não sabe 1 1 1 1 4 2 32
Marina (REDE) 40 5 52 90 59 39 57 59 57 32 35
Lula (PT) 40 94 18 10 21 33 37 31 14 11 17
Em branco/ nulo/ nenhum 19 0 29 20 25 6 10 26 57 24
Não sabe 1 0 1 2 3 1 24
Lula (PT) 45 97 4 38 24 44 58 48 26 14 24
Bolsonaro (PSC) 32 2 95 35 49 29 31 32 47 18 28
Em branco/ nulo/ nenhum 21 1 1 25 26 25 11 20 22 66 24
Não sabe 1 1 1 1 2 4 2 24
Marina (REDE) 49 56 3 96 57 53 67 70 34 30 38
Bolsonaro (PSC) 27 14 96 3 25 22 16 18 39 13 17
Em branco/ nulo/ nenhum 23 28 1 1 16 23 18 12 25 55 22
Não sabe 2 1 0 2 2 2 2 23
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 26 39 37 96 12 34 30 54 19 24
Ciro Gomes (PDT) 31 38 27 35 3 87 40 45 30 13 17
Em branco/ nulo/ nenhum 32 32 31 25 21 22 12 65 27
Não sabe 4 3 3 3 0 1 5 3 3 3 32
Ciro Gomes (PDT) 34 45 21 39 25 86 39 39 27 13 14
João Doria (PSDB) 32 20 55 30 61 11 35 39 56 27 21
Em branco/ nulo/ nenhum 30 31 22 27 12 1 19 22 12 57 22
Não sabe 4 4 2 4 2 2 7 6 3 44
Sérgio Moro (Sem partido) 44 7 77 54 67 52 45 48 70 53 40
Lula (PT) 42 93 13 29 22 35 46 38 23 8 16
Em branco/ nulo/ nenhum 13 0 9 16 11 11 9 14 4 37 19
Não sabe 1 1 1 2 3 1 25

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 823 445 419 213 140 64 51 47 510 59
Total Nos. absolutos 2771 834 471 410 204 138 61 51 53 491 58

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Masculino 48 47 38 67 58 51 34 36 58 40 33
Feminino 52 53 62 33 42 49 66 64 42 60 67
16 a 24 anos 22 22 26 32 21 14 42 39 7 10 14
25 a 34 anos 23 22 25 26 25 22 20 24 13 20 13
35 a 44 anos 19 21 19 21 16 17 8 9 16 20 22
45 a 59 anos 22 21 20 14 23 27 25 21 27 28 18
60 anos ou mais 15 14 10 7 16 20 5 7 37 22 33

39,6 39,3 37,0 33,6 40,6 44,5 33,6 32,6 49,8 45,2 47,3
Fundamental 33 44 34 14 22 38 27 40 56 32 56
Médio 45 44 50 60 39 35 40 42 25 42 32
Superior 21 13 16 26 38 27 33 17 19 25 11
Pardo 42 46 48 40 32 40 39 29 41 39 35
Branco 36 29 28 43 52 42 36 45 39 38 47
Preto 15 16 19 13 10 11 17 10 16 15 11
Amarelo/ oriental 3 4 1 2 4 5 6 8 2 4
Indígena 2 2 2 2 1 5 3 2 3
Não sabe 2 2 1 1 2 2 2 2 3
Heterossexual 90 87 87 96 96 88 69 86 92 92 82
Homossexual 2 3 3 1 2 3 12 5 1
Bissexual 2 2 3 1 1 1 15 5 1 2
Pansexual
Não respondeu 6 7 7 1 1 7 4 4 8 5 16
PT 18 46 9 5 3 12 16 9 3 3 8
PSDB 5 1 7 5 18 6 1 3 13 4 1
PMDB 5 4 6 4 4 9 4 2 7 4 11
PSOL 1 1 2 3 18 3 2
PV 1 2 1 3 10 3 1 2
PDT 1 1 1 4 1
PSB 1 2
PTB 1 1 4
DEM 1 2 3 1
PSD 1 1
PP 1
Nenhum/ não tem 59 38 63 71 62 55 54 60 61 84 73
Nomes e referências 4 5 4 4 3 5 6 2 3
Outro partido 4 3 5 6 5 3 6 7 2 2 2

SITUAÇÃO B

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Sudeste 43 29 48 46 66 44 51 44 37 49 35
Sul 15 13 12 19 13 14 25 13 12 16 27
Nordeste 27 42 25 17 14 28 15 25 14 21 20
Centro Oeste 8 6 6 11 3 8 4 8 29 9 7
Norte 8 10 9 7 4 7 4 11 9 5 11
Capital 26 22 30 23 29 25 27 36 18 30 19
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 16 17 19 21 10 16 15 5 18 14

Interior 57 62 52 58 50 65 56 49 77 51 67
Até 50 mil habitantes 30 38 25 28 17 31 24 28 46 27 38
Mais de 50 a 200 mil 22 23 23 22 22 19 18 13 18 19 21
Mais de 200 a 500 mil 16 12 15 19 23 20 23 9 12 16 19
Mais de 500 mil habitantes 33 28 37 30 38 30 35 51 23 38 21
PEA 72 70 72 80 74 70 66 63 72 70 54
 Assalariado registrado 22 16 25 29 25 15 7 19 20 26 13
 Assalariado sem registro 7 8 6 7 7 3 12 8 7 5
 Funcionario público 6 5 6 7 6 13 5 2 9 6 4
 Autônomo regular 7 8 6 8 7 8 10 10 8 6
 Profissional liberal 1 1 3 1 2 1
 Empresário 3 2 2 6 5 5 6 4 4
 Free-lance/ bico 13 17 13 11 11 16 14 17 9 9 4
 Estagiário/ aprendiz 1 1 6 2
 Outros 1 1 2 1 2 6 1 8
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 14 13 11 8 7 11 15 3 9 15

NÃO PEA 28 30 28 20 26 30 34 37 28 30 46
 Dona de casa 7 7 8 5 4 7 11 11 3 9 16
 Aposentado 11 11 8 5 12 13 9 8 22 14 20
 Estudante 6 7 7 7 6 6 12 17 2 2 6
 Vive de rendas 1 1 1 1
 Outros 2 2 3 2 2 2 2 1 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 1 2 2 1 1 2 1 2 3

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO B



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Até R$ 1.874,00 43 57 47 29 24 35 36 55 39 36 61
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 18 23 20 21 21 25 10 13 22 9

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 14 17 27 28 17 18 6 20 21 13

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 6 7 17 17 17 17 14 16 12 9

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 1 1 3 6 5 9 2 3 3

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 2 1 2 4 1

R$ 46.851,00 ou mais 2
Recusa 1 1 1 1 1 2 1
Não sabe 3 3 3 1 2 4 2 5 4 4 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO B

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Direita 10 7 5 15 13 11 4 2 19 12 13
Centro-direita 37 36 34 43 35 34 27 34 33 39 48
Centro 22 24 23 24 21 19 7 21 20 21 20
Centro-esquerda 25 25 33 16 26 21 35 29 28 25 18
Esquerda 6 8 6 2 4 15 27 14 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 822 424 406 278 162 61 51 43 449 58
Total Nos. absolutos 2752 826 416 435 269 160 56 50 49 433 58

Direita 8 6 5 9 11 7 10 8 16 9 18
Centro-direita 20 18 17 24 22 17 15 28 21 21 17
Centro 28 28 28 28 28 29 29 25 19 32 25
Centro-esquerda 26 27 30 23 24 29 17 23 35 22 25
Esquerda 18 22 19 16 15 18 29 15 9 16 14

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 813 419 400 261 161 61 50 40 443 53
Total Nos. absolutos 2698 817 410 427 253 159 56 49 46 427 54

Direita 10 6 6 13 16 9 6 4 23 11 22
Centro-direita 30 28 24 40 32 27 18 28 24 32 27
Centro 20 20 19 17 17 18 20 33 17 21 23
Centro-esquerda 31 33 41 24 27 31 28 21 33 29 27
Esquerda 10 13 9 6 8 15 28 14 3 7 1

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 824 425 414 278 163 61 51 43 452 58
Total Nos. absolutos 2768 828 417 444 269 161 56 50 49 436 58

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

SITUAÇÃO B

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 39 31 62 49 43 27 33 55 41 30

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 59 68 37 50 57 69 66 45 55 60

Não sabe 2 2 1 1 2 1 3 1 4 10
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 17 18 29 28 23 14 19 21 22 30

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 82 80 69 71 73 86 79 79 76 59

Não sabe 2 1 2 2 1 4 2 2 11
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 21 21 30 25 24 13 21 28 24 23

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 74 72 65 70 68 80 72 67 69 54

Não sabe 6 5 7 5 5 8 7 7 5 7 23

SITUAÇÃO B

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 38 44 38 45 49 63 46 42 40 33

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 60 54 60 53 49 35 54 57 56 58

Não sabe 2 2 2 2 2 2 2 1 3 9
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 41 35 54 45 35 34 32 50 42 29

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 56 62 45 53 61 61 68 47 52 55

Não sabe 3 3 3 1 2 4 5 3 6 15
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 82 80 82 81 74 73 74 82 79 86

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 17 18 17 17 21 22 24 11 18 8

Não sabe 2 2 2 1 2 5 6 1 8 2 5

SITUAÇÃO B

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20d

p20e

p20f

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 75 76 73 80 71 83 86 61 71 60

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 18 19 23 17 19 13 11 29 19 24

Não sabe 7 7 5 3 3 10 4 3 10 10 16
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 87 85 76 76 84 59 70 91 85 100

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 12 15 23 24 16 39 28 9 13

Não sabe 1 1 1 2 1 2
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 47 41 28 21 44 53 38 43 31 52

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 49 56 70 77 52 40 50 57 65 37

Não sabe 4 4 3 2 3 4 7 12 4 11

SITUAÇÃO B

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 27 27 13 24 34 48 34 22 24 26

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 72 71 86 74 64 50 62 78 72 62

Não sabe 2 1 2 1 2 2 2 5 4 11
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 46 48 46 45 58 43 39 38 45 34

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 45 45 49 50 35 50 52 52 44 32

Não sabe 8 9 7 4 5 7 7 9 10 10 35
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 47 47 60 58 45 51 50 55 49 41

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 47 46 37 38 49 43 41 44 43 39

Não sabe 6 6 7 3 4 6 6 9 2 9 19

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO B

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 45 53 66 64 58 40 40 50 60 39

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 50 43 32 33 39 48 51 45 35 43

Não sabe 5 5 4 2 3 4 12 9 5 5 19
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 65 67 62 58 61 72 62 57 61 49

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 32 27 36 40 34 24 34 39 33 32

Não sabe 4 3 5 2 2 4 4 4 4 6 19
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 37 38 44 42 36 23 33 46 39 26

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 53 54 51 50 53 68 60 44 51 54

Não sabe 9 10 8 5 8 11 9 7 10 10 20

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20m

p20n

SITUAÇÃO B

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 16 16 24 29 20 21 35 38 19 26

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 80 80 75 69 75 75 56 57 76 55

Não sabe 4 4 4 1 3 5 3 8 5 5 19
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO B

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 31 32 44 31 36 38 29 33 32 26

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 64 65 54 67 59 60 66 62 63 56

Não sabe 4 5 2 1 1 5 2 5 4 5 18
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 20 17 15 17 21 7 14 17 21 32

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 77 80 84 83 74 91 83 77 74 64

Não sabe 3 3 3 1 1 4 2 2 6 4 4
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 23 22 31 41 24 53 42 26 29 16

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 74 75 68 56 73 47 56 68 66 82

Não sabe 3 2 3 1 3 2 2 5 5 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO B

p20q

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Não sabe 48 38 63 36 58 59 54 56 68 46 90
Lula (PT) 15 44 3 1 1 7 3 10 5
Jair Bolsonaro (PSC) 8 1 1 47 7 1 1 0
Marina Silva (REDE) 1 0 8 0 2 2
João Doria (PSDB) 1 0 0 9 2
Ciro Gomes (PDT) 1 0 0 10
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 1 0 2 1 2
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 1 0 0 2 1

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 0 0 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 5
Eduardo Jorge (PV) 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 1
Outras respostas 3 4 3 2 2 4 6 12 6 2
Em branco/ nulo/ nenhum 19 11 20 11 14 16 24 14 17 47 9
Não vota mais/ não irá votar

2 1 1 1 4 3 2 7 3 2

Recusa 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

SITUAÇÃO B

p1

***



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 30 90 4 2 5 10 11 9 13 1 3
Jair Bolsonaro (PSC) 16 1 1 90 19 1 1 3 5 1 3
Marina Silva (REDE) 15 2 77 2 12 5 10 7 2 9
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 2 9 3 27 11 12 8 19 8 2
Ciro Gomes (PDT) 5 2 2 1 2 62 2 5 1 1
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 0 2 2 59 5 3 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 2 1 2 56 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 0 0 4 1 2 5 57 0 1
Em branco/ nulo/ nenhum 18 1 3 1 27 6 2 2 2 84 19
Não sabe 2 0 1 0 1 1 2 60
Lula (PT) 30 100
Marina Silva (REDE) 15 100
Jair Bolsonaro (PSC) 15 100
João Doria (PSDB) 10 100
Ciro Gomes (PDT) 6 100
Luciana Genro (PSOL) 2 100
Eduardo Jorge (PV) 2 100
Ronaldo Caiado (DEM) 2 100
Em branco/ nulo/ nenhum 16 100
Não sabe 2 100
Lula (PT) 30 89 4 2 4 19 5 7 3 1 6
Marina Silva (REDE) 15 2 75 1 9 10 8 4 6 3 12
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 0 82 14 3 2 3 1 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 2 8 9 29 22 2 8 12 18 9

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 2 8 3 24 18 16 14 16 9 1
Luciana Genro (PSOL) 2 0 1 1 0 5 57 2 1 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 0 1 1 4 57 3 1
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 0 3 1 2 7 53 1
Em branco/ nulo/ nenhum

14 2 2 1 14 19 4 2 65 8

Não sabe 2 0 1 0 2 1 1 2 61

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO A



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 88 5 2 1 19 5 9 8 2 4
Marina Silva (REDE) 15 3 77 2 3 17 7 6 9 3 8
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 1 81 3 3 2 2 3 1 3
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 2 8 10 17 27 4 14 10 17 9

João Doria (PSDB) 9 1 2 3 69 5 12 8 6 2
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 0 1 3 62 2 1
Eduardo Jorge (PV) 2 0 1 0 3 1 4 56 4 0 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 0 1 1 1 2 54 0 3
Em branco/ nulo/ nenhum 15 1 4 1 3 23 2 6 73 12
Não sabe 2 1 1 1 3 2 58
Marina Silva (REDE) 22 26 74 2 9 8 4 11 5 3 16
Jair Bolsonaro (PSC) 16 5 1 82 14 2 3 5 3 1 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 7 7 9 28 15 17 16 17 9

Ciro Gomes (PDT) 9 15 2 0 3 58 4 6 9 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 8 8 4 24 9 12 2 13 8 4
Luciana Genro (PSOL) 3 3 2 1 2 2 62 4
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 0 0 1 6 54 6
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 0 0 3 1 4 1 45 0
Em branco/ nulo/ nenhum 23 31 3 2 15 4 4 4 68 9
Não sabe 3 3 1 0 1 1 1 62
Marina Silva (REDE) 22 26 75 2 9 10 9 16 5 3 13
Jair Bolsonaro (PSC) 16 6 1 82 15 4 4 2 5 1 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 9 9 9 29 26 5 11 12 17 10

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 9 7 4 22 19 15 4 12 9 2
Luciana Genro (PSOL) 4 5 2 0 1 5 55 6
Fernando Haddad (PT) 3 3 2 1 4 6 4 12 4 0 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 1 1 2 4 42 3 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 0 0 4 1 3 53 0 1
Em branco/ nulo/ nenhum 25 35 2 1 15 26 3 6 68 14
Não sabe 3 3 0 0 1 2 4 2 56

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO B



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 89 4 2 3 20 3 9 10 1 4
Sérgio Moro (Sem partido) 14 4 12 13 39 17 13 7 16 22 14
Marina Silva (REDE) 14 2 71 1 9 11 6 11 7 3 6
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 0 79 11 2 2 3 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 1 7 3 20 16 10 4 15 6
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 0 1 4 61 2 2 1
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 1 1 3 1 61 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 0 3 2 2 2 43 1
Em branco/ nulo/ nenhum 15 1 4 1 12 21 4 2 1 64 20
Não sabe 2 1 0 1 3 2 1 55
Marina Silva (REDE) 27 31 91 3 5 9 38 37 10 4 12
Jair Bolsonaro (PSC) 18 7 1 91 4 2 8 11 20 2 7
João Doria (PSDB) 14 7 4 4 86 2 26 22 21 4 1
Ciro Gomes (PDT) 12 18 3 1 2 86 9 18 22 2 3
Em branco/ nulo/ nenhum 26 34 1 1 2 2 17 9 23 86 17
Não sabe 3 3 0 0 1 3 4 2 60

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

CONHECE 77 74 72 76 83 95 77 73 85 82 69
  Muito bem 22 15 17 23 32 49 24 19 29 21 11
  Um pouco 26 26 26 29 30 27 17 20 20 24 17
  Só de ouvir falar 30 33 30 24 21 19 36 34 36 36 41
NÃO CONHECE 23 26 28 24 17 5 23 27 15 18 31
CONHECE 34 31 27 40 36 42 54 74 43 31 32
  Muito bem 4 2 2 4 4 4 19 25 7 4 1
  Um pouco 11 8 11 16 16 17 18 20 9 9 4
  Só de ouvir falar 19 20 13 21 16 21 17 29 28 19 27
NÃO CONHECE 66 69 73 60 64 58 46 26 57 69 68
CONHECE 57 46 54 68 84 62 68 57 70 53 39
  Muito bem 11 8 8 12 23 15 21 16 11 9 1
  Um pouco 20 13 17 30 33 20 18 16 21 19 15
  Só de ouvir falar 26 25 29 25 27 27 28 26 38 24 22
NÃO CONHECE 43 54 46 32 16 38 32 43 30 47 61
CONHECE 87 82 85 90 97 90 91 71 89 87 79
  Muito bem 29 16 30 37 51 36 41 28 38 26 8
  Um pouco 29 30 26 32 32 31 27 21 18 29 17
  Só de ouvir falar 29 36 30 21 14 23 23 22 33 32 53
NÃO CONHECE 13 18 15 10 3 10 9 29 11 13 21
CONHECE 63 49 53 99 78 62 70 55 61 62 36
  Muito bem 21 11 9 55 31 21 33 29 11 15 5
  Um pouco 18 12 17 29 23 19 19 6 20 19 3
  Só de ouvir falar 24 27 26 15 24 22 18 20 30 28 28
NÃO CONHECE 37 51 47 1 22 38 30 45 39 38 64
CONHECE 59 46 52 72 96 64 74 63 64 57 28
  Muito bem 14 6 8 20 47 12 20 19 11 10 1
  Um pouco 22 16 18 30 35 25 23 22 17 21 7
  Só de ouvir falar 23 24 25 22 14 26 31 21 36 25 19
NÃO CONHECE 41 54 48 28 4 36 26 37 36 43 72
CONHECE 41 32 37 48 53 45 78 52 52 37 36
  Muito bem 8 6 4 10 12 11 47 12 6 6
  Um pouco 13 9 12 17 20 14 13 25 19 12 13
  Só de ouvir falar 19 17 21 21 21 21 18 15 27 19 23
NÃO CONHECE 59 68 63 52 47 55 22 48 48 63 64

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO B

Ciro Gomes



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

CONHECE 99 100 100 99 100 98 100 98 100 98 97
  Muito bem 70 73 66 75 79 72 68 61 62 59 54
  Um pouco 19 18 24 16 14 14 19 18 12 20 27
  Só de ouvir falar 11 9 9 8 6 12 13 19 27 18 17
NÃO CONHECE 1 0 0 1 0 2 2 2 3
CONHECE 94 92 98 95 96 96 89 85 97 90 91
  Muito bem 31 22 48 34 40 30 36 42 24 26 11
  Um pouco 35 34 37 42 36 36 24 18 35 31 32
  Só de ouvir falar 28 36 14 20 20 30 30 25 38 33 48
NÃO CONHECE 6 8 2 5 4 4 11 15 3 10 9
CONHECE 39 33 31 47 47 48 37 42 87 38 27
  Muito bem 6 4 3 10 10 8 6 4 37 6 1
  Um pouco 12 7 10 17 15 16 13 12 30 12 4
  Só de ouvir falar 21 21 18 20 22 24 17 26 19 20 21
NÃO CONHECE 61 67 69 53 53 52 63 58 13 62 73
CONHECE 61 52 52 75 77 72 61 67 61 61 52
  Muito bem 20 11 14 26 36 28 15 15 20 24 12
  Um pouco 18 14 16 27 22 22 29 22 19 15 19
  Só de ouvir falar 23 26 21 21 19 22 17 30 22 22 22
NÃO CONHECE 39 48 48 25 23 28 39 33 39 39 48
CONHECE 79 73 76 91 92 83 68 72 84 80 65
  Muito bem 28 15 25 43 44 35 36 18 34 29 16
  Um pouco 21 18 19 27 26 22 13 28 6 22 20
  Só de ouvir falar 30 39 31 21 22 26 19 25 43 29 30
NÃO CONHECE 21 27 24 9 8 17 32 28 16 20 35

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO B



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 46 62 80 81 44 47 54 61 60 35
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 41 32 33 34 32 32 25 25 30 9
Jair Bolsonaro (PSC) 30 43 29 34 39 49 35 17 28 4
Fernando Haddad (PT) 28 30 23 26 45 22 20 23 38 26 10
Ciro Gomes (PDT) 26 27 27 28 42 21 13 28 27 6
Marina Silva (REDE) 25 29 35 33 33 20 9 36 26 11
Luciana Genro (PSOL) 24 25 16 27 39 26 5 34 20 12
Ronaldo Caiado (DEM) 23 32 18 18 29 24 11 9 18 8
Sérgio Moro (Sem partido) 22 38 19 12 14 25 18 20 18 8 8
Eduardo Jorge (PV) 21 28 17 17 27 21 11 26 19 6
João Doria (PSDB) 20 31 18 12 28 26 17 27 20 8
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 25 15 10 15 15 11 12 18 13 6

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 4 2 1 2 4 5 1 5 2 12

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 16 11

Não sabe 3 4 2 0 1 3 2 2 7 3 27
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

SITUAÇÃO B



TOTAL

Lula (PT)
Marina Silva 

(REDE)
Jair Bolsonaro 

(PSC)
João Doria 

(PSDB)
Ciro Gomes 

(PDT)
Luciana Genro 

(PSOL)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 45 96 31 17 16 45 37 41 25 13 24
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 3 49 50 63 37 48 39 58 24 25
Em branco/ nulo/ nenhum 22 0 19 32 20 16 15 17 13 60 32
Não sabe 2 0 1 2 1 2 4 4 3 19
Lula (PT) 45 98 32 18 5 46 39 40 28 14 19
João Doria (PSDB) 34 1 44 60 94 33 50 43 55 22 25
Em branco/ nulo/ nenhum 19 1 22 20 1 20 11 17 13 62 30
Não sabe 1 0 1 1 1 4 2 27
Marina (REDE) 40 6 90 53 53 36 65 55 43 31 39
Lula (PT) 40 94 10 18 13 40 31 32 32 11 17
Em branco/ nulo/ nenhum 19 0 0 28 32 22 4 13 23 56 24
Não sabe 1 0 1 2 1 2 2 20
Lula (PT) 45 97 36 3 16 50 53 51 34 15 27
Bolsonaro (PSC) 32 2 36 96 54 24 38 33 44 16 26
Em branco/ nulo/ nenhum 21 1 27 1 29 26 8 16 18 66 26
Não sabe 1 0 2 0 0 1 4 3 21
Marina (REDE) 49 56 96 4 38 57 77 69 34 30 44
Bolsonaro (PSC) 27 15 2 95 37 18 14 19 48 13 10
Em branco/ nulo/ nenhum 23 28 1 1 23 24 9 12 16 55 26
Não sabe 2 1 0 0 2 1 3 3 20
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 27 42 39 59 15 44 38 55 22 23
Ciro Gomes (PDT) 31 37 30 26 18 83 36 42 28 12 19
Em branco/ nulo/ nenhum 32 32 24 32 21 1 17 19 12 63 35
Não sabe 4 4 4 3 2 3 2 5 3 23
Ciro Gomes (PDT) 34 44 41 23 3 94 45 44 39 13 23
João Doria (PSDB) 32 20 27 49 96 3 34 33 42 18 11
Em branco/ nulo/ nenhum 30 32 28 24 1 2 15 19 13 65 29
Não sabe 4 5 4 3 1 7 5 6 3 37
Sérgio Moro (Sem partido) 44 6 53 76 81 46 51 47 64 49 41
Lula (PT) 42 93 29 15 9 41 39 41 28 9 21
Em branco/ nulo/ nenhum 13 0 16 9 9 12 10 12 4 40 20
Não sabe 1 0 1 1 1 4 2 17

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 825 425 414 278 163 61 51 43 453 58
Total Nos. absolutos 2771 830 417 444 269 161 56 50 49 437 58

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO B



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Masculino 48 42 66 55 49 47 52 44 58 41 33
Feminino 52 58 34 45 51 53 48 56 42 59 67
16 a 24 anos 22 27 32 16 16 36 29 40 16 12 13
25 a 34 anos 23 25 27 23 23 19 26 23 14 19 22
35 a 44 anos 19 20 20 19 18 15 19 15 12 21 12
45 a 59 anos 22 18 14 25 25 21 10 15 22 27 27
60 anos ou mais 15 10 7 17 19 8 16 7 36 20 26

39,6 36,2 33,6 42,0 42,6 35,0 37,1 32,4 47,2 44,3 45,4
Fundamental 33 37 14 23 44 32 38 44 47 39 64
Médio 45 52 60 40 40 30 26 40 22 42 27
Superior 21 11 25 37 16 38 36 17 30 19 9
Pardo 42 49 40 41 41 29 33 31 30 43 38
Branco 36 30 44 34 39 45 31 44 46 35 41
Preto 15 15 11 18 11 19 28 16 21 15 9
Amarelo/ oriental 3 2 2 3 7 6 3 8 4 2
Indígena 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 5
Não sabe 2 2 1 3 2 2 5
Heterossexual 90 87 97 94 91 71 80 79 86 91 79
Homossexual 2 2 1 2 2 13 3 5 4 2 3
Bissexual 2 3 1 1 1 8 9 5 2 2
Pansexual
Não respondeu 6 8 1 3 6 8 7 11 10 6 17
PT 18 22 10 13 17 25 33 14 5 22 8
PSDB 5 6 5 6 15 3 6 3 14 1 1
PMDB 5 5 4 5 6 2 5 4 6 5 11
PSOL 1 1 1 17 3 2
PV 1 2 1 2 1 8 1
PDT 1 1 1 1 1 1
PSB 1 1 2
PTB 1 1 3
DEM 1 1 2 1
PSD 1 1 2
PP 1
Nenhum/ não tem 59 55 68 63 46 44 41 56 62 64 70
Nomes e referências 4 5 3 3 7 6 7 3 3 3
Outro partido 4 4 5 5 4 2 1 9 8 2 1

SITUAÇÃO F

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Sudeste 43 37 44 55 58 39 43 51 44 38 32
Sul 15 12 20 11 10 34 13 13 10 14 26
Nordeste 27 33 19 23 20 19 29 21 11 33 20
Centro Oeste 8 7 10 7 5 3 8 6 22 7 16
Norte 8 11 7 4 7 5 7 9 14 8 6
Capital 26 26 22 31 21 23 33 34 22 28 13
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 19 14 14 14 16 14 9 19 20

Interior 57 57 59 54 65 63 51 52 68 53 67
Até 50 mil habitantes 30 30 30 23 32 35 29 28 37 30 45
Mais de 50 a 200 mil 22 25 23 20 22 13 11 18 21 21 24
Mais de 200 a 500 mil 16 14 19 17 20 19 18 11 9 15 11
Mais de 500 mil habitantes 33 31 29 40 26 33 42 43 34 35 20
PEA 72 73 79 75 67 68 65 61 70 70 54
 Assalariado registrado 22 21 28 27 17 15 11 19 21 20 15
 Assalariado sem registro 7 7 9 5 5 5 6 8 5 7 3
 Funcionario público 6 4 7 10 4 8 15 2 8 6 3
 Autônomo regular 7 6 8 10 8 7 7 2 6 7 5
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 2 1
 Empresário 3 1 7 4 2 2 4 4 4 3
 Free-lance/ bico 13 16 10 11 15 13 16 13 11 13 12
 Estagiário/ aprendiz 1 4 2
 Outros 1 1 1 1 1 1 3 2 2 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 16 9 8 14 12 4 14 10 10 12

NÃO PEA 28 27 21 25 33 32 35 39 30 30 46
 Dona de casa 7 7 4 5 10 7 8 10 7 8 12
 Aposentado 11 7 4 13 13 9 11 8 14 15 17
 Estudante 6 8 8 5 4 13 14 17 7 3 5
 Vive de rendas 1 1 2
 Outros 2 2 2 1 4 2 2 2 1 3
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 2 2 1 1 2 1 2 6

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO F



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Até R$ 1.874,00 43 54 29 27 43 41 45 59 33 46 65
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 20 21 22 23 14 12 7 14 21 16

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 15 27 28 16 25 7 11 18 16 7

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 5 17 15 8 14 25 15 20 10 2

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 1 3 5 3 2 6 6 2 2 2

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 2 1 6 1 2

R$ 46.851,00 ou mais 2
Recusa 1 1 1 1 1 2 1 2
Não sabe 3 3 1 2 5 2 4 1 6 3 5

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO F

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Direita 10 5 16 9 10 3 6 2 20 11 15
Centro-direita 37 34 42 39 39 22 21 27 30 39 47
Centro 22 27 23 16 22 12 14 22 23 23 21
Centro-esquerda 25 29 19 28 26 32 29 37 27 22 12
Esquerda 6 5 1 8 3 32 31 11 5 4

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 621 443 368 271 99 72 54 48 698 78
Total Nos. absolutos 2752 624 470 361 265 94 74 54 56 677 77

Direita 8 5 10 7 9 5 1 9 11 9 13
Centro-direita 20 17 23 21 16 13 23 30 19 22 13
Centro 28 28 28 30 30 26 30 20 17 29 34
Centro-esquerda 26 30 24 27 25 21 23 19 34 24 22
Esquerda 18 20 15 14 20 35 23 22 18 17 19

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 616 437 364 260 99 72 52 43 686 73
Total Nos. absolutos 2698 617 462 357 254 94 74 52 50 665 73

Direita 10 6 14 8 11 4 4 6 24 11 18
Centro-direita 30 25 38 29 30 14 19 29 20 34 33
Centro 20 20 18 21 19 16 19 21 17 20 20
Centro-esquerda 31 38 26 33 32 34 28 26 36 28 23
Esquerda 10 11 5 9 8 32 30 19 4 8 6

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 623 452 369 271 99 73 54 48 703 78
Total Nos. absolutos 2768 625 479 362 265 94 75 54 56 681 77

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

SITUAÇÃO F

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 34 62 43 36 29 18 34 53 43 47

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 65 36 55 62 67 79 66 45 53 44

Não sabe 2 1 1 2 2 3 3 2 3 9
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 15 30 23 25 20 10 16 23 22 20

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 84 68 75 75 79 82 80 75 77 69

Não sabe 2 1 2 2 1 1 7 4 2 2 11
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 20 30 22 23 9 24 22 25 25 18

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 73 65 73 70 88 65 71 72 68 65

Não sabe 6 6 4 5 7 3 10 7 3 7 17

SITUAÇÃO F

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 42 39 51 34 66 53 42 36 37 33

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 56 59 47 64 34 45 56 61 60 56

Não sabe 2 2 1 2 2 2 2 3 3 11
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 38 56 37 42 30 24 35 51 41 44

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 59 43 60 55 70 74 63 49 53 43

Não sabe 3 3 1 2 2 1 2 2 5 13
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 83 80 79 85 66 62 72 79 81 84

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 15 19 18 14 27 34 26 17 16 13

Não sabe 2 2 1 3 1 7 3 1 4 3 3

SITUAÇÃO F

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20d

p20e

p20f

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 74 73 77 74 88 84 84 69 72 68

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 20 23 18 21 7 10 9 24 19 15

Não sabe 7 6 4 5 5 5 6 6 7 9 17
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 86 75 81 89 62 74 67 88 87 89

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 14 24 19 11 38 26 33 12 11 8

Não sabe 1 1 1 1 4
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 44 30 26 38 51 48 43 33 40 43

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 52 68 70 57 46 46 57 63 56 42

Não sabe 4 3 2 3 5 3 6 4 5 15

SITUAÇÃO F

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 26 13 29 24 52 51 36 20 23 21

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 72 86 70 75 48 41 62 75 73 74

Não sabe 2 2 1 1 2 8 2 4 4 5
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 46 45 51 44 48 51 42 38 46 36

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 47 50 43 48 45 37 51 55 43 34

Não sabe 8 7 4 6 8 7 12 7 7 11 30
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 47 61 54 52 35 43 57 57 47 45

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 47 36 40 46 57 48 36 39 44 41

Não sabe 6 6 3 6 1 7 9 7 4 9 14

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO F

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 49 68 62 52 34 39 41 48 55 37

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 46 30 36 43 57 54 47 47 39 56

Não sabe 5 5 1 2 5 8 7 12 5 6 7
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 69 64 61 62 66 60 60 58 59 54

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 27 34 37 34 32 34 36 37 34 31

Não sabe 4 4 2 2 4 2 6 4 6 6 15
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 39 43 38 35 22 30 38 44 41 23

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 54 52 55 54 71 59 55 47 48 47

Não sabe 9 7 5 7 10 7 11 7 10 11 30

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20m

p20n

SITUAÇÃO F

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 17 24 21 24 16 20 22 31 20 15

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 80 75 76 71 81 72 72 63 76 69

Não sabe 4 3 1 4 5 3 8 7 6 5 16
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO F

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 31 44 35 31 32 26 35 38 31 25

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 67 55 63 66 68 65 61 56 63 61

Não sabe 4 3 1 3 3 1 9 4 6 6 14
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 18 16 14 26 12 13 15 17 22 25

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 79 83 85 71 83 83 82 79 75 70

Não sabe 3 3 2 1 2 5 4 2 4 3 5
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 21 31 34 27 51 42 31 29 25 17

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 76 68 63 72 46 56 65 71 71 75

Não sabe 3 3 1 3 2 3 1 4 4 7
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO F

p20q

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Não sabe 48 57 33 52 60 43 43 52 65 42 76
Lula (PT) 15 17 7 11 13 35 20 16 10 17 10
Jair Bolsonaro (PSC) 8 1 45 4 0 1 2 2 0 1
Marina Silva (REDE) 1 6 0 0
João Doria (PSDB) 1 0 1 2 4 1 1 0
Ciro Gomes (PDT) 1 0 1 1 1 6 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 0 4 2
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 2 1 0

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 1 0
Luciana Genro (PSOL) 0 3
Eduardo Jorge (PV) 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 1
Outras respostas 3 3 1 3 5 6 4 12 11 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 19 16 11 21 12 8 20 14 13 34 8
Não vota mais/ não irá votar

2 1 2 1 2 1 3 2 3 3

Recusa 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

SITUAÇÃO F

p1

***



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 30 35 11 21 27 41 45 31 19 40 33
Jair Bolsonaro (PSC) 16 1 82 13 1 2 10 4 1 2
Marina Silva (REDE) 15 52 2 12 3 6 8 11 6 1 4
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 2 1 5 57 1 12 7 1 3
Ciro Gomes (PDT) 5 3 2 11 5 6 10 3 6 2
Luciana Genro (PSOL) 2 1 2 1 41 4 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 2 1 6 46 4 0 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 2 1 1 2 58 0 1
Em branco/ nulo/ nenhum 18 3 2 30 4 1 4 2 6 50 6
Não sabe 2 1 1 1 1 47
Lula (PT) 30 35 11 21 29 44 37 24 14 41 34
Marina Silva (REDE) 15 51 1 10 11 8 13 13 2 1 2
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 76 10 5 1 5 6 2 1 2
João Doria (PSDB) 10 4 10 22 22 2 13 5 23 6 3
Ciro Gomes (PDT) 6 3 1 11 11 8 13 5 4 6 5
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 1 3 34 3 5 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 2 1 3 8 39 3 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 1 1 2 2 2 47 0
Em branco/ nulo/ nenhum 16 2 1 20 15 2 2 3 44 11
Não sabe 2 1 0 2 0 3 1 1 42
Lula (PT) 30 36 10 18 27 40 44 33 12 41 34
Marina Silva (REDE) 15 56 2 4 5 7 12 8 3 1 2
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 84 3 0 1 3 1 3
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 1 3 67 2 2 4 9 7 3 2

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 2 0 2 62 3 19 7 1 2
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 1 43 4 5 2 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 2 1 2 8 41 5 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 1 1 1 2 2 60 0
Em branco/ nulo/ nenhum

14 1 1 3 2 4 2 4 52 8

Não sabe 2 2 0 1 0 2 48

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO F

SITUAÇÃO A



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 35 11 17 29 40 47 30 18 40 38
Marina Silva (REDE) 15 54 2 2 18 4 7 8 5 1 3
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 74 2 4 2 6 2 2 1 3
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 1 3 59 5 3 7 2 5 2 2

João Doria (PSDB) 9 5 9 13 23 6 12 2 19 6 3
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 1 2 40 2 4 2 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 1 3 11 44 1 0
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 0 0 1 1 2 4 44 0 1
Em branco/ nulo/ nenhum 15 2 1 3 16 5 5 3 48 5
Não sabe 2 0 0 0 2 1 2 46
Marina Silva (REDE) 22 82 2 7 8 10 11 9 4 2 6
Jair Bolsonaro (PSC) 16 1 89 3 1 2 3 6 1 3
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 2 3 74 1 1 11 10 3 2 2

Ciro Gomes (PDT) 9 7 4 8 9 18 33 8 13 11 11
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 2 0 1 75 5 12 3 3 1 3
Luciana Genro (PSOL) 3 2 1 1 1 55 6 6 3 0
Eduardo Jorge (PV) 2 0 1 1 1 3 8 54 6 0 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 0 0 1 1 3 3 59 0
Em branco/ nulo/ nenhum 23 4 1 4 3 2 11 1 8 80 21
Não sabe 3 1 0 1 1 2 2 2 53
Marina Silva (REDE) 22 100
Jair Bolsonaro (PSC) 16 100
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 100

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 100
Luciana Genro (PSOL) 4 100
Fernando Haddad (PT) 3 100
Eduardo Jorge (PV) 2 100
Ronaldo Caiado (DEM) 2 100
Em branco/ nulo/ nenhum 25 100
Não sabe 3 100

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO F



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 34 11 20 26 41 49 26 11 40 33
Sérgio Moro (Sem partido) 14 8 12 39 12 11 6 20 14 12 10
Marina Silva (REDE) 14 51 1 9 5 4 10 6 4 1 3
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 73 7 1 2 5 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 2 0 2 50 1 12 1 9 1 3
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 1 2 40 2 4 0
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 2 1 2 13 44 6 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 1 1 1 2 48 0
Em branco/ nulo/ nenhum 15 3 1 18 1 4 2 43 12
Não sabe 2 0 0 1 0 2 37
Marina Silva (REDE) 27 83 2 16 23 36 24 39 17 3 4
Jair Bolsonaro (PSC) 18 2 85 10 7 8 4 8 12 2 3
João Doria (PSDB) 14 7 9 27 32 14 17 26 34 8 2
Ciro Gomes (PDT) 12 7 2 20 19 24 42 20 18 11 15
Em branco/ nulo/ nenhum 26 2 1 26 17 17 11 6 15 73 23
Não sabe 3 0 1 2 1 1 3 3 53

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

SITUAÇÃO F

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

CONHECE 77 70 76 89 76 79 76 76 79 81 64
  Muito bem 22 14 25 35 16 25 33 16 30 20 16
  Um pouco 26 26 27 34 30 17 12 19 20 24 13
  Só de ouvir falar 30 30 24 20 30 36 31 41 29 36 36
NÃO CONHECE 23 30 24 11 24 21 24 24 21 19 36
CONHECE 34 29 40 39 28 54 44 79 47 27 31
  Muito bem 4 2 4 4 3 14 6 21 5 3 1
  Um pouco 11 9 15 16 10 19 19 26 10 8 2
  Só de ouvir falar 19 18 22 19 16 21 19 32 32 17 28
NÃO CONHECE 66 71 60 61 72 46 56 21 53 73 69
CONHECE 57 46 69 71 60 71 77 59 66 48 39
  Muito bem 11 6 11 17 11 21 38 14 19 9 3
  Um pouco 20 13 33 27 21 21 13 18 16 16 11
  Só de ouvir falar 26 28 24 27 27 29 26 27 32 24 25
NÃO CONHECE 43 54 31 29 40 29 23 41 34 52 61
CONHECE 87 81 91 93 96 86 89 64 80 84 81
  Muito bem 29 19 36 40 47 38 42 18 34 19 12
  Um pouco 29 30 31 32 32 20 20 23 20 28 22
  Só de ouvir falar 29 32 23 21 17 28 27 22 27 37 47
NÃO CONHECE 13 19 9 7 4 14 11 36 20 16 19
CONHECE 63 48 99 77 46 75 63 65 67 54 37
  Muito bem 21 8 54 27 8 39 34 24 19 12 5
  Um pouco 18 13 29 26 13 16 7 11 16 16 6
  Só de ouvir falar 24 26 16 25 25 20 22 30 32 27 26
NÃO CONHECE 37 52 1 23 54 25 37 35 33 46 63
CONHECE 59 46 74 79 59 69 66 57 64 52 36
  Muito bem 14 7 23 23 14 22 22 20 22 9 3
  Um pouco 22 16 28 34 20 25 22 13 13 19 9
  Só de ouvir falar 23 24 23 22 24 22 21 25 29 24 23
NÃO CONHECE 41 54 26 21 41 31 34 43 36 48 64
CONHECE 41 33 48 49 28 83 55 58 55 33 40
  Muito bem 8 3 9 7 4 48 26 7 12 6 5
  Um pouco 13 10 17 19 9 19 15 28 15 11 8
  Só de ouvir falar 19 20 22 23 14 16 14 23 28 17 27
NÃO CONHECE 59 67 52 51 72 17 45 42 45 67 60

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO F

Ciro Gomes



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

CONHECE 99 99 99 100 99 99 100 98 100 99 98
  Muito bem 70 66 75 78 71 79 69 63 62 65 62
  Um pouco 19 21 15 16 19 11 20 22 17 20 23
  Só de ouvir falar 11 12 9 5 9 9 11 13 21 14 13
NÃO CONHECE 1 1 1 0 1 1 2 1 2
CONHECE 94 99 94 96 91 93 95 82 94 90 84
  Muito bem 31 40 34 40 23 44 35 20 25 21 10
  Um pouco 35 39 38 36 38 21 29 33 36 30 29
  Só de ouvir falar 28 19 22 20 30 28 31 30 32 38 45
NÃO CONHECE 6 1 6 4 9 7 5 18 6 10 16
CONHECE 39 31 46 47 35 40 45 53 81 34 36
  Muito bem 6 3 9 7 5 8 17 3 35 5 3
  Um pouco 12 8 17 17 11 14 9 13 30 9 9
  Só de ouvir falar 21 21 19 23 19 17 19 36 16 20 24
NÃO CONHECE 61 69 54 53 65 60 55 47 19 66 64
CONHECE 61 46 73 97 45 73 63 63 70 53 44
  Muito bem 20 9 24 53 10 26 29 12 25 13 10
  Um pouco 18 13 25 29 15 20 17 25 20 14 7
  Só de ouvir falar 23 24 24 15 20 27 17 26 25 26 27
NÃO CONHECE 39 54 27 3 55 27 37 37 30 47 56
CONHECE 79 73 90 93 68 87 70 75 80 77 68
  Muito bem 28 19 42 49 19 38 27 15 32 20 16
  Um pouco 21 20 24 25 19 19 20 30 15 20 22
  Só de ouvir falar 30 35 24 20 29 30 23 30 34 37 30
NÃO CONHECE 21 27 10 7 32 13 30 25 20 23 32

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO F



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 46 38 73 59 51 23 23 46 54 32 33
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 34 38 45 44 37 22 18 41 18
Jair Bolsonaro (PSC) 30 32 40 26 59 43 34 21 38 22
Fernando Haddad (PT) 28 25 26 37 30 21 29 37 31 16
Ciro Gomes (PDT) 26 25 29 29 28 24 12 15 31 27 11
Marina Silva (REDE) 25 37 28 25 23 31 18 39 36 25
Luciana Genro (PSOL) 24 18 29 29 25 11 12 34 27 18
Ronaldo Caiado (DEM) 23 21 19 29 24 23 23 11 27 13
Sérgio Moro (Sem partido) 22 26 14 10 24 30 36 18 18 27 12
Eduardo Jorge (PV) 21 21 19 25 22 14 13 18 25 15
João Doria (PSDB) 20 20 11 21 17 36 31 13 16 25 17
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 19 11 22 16 22 19 16 23 10

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 2 1 2 4 5 10 5 7 2 11

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 11 4

Não sabe 3 3 0 1 3 1 2 5 4 4 21
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

SITUAÇÃO F



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

Joaquim 
Barbosa (Sem 

partido)
Geraldo Alckmin 

(PSDB)
Luciana Genro 

(PSOL)
Fernando 

Haddad (PT)
Eduardo Jorge 

(PV)
Ronaldo 

Caiado (DEM)
Em branco/ nulo/ 

nenhum Não sabe

Lula (PT) 45 58 25 39 31 68 67 51 29 49 43
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 27 45 33 68 23 31 35 58 13 21
Em branco/ nulo/ nenhum 22 14 29 26 8 2 13 10 37 21
Não sabe 2 1 1 2 1 1 3 2 16
Lula (PT) 45 56 24 34 41 70 66 51 36 50 45
João Doria (PSDB) 34 28 59 46 48 23 29 39 53 15 19
Em branco/ nulo/ nenhum 19 15 16 19 10 6 5 10 7 34 19
Não sabe 1 1 1 2 1 3 1 17
Marina (REDE) 40 62 46 43 43 36 31 48 41 17 21
Lula (PT) 40 38 26 34 40 59 65 42 36 47 43
Em branco/ nulo/ nenhum 19 27 23 17 3 2 10 20 34 20
Não sabe 1 0 1 1 1 1 2 3 1 15
Lula (PT) 45 61 11 36 42 79 75 58 39 50 47
Bolsonaro (PSC) 32 21 87 34 36 14 20 31 35 10 20
Em branco/ nulo/ nenhum 21 17 1 28 20 7 5 12 22 39 19
Não sabe 1 1 1 1 2 3 1 14
Marina (REDE) 49 96 4 47 58 73 64 62 32 28 35
Bolsonaro (PSC) 27 2 95 29 23 14 15 21 39 11 14
Em branco/ nulo/ nenhum 23 2 1 23 16 14 21 14 26 58 31
Não sabe 2 0 0 3 3 3 2 20
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 35 37 31 88 31 36 28 44 13 18
Ciro Gomes (PDT) 31 38 28 42 10 45 50 49 35 23 30
Em branco/ nulo/ nenhum 32 23 31 25 1 21 12 20 17 61 29
Não sabe 4 4 3 2 1 2 2 3 4 3 23
Ciro Gomes (PDT) 34 45 22 35 36 47 63 39 37 24 30
João Doria (PSDB) 32 26 52 43 48 29 22 38 47 16 14
Em branco/ nulo/ nenhum 30 24 22 19 14 21 13 23 11 56 27
Não sabe 4 5 3 3 3 3 2 6 3 29
Sérgio Moro (Sem partido) 44 34 70 67 49 25 27 42 54 28 33
Lula (PT) 42 54 22 26 41 70 67 48 39 46 42
Em branco/ nulo/ nenhum 13 11 9 7 10 5 4 10 4 25 14
Não sabe 1 1 0 1 1 1 3 1 12

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 623 452 369 271 99 73 54 48 705 78
Total Nos. absolutos 2771 625 479 362 265 94 75 54 56 684 77

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO F



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Masculino 48 42 64 56 57 39 29
Feminino 52 58 36 44 43 61 71
16 a 24 anos 22 29 32 22 13 11 18
25 a 34 anos 23 24 24 24 22 21 13
35 a 44 anos 19 19 21 17 17 21 20
45 a 59 anos 22 18 16 22 27 26 21
60 anos ou mais 15 10 7 16 20 21 27

39,6 35,8 34,2 40,2 43,9 44,2 44,7
Fundamental 33 37 18 26 40 39 56
Médio 45 48 59 41 36 41 40
Superior 21 15 23 33 24 21 4
Pardo 42 46 41 35 41 42 43
Branco 36 29 43 48 36 34 39
Preto 15 19 12 10 13 16 9
Amarelo/ oriental 3 2 2 5 4 4 1
Indígena 2 2 2 1 3 1 2
Não sabe 2 2 1 1 1 2 6
Heterossexual 90 85 96 93 86 91 80
Homossexual 2 4 1 2 3 2 2
Bissexual 2 3 1 1 3 2 2
Pansexual
Não respondeu 6 8 2 3 7 5 17
PT 18 21 10 11 28 20 14
PSDB 5 5 4 14 4 3 2
PMDB 5 6 4 4 7 4 2
PSOL 1 2 3 1
PV 1 2 1 2
PDT 1 1 1 3 1
PSB 1 1
PTB 1 1 2
DEM 1 1
PSD 1
PP 1
Nenhum/ não tem 59 53 68 61 45 65 74
Nomes e referências 4 5 4 2 5 3 6
Outro partido 4 4 6 4 3 2 2

SITUAÇÃO H

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Sudeste 43 41 43 64 35 40 30
Sul 15 11 20 12 15 15 25
Nordeste 27 30 19 16 37 30 19
Centro Oeste 8 7 10 5 6 8 16
Norte 8 11 8 3 7 7 9
Capital 26 27 24 26 24 28 13
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 16 17 18 11 19 21

Interior 57 56 59 56 65 53 66
Até 50 mil habitantes 30 31 29 22 34 30 45
Mais de 50 a 200 mil 22 22 22 22 21 21 20
Mais de 200 a 500 mil 16 14 19 19 18 14 15
Mais de 500 mil habitantes 33 34 31 36 27 34 20
PEA 72 69 79 73 70 71 55
 Assalariado registrado 22 22 27 24 13 21 16
 Assalariado sem registro 7 8 8 7 4 6 5
 Funcionario público 6 4 7 5 12 6 5
 Autônomo regular 7 5 9 7 8 8 5
 Profissional liberal 1 1 2 1
 Empresário 3 1 6 5 4 3 4
 Free-lance/ bico 13 13 11 11 19 13 3
 Estagiário/ aprendiz 1 1
 Outros 1 1 1 1 1 2 2
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 14 10 11 8 11 16

NÃO PEA 28 31 21 27 30 29 45
 Dona de casa 7 8 5 5 5 10 13
 Aposentado 11 8 5 12 14 14 18
 Estudante 6 9 7 6 6 2 9
 Vive de rendas 1 1
 Outros 2 2 2 2 2 2 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 2 2 2 2 1 3

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

SITUAÇÃO H



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Até R$ 1.874,00 43 51 31 30 46 46 60
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 21 20 19 17 21 16

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 16 26 26 15 18 8

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 8 16 15 15 8 5

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 1 3 5 4 3

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 2 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 1 1 4
Não sabe 3 3 1 3 2 3 7

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO H

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Direita 10 5 15 11 8 11 11
Centro-direita 37 32 41 35 34 41 41
Centro 22 23 24 21 21 21 27
Centro-esquerda 25 31 19 28 24 22 15
Esquerda 6 9 2 4 13 5 6

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 754 477 389 341 717 75
Total Nos. absolutos 2752 758 509 376 336 695 78

Direita 8 5 8 11 6 10 10
Centro-direita 20 18 21 19 18 22 22
Centro 28 30 28 28 27 28 25
Centro-esquerda 26 28 27 25 27 23 24
Esquerda 18 20 15 17 22 17 20

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 750 470 365 338 706 72
Total Nos. absolutos 2698 752 500 353 333 685 75

Direita 10 5 12 14 6 11 14
Centro-direita 30 24 37 30 27 33 33
Centro 20 20 19 17 21 20 14
Centro-esquerda 31 38 27 30 28 28 34
Esquerda 10 12 5 9 18 7 6

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 755 485 389 342 722 75
Total Nos. absolutos 2768 759 518 376 337 700 78

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

SITUAÇÃO H

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 32 61 43 41 42 39

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 67 38 56 58 54 52

Não sabe 2 2 1 1 1 4 9
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 17 28 27 17 21 23

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 82 70 71 82 77 67

Não sabe 2 1 3 2 1 2 10
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 20 30 22 24 24 16

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 74 66 74 69 68 66

Não sabe 6 6 5 4 7 7 18

SITUAÇÃO H

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20a

p20b

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 44 39 42 46 39 41

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 55 59 56 52 58 50

Não sabe 2 1 2 2 2 3 8
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 36 54 44 39 41 31

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 61 45 55 59 53 56

Não sabe 3 3 1 1 3 5 13
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 81 81 81 76 81 81

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 17 18 17 20 16 17

Não sabe 2 2 1 2 4 3 2

SITUAÇÃO H

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20d

p20e

p20f

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 76 72 81 74 71 65

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 18 24 16 19 19 13

Não sabe 7 6 4 3 7 9 22
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 83 78 78 84 87 90

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 16 22 22 16 12 8

Não sabe 1 1 1 1 2
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 45 31 28 46 35 50

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 52 66 69 50 59 37

Não sabe 4 3 3 3 4 5 13

SITUAÇÃO H

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 28 15 23 34 25 22

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 70 84 75 65 72 69

Não sabe 2 2 1 2 1 4 8
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 45 45 44 56 45 36

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 47 51 51 38 43 28

Não sabe 8 8 4 6 6 11 36
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 47 58 58 46 48 41

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 47 39 38 49 42 43

Não sabe 6 6 3 4 5 9 15

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO H

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 48 63 60 49 56 38

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 47 34 37 47 38 51

Não sabe 5 5 3 3 4 6 11
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 67 64 61 59 60 65

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 29 35 36 35 33 24

Não sabe 4 3 2 3 5 7 11
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 38 42 39 30 41 28

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 55 53 52 57 48 53

Não sabe 9 7 4 9 12 11 19

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20m

p20n

SITUAÇÃO H

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 16 23 26 22 18 21

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 80 76 70 73 77 63

Não sabe 4 4 1 4 5 5 16
Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO H

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 30 45 32 33 31 23

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 67 54 65 62 62 62

Não sabe 4 3 1 2 5 6 15
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 17 17 14 20 22 30

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 80 81 84 78 74 66

Não sabe 3 3 2 2 2 4 4
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 26 29 36 25 26 25

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 72 69 62 72 70 71

Não sabe 3 2 1 3 3 4 5
Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SITUAÇÃO H

p20q

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Não sabe 48 55 36 55 51 42 79
Lula (PT) 15 16 7 9 25 18 7
Jair Bolsonaro (PSC) 8 1 41 4 1 0
Marina Silva (REDE) 1 5 0
João Doria (PSDB) 1 0 7
Ciro Gomes (PDT) 1 0 5
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 0 0 2
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 0 1 0 0 0

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 0 1 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0
Outras respostas 3 4 2 4 4 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 19 17 12 15 13 34 12
Não vota mais/ não irá votar 2 1 0 4 1 3 1

Recusa 0 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

SITUAÇÃO H

p1

***



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 30 33 12 17 44 37 34
Jair Bolsonaro (PSC) 16 1 77 14 1 1
Marina Silva (REDE) 15 47 2 10 3 1 2
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 6 2 23 8 5 2
Ciro Gomes (PDT) 5 1 1 2 35 1 1
Luciana Genro (PSOL) 2 4 1 3 2 1 1
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 4 2 1 1
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 5 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 18 4 3 21 3 51 12
Não sabe 2 1 0 1 1 1 46
Lula (PT) 30 34 12 15 43 39 34
Marina Silva (REDE) 15 51 1 4 4 1 2
Jair Bolsonaro (PSC) 15 2 78 4 1 1
João Doria (PSDB) 10 2 2 62 2 1 1
Ciro Gomes (PDT) 6 2 1 1 41 0
Luciana Genro (PSOL) 2 3 1 4 2 1 1
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 3 3 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 2 2 3 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 16 3 2 4 2 54 12
Não sabe 2 1 1 0 1 1 46
Lula (PT) 30 33 12 15 48 36 29
Marina Silva (REDE) 15 44 2 8 9 1 2
Jair Bolsonaro (PSC) 15 1 71 11 2 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 5 8 23 12 12 3

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 7 3 20 11 5 3
Luciana Genro (PSOL) 2 3 1 2 2 2 1
Eduardo Jorge (PV) 2 3 1 3 3 0 1
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 4 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum

14 2 1 12 11 40 11

Não sabe 2 1 0 1 0 2 49

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO H

SITUAÇÃO A



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 33 11 14 48 37 32
Marina Silva (REDE) 15 48 2 5 10 0 1
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 72 2 2 0
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 5 8 13 15 13 3

João Doria (PSDB) 9 2 2 56 3 0
Luciana Genro (PSOL) 2 4 1 3 3 2 1
Eduardo Jorge (PV) 2 3 1 3 4 0 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 1 2 2 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum 15 3 1 3 12 46 11
Não sabe 2 0 0 1 1 48
Marina Silva (REDE) 22 68 2 12 5 2 2
Jair Bolsonaro (PSC) 16 2 78 10 1 0
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 7 8 23 12 15 2

Ciro Gomes (PDT) 9 2 1 4 60 1 2
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 8 3 23 8 6 5
Luciana Genro (PSOL) 3 4 1 4 4 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 3 1 3 3 0 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 2 4 1 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum 23 4 2 17 5 71 20
Não sabe 3 1 1 1 0 2 62
Marina Silva (REDE) 22 68 2 11 13 1 3
Jair Bolsonaro (PSC) 16 1 79 11 3 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 8 8 26 21 13 5

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 8 4 22 15 6 7
Luciana Genro (PSOL) 4 5 2 4 7 2 2
Fernando Haddad (PT) 3 2 1 3 9 1 1
Eduardo Jorge (PV) 2 3 1 4 3 0
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 1 4 3 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 25 3 2 15 23 71 25
Não sabe 3 0 1 0 3 2 55

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO H



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 29 32 12 15 49 37 27
Sérgio Moro (Sem partido) 14 8 12 33 13 14 10
Marina Silva (REDE) 14 43 1 9 6 1 2
Jair Bolsonaro (PSC) 13 1 68 7 2 0
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 5 2 16 10 4 1
Luciana Genro (PSOL) 2 3 1 3 3 2 1
Eduardo Jorge (PV) 2 3 1 3 3 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 0 1 3 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum 15 3 2 10 11 39 12
Não sabe 2 0 1 2 1 41
Marina Silva (REDE) 27 100
Jair Bolsonaro (PSC) 18 100
João Doria (PSDB) 14 100
Ciro Gomes (PDT) 12 100
Em branco/ nulo/ nenhum 26 100
Não sabe 3 100

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

SITUAÇÃO H

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

CONHECE 77 69 75 80 96 80 63
  Muito bem 22 13 22 27 43 18 8
  Um pouco 26 25 27 29 29 24 7
  Só de ouvir falar 30 30 26 24 23 37 48
NÃO CONHECE 23 31 25 20 4 20 37
CONHECE 34 31 40 38 41 28 38
  Muito bem 4 3 3 5 4 4 1
  Um pouco 11 11 15 15 13 8 7
  Só de ouvir falar 19 17 21 19 24 16 30
NÃO CONHECE 66 69 60 62 59 72 62
CONHECE 57 49 65 80 61 49 30
  Muito bem 11 7 12 21 16 9 1
  Um pouco 20 15 29 29 18 17 8
  Só de ouvir falar 26 26 24 30 27 24 21
NÃO CONHECE 43 51 35 20 39 51 70
CONHECE 87 83 89 95 86 86 74
  Muito bem 29 23 35 46 30 22 10
  Um pouco 29 30 29 31 29 28 18
  Só de ouvir falar 29 30 25 18 27 36 45
NÃO CONHECE 13 17 11 5 14 14 26
CONHECE 63 51 95 72 57 56 33
  Muito bem 21 10 51 25 18 14 6
  Um pouco 18 14 26 23 15 16 5
  Só de ouvir falar 24 27 18 25 24 26 22
NÃO CONHECE 37 49 5 28 43 44 67
CONHECE 59 47 68 93 57 53 23
  Muito bem 14 8 18 38 12 8 1
  Um pouco 22 16 27 36 20 19 2
  Só de ouvir falar 23 23 23 19 26 26 20
NÃO CONHECE 41 53 32 7 43 47 77
CONHECE 41 36 47 50 45 34 37
  Muito bem 8 6 9 11 10 6 3
  Um pouco 13 12 16 17 14 11 6
  Só de ouvir falar 19 18 22 22 20 16 28
NÃO CONHECE 59 64 53 50 55 66 63

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO H

Ciro Gomes



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

CONHECE 99 99 99 99 99 99 97
  Muito bem 70 68 74 75 72 65 54
  Um pouco 19 21 16 16 15 20 21
  Só de ouvir falar 11 10 9 8 12 13 22
NÃO CONHECE 1 1 1 1 1 1 3
CONHECE 94 98 93 95 93 89 89
  Muito bem 31 40 31 35 29 23 11
  Um pouco 35 40 38 35 33 30 24
  Só de ouvir falar 28 19 24 24 32 36 54
NÃO CONHECE 6 2 7 5 7 11 11
CONHECE 39 33 45 45 48 34 31
  Muito bem 6 3 9 10 9 5 3
  Um pouco 12 10 16 13 14 10 5
  Só de ouvir falar 21 20 20 22 25 19 24
NÃO CONHECE 61 67 55 55 52 66 69
CONHECE 61 51 72 73 66 58 39
  Muito bem 20 11 26 29 23 19 6
  Um pouco 18 17 24 22 18 16 4
  Só de ouvir falar 23 23 23 22 25 22 29
NÃO CONHECE 39 49 28 27 34 42 61
CONHECE 79 71 89 89 79 78 69
  Muito bem 28 21 39 38 28 24 11
  Um pouco 21 20 24 26 19 20 14
  Só de ouvir falar 30 31 26 24 31 34 43
NÃO CONHECE 21 29 11 11 21 22 31

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO H



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 46 40 69 66 28 35 26
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 33 34 32 35 39 12
Jair Bolsonaro (PSC) 30 34 34 41 39 18
Fernando Haddad (PT) 28 24 26 42 25 30 11
Ciro Gomes (PDT) 26 27 27 39 32 10
Marina Silva (REDE) 25 36 31 32 36 24
Luciana Genro (PSOL) 24 16 26 34 24 24 15
Ronaldo Caiado (DEM) 23 21 18 26 29 26 8
Sérgio Moro (Sem partido) 22 25 14 15 29 24 15
Eduardo Jorge (PV) 21 19 18 26 21 25 9
João Doria (PSDB) 20 22 13 33 29 10
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 18 11 14 18 19 8

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 4 2 2 4 2 11

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 10 9

Não sabe 3 2 1 1 3 4 23
Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

SITUAÇÃO H



TOTAL

Marina Silva 
(REDE)

Jair Bolsonaro 
(PSC)

João Doria 
(PSDB)

Ciro Gomes 
(PDT)

Em branco/ nulo/ 
nenhum Não sabe

Lula (PT) 45 54 26 29 66 46 41
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 31 44 55 25 16 20
Em branco/ nulo/ nenhum 22 14 29 15 9 36 20
Não sabe 2 1 1 1 1 1 19
Lula (PT) 45 56 27 20 68 48 42
João Doria (PSDB) 34 28 54 79 20 13 8
Em branco/ nulo/ nenhum 19 14 17 1 12 38 26
Não sabe 1 2 1 0 1 23
Marina (REDE) 40 63 46 46 24 19 22
Lula (PT) 40 37 28 28 64 45 42
Em branco/ nulo/ nenhum 19 1 25 25 12 35 19
Não sabe 1 0 0 1 1 1 17
Lula (PT) 45 58 14 31 70 47 48
Bolsonaro (PSC) 32 23 85 45 15 11 12
Em branco/ nulo/ nenhum 21 18 1 23 15 40 23
Não sabe 1 1 1 1 0 2 17
Marina (REDE) 49 95 6 44 58 28 38
Bolsonaro (PSC) 27 4 93 33 18 11 12
Em branco/ nulo/ nenhum 23 2 1 20 22 59 30
Não sabe 2 0 0 2 1 2 20
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 41 37 59 19 19 26
Ciro Gomes (PDT) 31 33 29 19 79 15 14
Em branco/ nulo/ nenhum 32 22 31 20 2 64 32
Não sabe 4 4 3 2 3 29
Ciro Gomes (PDT) 34 43 26 8 90 17 18
João Doria (PSDB) 32 26 47 88 6 14 9
Em branco/ nulo/ nenhum 30 24 24 3 3 66 33
Não sabe 4 6 3 1 1 3 40
Sérgio Moro (Sem partido) 44 35 68 68 31 33 31
Lula (PT) 42 52 24 23 62 43 40
Em branco/ nulo/ nenhum 13 12 8 9 7 23 13
Não sabe 1 1 1 1 1 1 16

Total em % 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 755 485 389 342 725 75
Total Nos. absolutos 2771 759 518 376 337 703 78

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

SITUAÇÃO H



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Masculino 48 62 55 45
Feminino 52 38 45 55
16 a 24 anos 22 17 25 21
25 a 34 anos 23 21 19 25
35 a 44 anos 19 19 19 20
45 a 59 anos 22 24 23 21
60 anos ou mais 15 20 15 13

39,6 42,7 39,9 38,9
Fundamental 33 48 33 31
Médio 45 32 46 47
Superior 21 20 22 22
Pardo 42 42 36 44
Branco 36 41 44 34
Preto 15 10 14 15
Amarelo/ oriental 3 4 4 3
Indígena 2 1 2
Não sabe 2 2 2 1
Heterossexual 90 90 91 90
Homossexual 2 4 2 3
Bissexual 2 3 2 2
Pansexual
Não respondeu 6 3 5 5
PT 18 12 12 21
PSDB 5 14 8 4
PMDB 5 9 7 4
PSOL 1 1 2
PV 1 2 1 1
PDT 1 1 1
PSB 1 1
PTB 1
DEM 1
PSD 1
PP 1
Nenhum/ não tem 59 46 59 60
Nomes e referências 4 10 4 3
Outro partido 4 5 4 3

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Sudeste 43 49 46 42
Sul 15 21 18 13
Nordeste 27 19 19 30
Centro Oeste 8 6 9 7
Norte 8 6 9 8
Capital 26 19 23 27
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 11 17 17

Interior 57 70 60 55
Até 50 mil habitantes 30 41 31 28
Mais de 50 a 200 mil 22 22 21 22
Mais de 200 a 500 mil 16 13 18 16
Mais de 500 mil habitantes 33 24 30 35
PEA 72 69 68 74
 Assalariado registrado 22 14 24 22
 Assalariado sem registro 7 5 6 7
 Funcionario público 6 4 5 7
 Autônomo regular 7 12 7 7
 Profissional liberal 1 1 1
 Empresário 3 6 4 3
 Free-lance/ bico 13 13 12 13
 Estagiário/ aprendiz 1
 Outros 1 2 1 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 10 8 12

NÃO PEA 28 31 32 26
 Dona de casa 7 6 8 7
 Aposentado 11 16 13 9
 Estudante 6 5 7 6
 Vive de rendas 2 1
 Outros 2 1 3 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 2 2 2

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Até R$ 1.874,00 43 44 37 44
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 15 21 20

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 17 20 19

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 14 13 10

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 5 4 2

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 3 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 1
Não sabe 3 3 2

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Direita 10 11 9 9
Centro-direita 37 46 37 36
Centro 22 20 22 23
Centro-esquerda 25 21 26 25
Esquerda 6 2 5 7

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2752 180 625 1890
Total Nos. absolutos 2752 180 643 1871

Direita 8 10 9 7
Centro-direita 20 19 15 21
Centro 28 27 27 29
Centro-esquerda 26 28 29 25
Esquerda 18 16 21 18

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2701 174 609 1864
Total Nos. absolutos 2698 174 628 1841

Direita 10 13 11 9
Centro-direita 30 32 26 31
Centro 20 22 17 20
Centro-esquerda 31 25 36 30
Esquerda 10 8 10 10

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2768 181 628 1901
Total Nos. absolutos 2768 181 647 1881

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 49 44 42

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 49 54 56

Não sabe 2 2 2 2
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 36 24 19

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 63 74 79

Não sabe 2 1 2 2
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 26 24 24

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 68 70 71

Não sabe 6 6 6 6

p20a

p20b

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 33 40 43

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 63 58 55

Não sabe 2 4 2 2
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 39 42 42

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 57 56 55

Não sabe 3 4 3 3
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 81 82 80

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 16 16 18

Não sabe 2 3 2 2
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20d

p20e

p20f

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 67 76 75

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 28 21 18

Não sabe 7 5 4 7
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 83 83 82

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 16 17 17

Não sabe 1 1 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 41 38 38

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 57 60 59

Não sabe 4 2 2 4

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 24 28 24

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 74 71 74

Não sabe 2 2 1 2
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 36 47 47

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 57 46 45

Não sabe 8 6 7 8
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 53 49 51

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 44 46 42

Não sabe 6 2 5 6

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 54 54 55

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 44 43 40

Não sabe 5 2 3 5
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 63 66 62

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 33 30 34

Não sabe 4 4 4 4
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 39 36 40

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 53 57 51

Não sabe 9 8 8 9

p20n

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

p20o

Projeto: PO3920
B  T t l d  t

p20m



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 27 23 18

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 70 74 78

Não sabe 4 3 3 4
Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 36 29 35

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 60 68 61

Não sabe 4 5 2 4
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 21 19 18

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 76 79 79

Não sabe 3 3 2 3
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 30 27 28

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 68 71 69

Não sabe 3 2 2 3
Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Não sabe 48 49 57 45
Lula (PT) 15 13 7 17
Jair Bolsonaro (PSC) 8 9 10 8
Marina Silva (REDE) 1 2 1 1
João Doria (PSDB) 1 3 2 0
Ciro Gomes (PDT) 1 0 0 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 2 1 0
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 0 0

Sérgio Moro (Sem partido) 0 1 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0
Outras respostas 3 8 4 3
Em branco/ nulo/ nenhum 19 12 14 22
Não vota mais/ não irá votar

2 2 2 2

Recusa 0 0
Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

p1

***



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Lula (PT) 30 25 17 34
Jair Bolsonaro (PSC) 16 19 21 14
Marina Silva (REDE) 15 10 19 14
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 14 14 5
Ciro Gomes (PDT) 5 6 5 5
Luciana Genro (PSOL) 2 6 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 6 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 18 8 15 20
Não sabe 2 3 2 2
Lula (PT) 30 24 18 34
Marina Silva (REDE) 15 12 19 14
Jair Bolsonaro (PSC) 15 14 20 14
João Doria (PSDB) 10 22 14 7
Ciro Gomes (PDT) 6 8 7 5
Luciana Genro (PSOL) 2 4 1 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 5 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 16 5 14 18
Não sabe 2 3 2 2
Lula (PT) 30 23 18 34
Marina Silva (REDE) 15 13 18 14
Jair Bolsonaro (PSC) 15 17 19 13
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 9 13 11

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 15 13 5
Luciana Genro (PSOL) 2 3 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 4 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 5 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

14 8 11 16

Não sabe 2 3 2 2

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

SITUAÇÃO A



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Lula (PT) 29 23 19 34
Marina Silva (REDE) 15 11 20 14
Jair Bolsonaro (PSC) 13 15 18 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 9 11 10

João Doria (PSDB) 9 21 13 7
Luciana Genro (PSOL) 2 3 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 4 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 3 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 15 6 13 16
Não sabe 2 4 2 1
Marina Silva (REDE) 22 17 22 22
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 19 15
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 10 15 11

Ciro Gomes (PDT) 9 10 8 9
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 16 14 6
Luciana Genro (PSOL) 3 6 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 6 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum 23 10 15 27
Não sabe 3 5 3 2
Marina Silva (REDE) 22 16 23 23
Jair Bolsonaro (PSC) 16 19 19 15
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 12 15 13

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 18 15 7
Luciana Genro (PSOL) 4 5 2 4
Fernando Haddad (PT) 3 4 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 3 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 3 1
Em branco/ nulo/ nenhum 25 13 15 30
Não sabe 3 5 4 2

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Lula (PT) 29 21 17 34
Sérgio Moro (Sem partido) 14 11 17 14
Marina Silva (REDE) 14 10 16 14
Jair Bolsonaro (PSC) 13 17 17 12
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 19 12 3
Luciana Genro (PSOL) 2 3 1 2
Eduardo Jorge (PV) 2 3 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 4 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 15 7 13 16
Não sabe 2 3 2 1
Marina Silva (REDE) 27 21 29 27
Jair Bolsonaro (PSC) 18 22 21 16
João Doria (PSDB) 14 29 17 12
Ciro Gomes (PDT) 12 14 13 12
Em branco/ nulo/ nenhum 26 10 18 30
Não sabe 3 5 2 2

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

CONHECE 77 75 77 78
  Muito bem 22 20 23 22
  Um pouco 26 22 25 27
  Só de ouvir falar 30 33 29 30
NÃO CONHECE 23 25 23 22
CONHECE 34 40 37 33
  Muito bem 4 3 4 4
  Um pouco 11 18 12 11
  Só de ouvir falar 19 19 21 19
NÃO CONHECE 66 60 63 67
CONHECE 57 59 64 55
  Muito bem 11 7 13 11
  Um pouco 20 23 22 19
  Só de ouvir falar 26 28 29 25
NÃO CONHECE 43 41 36 45
CONHECE 87 87 88 87
  Muito bem 29 36 34 27
  Um pouco 29 25 29 30
  Só de ouvir falar 29 25 25 31
NÃO CONHECE 13 13 12 13
CONHECE 63 61 63 64
  Muito bem 21 20 23 21
  Um pouco 18 22 17 18
  Só de ouvir falar 24 19 23 25
NÃO CONHECE 37 39 37 36
CONHECE 59 59 63 59
  Muito bem 14 17 18 13
  Um pouco 22 20 23 22
  Só de ouvir falar 23 22 23 24
NÃO CONHECE 41 41 37 41
CONHECE 41 42 46 39
  Muito bem 8 11 8 8
  Um pouco 13 11 17 13
  Só de ouvir falar 19 19 21 19
NÃO CONHECE 59 58 54 61

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)

Ciro Gomes



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

CONHECE 99 99 100 99
  Muito bem 70 68 70 70
  Um pouco 19 15 20 18
  Só de ouvir falar 11 16 10 10
NÃO CONHECE 1 1 0 1
CONHECE 94 88 94 94
  Muito bem 31 33 31 32
  Um pouco 35 25 36 35
  Só de ouvir falar 28 30 26 27
NÃO CONHECE 6 12 6 6
CONHECE 39 47 46 36
  Muito bem 6 10 8 6
  Um pouco 12 14 14 11
  Só de ouvir falar 21 23 24 19
NÃO CONHECE 61 53 54 64
CONHECE 61 61 65 60
  Muito bem 20 21 22 19
  Um pouco 18 17 20 18
  Só de ouvir falar 23 23 22 23
NÃO CONHECE 39 39 35 40
CONHECE 79 74 80 80
  Muito bem 28 26 32 27
  Um pouco 21 20 22 22
  Só de ouvir falar 30 28 27 31
NÃO CONHECE 21 26 20 20

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Lula (PT) 46 53 58 41
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 18 25 39
Jair Bolsonaro (PSC) 30 21 24 33
Fernando Haddad (PT) 28 30 27 28
Ciro Gomes (PDT) 26 25 25 27
Marina Silva (REDE) 25 26 24 25
Luciana Genro (PSOL) 24 26 25 23
Ronaldo Caiado (DEM) 23 20 22 24
Sérgio Moro (Sem partido) 22 18 13 25
Eduardo Jorge (PV) 21 22 17 23
João Doria (PSDB) 20 8 14 23
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 15 13 18

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 8 3 2

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 2 1 3

Não sabe 3 5 1 3
Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Lula (PT) 45 35 33 50
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 56 49 24
Em branco/ nulo/ nenhum 22 6 17 25
Não sabe 2 3 1 1
Lula (PT) 45 36 34 50
João Doria (PSDB) 34 53 51 28
Em branco/ nulo/ nenhum 19 9 15 21
Não sabe 1 2 1 1
Marina (REDE) 40 51 52 35
Lula (PT) 40 33 28 44
Em branco/ nulo/ nenhum 19 15 19 20
Não sabe 1 2 1 1
Lula (PT) 45 40 33 50
Bolsonaro (PSC) 32 46 46 27
Em branco/ nulo/ nenhum 21 13 19 22
Não sabe 1 1 1 1
Marina (REDE) 49 44 50 48
Bolsonaro (PSC) 27 41 33 25
Em branco/ nulo/ nenhum 23 13 15 26
Não sabe 2 2 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 60 44 28
Ciro Gomes (PDT) 31 20 31 32
Em branco/ nulo/ nenhum 32 16 21 37
Não sabe 4 3 3 3
Ciro Gomes (PDT) 34 33 34 34
João Doria (PSDB) 32 48 43 28
Em branco/ nulo/ nenhum 30 15 20 34
Não sabe 4 4 3 4
Sérgio Moro (Sem partido) 44 58 58 39
Lula (PT) 42 36 31 45
Em branco/ nulo/ nenhum 13 5 9 15
Não sabe 1 1 1 1

Total em % 100 100 100 100
Base ponderada 2771 181 628 1903
Total Nos. absolutos 2771 181 647 1884

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

AVALIAÇÃO DO PRESIDENTE MICHEL TEMER 
(PMDB)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Masculino 48 49 56 44 49 44 49 54 47 55
Feminino 52 51 44 56 51 56 51 46 53 45
16 a 24 anos 22 20 14 24 20 33 22 18 21 26
25 a 34 anos 23 24 23 24 24 16 24 17 24 18
35 a 44 anos 19 20 20 19 21 17 20 16 20 15
45 a 59 anos 22 22 26 21 17 15 22 21 22 22
60 anos ou mais 15 14 17 12 17 19 13 28 13 19

39,6 39,8 42,5 38,0 39,9 37,8 38,8 44,8 39,2 40,5
Fundamental 33 30 24 30 48 58 29 57 31 40
Médio 45 46 40 52 40 38 48 28 47 41
Superior 21 24 35 18 12 4 24 15 22 19
Pardo 42 41 38 43 43 44 42 36 43 36
Branco 36 37 41 36 34 30 36 41 36 41
Preto 15 15 14 15 16 15 15 12 15 15
Amarelo/ oriental 3 3 3 3 4 5 3 3 3 3
Indígena 2 2 2 2 1 1 2 3 2 2
Não sabe 2 1 1 1 2 4 1 5 1 3
Heterossexual 90 92 93 91 88 77 91 82 91 87
Homossexual 2 2 2 2 3 4 2 3 2 2
Bissexual 2 2 2 2 2 3 2 3 2 4
Pansexual
Não respondeu 6 4 3 4 7 16 4 12 4 7
PT 18 18 17 19 18 18 19 17 20 13
PSDB 5 6 7 5 2 4 6 7 5 8
PMDB 5 5 3 5 5 7 4 10 4 7
PSOL 1 1 2 1 1 1 2
PV 1 1 2 1 1 1 1
PDT 1 1 1 1 1 1 1 1 1
PSB 1 1 1
PTB 1 1
DEM 1 1 1
PSD 1
PP 1
Nenhum/ não tem 59 59 57 60 63 61 59 50 59 56
Nomes e referências 4 4 3 3 5 7 3 10 3 7
Outro partido 4 4 5 3 4 3 4 3 3 4

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Sudeste 43 44 48 43 35 40 44 40 42 48
Sul 15 15 15 14 21 12 14 14 14 17
Nordeste 27 26 24 27 30 32 27 27 28 22
Centro Oeste 8 8 7 8 8 6 7 8 8 8
Norte 8 7 6 8 7 11 7 10 8 6
Capital 26 27 31 25 27 16 27 16 28 19
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 18 17 17 15 18 10 18 15

Interior 57 56 51 58 56 70 55 74 55 66
Até 50 mil habitantes 30 28 23 29 36 43 27 39 28 36
Mais de 50 a 200 mil 22 21 19 23 19 24 21 28 21 22
Mais de 200 a 500 mil 16 17 19 16 11 13 17 12 16 16
Mais de 500 mil habitantes 33 34 38 32 34 20 35 21 35 26
PEA 72 73 74 73 70 62 74 62 73 68
 Assalariado registrado 22 23 25 22 24 11 23 14 23 19
 Assalariado sem registro 7 6 5 8 8 8 7 9 7 5
 Funcionario público 6 7 9 6 4 2 7 3 7 4
 Autônomo regular 7 8 8 7 6 5 8 6 7 8
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 1 1 1
 Empresário 3 3 4 3 2 2 3 4 3 5
 Free-lance/ bico 13 12 11 12 14 18 12 14 13 13
 Estagiário/ aprendiz 1 1
 Outros 1 1 2 3 1 1 1 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 11 10 12 12 12 11 9 11 10

NÃO PEA 28 27 26 27 30 38 26 38 27 32
 Dona de casa 7 7 6 7 7 10 7 6 7 6
 Aposentado 11 10 12 8 12 14 9 21 10 13
 Estudante 6 6 4 7 5 10 7 3 6 9
 Vive de rendas 1 2 1
 Outros 2 2 1 2 2 2 2 4 2 2
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Até R$ 1.874,00 43 40 32 42 52 63 40 50 42 42
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 21 20 22 18 14 21 18 21 16

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 20 23 20 13 11 21 14 20 19

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 12 16 10 7 4 12 8 11 12

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 3 5 2 2 1 3 5 2 5

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 2 1 1 1 1 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1
Não sabe 3 2 2 2 5 6 2 3 3 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Direita 10 9 11 8 8 12 9 11 8 12
Centro-direita 37 37 36 36 44 39 36 40 36 40
Centro 22 22 19 24 25 21 22 25 23 22
Centro-esquerda 25 25 25 26 22 26 25 22 26 22
Esquerda 6 7 9 6 2 3 7 2 7 5

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 2413 870 1272 271 340 2292 163 2098 560
Total Nos. absolutos 2752 2408 871 1266 271 344 2288 169 2095 568

Direita 8 8 9 6 8 10 7 13 7 10
Centro-direita 20 20 23 19 18 19 20 18 21 17
Centro 28 29 27 28 35 27 28 28 27 31
Centro-esquerda 26 25 24 26 24 28 26 26 27 24
Esquerda 18 18 17 20 15 17 18 15 18 18

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 2371 842 1264 265 329 2255 160 2065 545
Total Nos. absolutos 2698 2364 842 1256 266 334 2249 166 2058 554

Direita 10 9 12 7 11 13 9 10 8 13
Centro-direita 30 30 30 29 34 29 30 34 30 30
Centro 20 19 19 20 17 20 19 22 20 18
Centro-esquerda 31 31 28 33 32 31 31 28 32 30
Esquerda 10 10 10 11 6 8 10 6 10 9

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 2426 875 1280 271 343 2306 163 2110 562
Total Nos. absolutos 2768 2421 876 1273 272 347 2302 169 2106 571

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 44 48 41 39 36 44 39 42 46

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 55 50 57 58 59 55 58 57 51

Não sabe 2 2 2 2 3 5 1 3 1 2
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 21 21 21 24 22 21 29 20 26

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 77 77 78 74 73 77 68 78 72

Não sabe 2 2 2 2 2 5 2 2 1 2
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 24 25 22 25 22 23 31 23 26

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 71 70 72 68 66 72 62 71 68

Não sabe 6 6 5 6 7 12 5 7 5 7

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMERCONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

p20a

p20b

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 43 51 40 34 28 43 34 44 36

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 55 47 58 64 66 55 61 54 63

Não sabe 2 2 2 1 2 7 1 5 2 2
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 43 44 41 47 35 43 35 42 43

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 55 53 57 49 56 55 62 56 53

Não sabe 3 2 3 2 4 9 2 4 2 4
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 80 76 82 80 83 80 84 80 80

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 18 21 16 18 14 18 14 18 17

Não sabe 2 2 3 2 2 3 2 2 2 3
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20d

p20e

p20f

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 76 75 77 69 66 77 66 76 71

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 19 19 17 23 23 18 29 19 21

Não sabe 7 6 5 6 8 11 5 5 5 7
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 82 80 82 86 89 82 81 83 81

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 18 20 17 13 10 18 17 16 19

Não sabe 1 1 1 1 2 2 1 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 37 32 40 40 44 36 42 38 35

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 60 66 58 55 45 61 53 59 61

Não sabe 4 3 2 3 5 11 2 6 3 4

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 25 26 25 22 26 25 22 25 25

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 73 72 73 77 70 74 75 74 74

Não sabe 2 2 2 2 1 5 1 3 2 1
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 47 49 49 37 37 48 36 47 45

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 46 46 44 50 45 45 58 45 48

Não sabe 8 7 5 7 13 18 7 7 8 7
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 51 55 50 49 44 52 52 51 53

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 43 41 44 44 48 43 46 43 43

Não sabe 6 6 5 6 7 8 5 2 6 5

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 57 61 55 52 36 57 49 56 53

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 39 35 42 42 52 40 45 40 43

Não sabe 5 3 4 3 6 12 3 7 4 4
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 63 59 66 65 61 63 60 63 64

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 34 39 31 28 28 34 34 34 31

Não sabe 4 3 2 3 7 11 3 6 3 4
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 39 41 39 34 33 40 37 38 42

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 54 54 53 55 44 54 53 54 50

Não sabe 9 7 5 7 11 23 6 10 8 8

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

p20m

p20n

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 20 26 16 21 20 21 26 19 24

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 77 71 81 74 69 77 69 77 72

Não sabe 4 3 3 3 4 11 3 5 3 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve Sim, deveria 

renunciar
Não deveria 

renunciar

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 35 40 32 26 27 35 27 35 31

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 63 57 65 70 60 62 67 63 65

Não sabe 4 3 3 2 4 12 3 5 3 4
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 18 16 18 24 25 17 27 18 19

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 80 82 80 73 69 81 71 80 78

Não sabe 3 2 2 2 3 6 2 2 2 3
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 30 35 27 22 14 30 25 28 28

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 68 61 71 75 82 68 73 70 68

Não sabe 3 3 4 2 2 4 2 2 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Não sabe 48 47 41 51 51 55 46 58 45 55
Lula (PT) 15 14 15 13 15 19 15 8 16 11
Jair Bolsonaro (PSC) 8 9 12 8 7 2 9 8 8 9
Marina Silva (REDE) 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2
João Doria (PSDB) 1 1 2 1 0 0 1 0 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 1 1 0 0 0 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 0 0 1 0 1 0 1 0 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 0 0 1 0 0 0 0

Sérgio Moro (Sem partido) 0 0 1 0 0 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0 0 0 0 0
Eduardo Jorge (PV) 0 0 0 1 0
Ronaldo Caiado (DEM) 0 0 0 0 0
Outras respostas 3 3 4 2 3 5 3 8 3 4
Em branco/ nulo/ nenhum 19 20 19 22 19 14 21 13 21 15
Não vota mais/ não irá votar

2 2 2 1 4 3 2 1 2 2

Recusa 0 0 1 0 0
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

p1

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Lula (PT) 30 28 25 28 35 43 28 29 31 25
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 20 17 11 7 17 13 16 18
Marina Silva (REDE) 15 15 13 17 14 15 15 19 15 16
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 8 7 8 8 8 8 11 7 12
Ciro Gomes (PDT) 5 5 7 5 5 3 5 4 5 4
Luciana Genro (PSOL) 2 2 3 2 2 3 2 3 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 1 3 2 4 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 2 1 2 2 2 2 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum 18 19 20 19 17 11 19 12 19 14
Não sabe 2 2 1 2 4 4 1 2 2 3
Lula (PT) 30 28 25 29 34 41 29 27 31 25
Marina Silva (REDE) 15 15 12 16 17 18 16 16 16 15
Jair Bolsonaro (PSC) 15 16 18 16 11 8 16 12 15 16
João Doria (PSDB) 10 11 15 9 8 4 11 11 9 16
Ciro Gomes (PDT) 6 6 8 5 5 5 6 8 6 6
Luciana Genro (PSOL) 2 2 2 2 1 3 2 2 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 1 4 2 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 2 1 2 3 1 5 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 16 17 15 18 16 12 17 12 17 13
Não sabe 2 2 1 2 5 3 1 4 1 3
Lula (PT) 30 28 25 29 34 41 28 25 31 24
Marina Silva (REDE) 15 15 13 16 15 17 14 24 15 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 16 18 15 11 7 16 11 15 17
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 12 17 9 7 4 12 4 12 9

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 8 7 8 7 9 8 13 7 11
Luciana Genro (PSOL) 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 2 1 4 2 4 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 2 1 2 2 1 5 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum

14 15 13 16 19 9 14 11 15 13

Não sabe 2 2 1 2 4 5 1 2 1 3

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

SITUAÇÃO A

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Lula (PT) 29 28 26 28 32 42 28 30 31 24
Marina Silva (REDE) 15 15 12 16 15 21 15 20 16 16
Jair Bolsonaro (PSC) 13 14 15 14 11 7 14 11 13 15
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 11 15 9 7 3 11 6 10 10

João Doria (PSDB) 9 10 12 10 6 4 10 11 8 13
Luciana Genro (PSOL) 2 2 3 2 1 3 2 1 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 2 3 2 7 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 2 1 2 2 1 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 15 16 13 16 19 11 15 11 15 12
Não sabe 2 2 1 2 5 3 1 2 1 2
Marina Silva (REDE) 22 21 17 23 23 30 22 26 22 23
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 19 16 11 8 17 10 16 17
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 13 18 10 7 7 13 8 12 12

Ciro Gomes (PDT) 9 9 11 7 10 9 9 8 10 7
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 9 7 9 10 11 8 14 8 12
Luciana Genro (PSOL) 3 3 3 3 3 3 3 2 3 4
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 1 2 5 1 8 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 1 2 1 3 3 1 3 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum 23 24 19 26 27 19 23 18 25 15
Não sabe 3 2 1 3 3 5 2 3 2 4
Marina Silva (REDE) 22 21 16 24 25 31 22 27 22 24
Jair Bolsonaro (PSC) 16 17 20 17 12 9 18 11 17 17
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 14 20 11 9 8 15 8 14 13

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 10 8 10 12 11 9 16 9 14
Luciana Genro (PSOL) 4 4 4 3 4 3 3 5 4 3
Fernando Haddad (PT) 3 3 3 2 2 3 3 5 3 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 2 1 4 2 5 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 2 2 1 2 3 2 3 1 3
Em branco/ nulo/ nenhum 25 26 23 27 29 21 26 17 27 16
Não sabe 3 2 2 2 4 7 2 4 2 4

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Lula (PT) 29 28 26 28 35 40 29 24 31 22
Sérgio Moro (Sem partido) 14 15 20 14 7 8 16 12 14 15
Marina Silva (REDE) 14 14 11 15 15 17 14 16 14 15
Jair Bolsonaro (PSC) 13 14 16 14 10 7 15 9 14 15
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 6 6 6 7 8 6 14 5 10
Luciana Genro (PSOL) 2 2 2 2 1 2 2 1 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 2 4 2 7 2 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 15 15 15 15 18 11 14 12 15 12
Não sabe 2 2 1 2 4 3 1 4 1 3
Marina Silva (REDE) 27 26 20 28 34 38 26 37 27 30
Jair Bolsonaro (PSC) 18 18 21 18 13 12 19 17 18 18
João Doria (PSDB) 14 14 17 14 8 11 14 16 13 21
Ciro Gomes (PDT) 12 12 16 10 13 12 12 12 13 11
Em branco/ nulo/ nenhum 26 27 25 28 27 21 26 15 28 17
Não sabe 3 2 1 3 5 5 2 3 2 3

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

CONHECE 77 81 88 79 68 53 80 71 79 73
  Muito bem 22 24 42 15 9 5 25 10 23 19
  Um pouco 26 27 27 30 19 15 27 25 27 24
  Só de ouvir falar 30 29 19 34 40 34 28 37 30 30
NÃO CONHECE 23 19 12 21 32 47 20 29 21 27
CONHECE 34 35 43 31 29 29 35 38 34 39
  Muito bem 4 4 8 2 2 0 4 1 4 3
  Um pouco 11 12 16 11 7 4 12 14 11 14
  Só de ouvir falar 19 18 18 18 20 24 18 24 18 22
NÃO CONHECE 66 65 57 69 71 71 65 62 66 61
CONHECE 57 60 73 55 46 35 60 55 58 58
  Muito bem 11 13 25 7 3 0 13 4 12 11
  Um pouco 20 22 26 20 17 7 21 20 20 21
  Só de ouvir falar 26 26 22 28 26 27 26 30 26 26
NÃO CONHECE 43 40 27 45 54 65 40 45 42 42
CONHECE 87 90 94 90 76 66 89 76 88 85
  Muito bem 29 31 49 24 11 10 32 23 29 30
  Um pouco 29 30 25 34 25 22 30 24 30 28
  Só de ouvir falar 29 28 20 32 40 34 27 29 29 27
NÃO CONHECE 13 10 6 10 24 34 11 24 12 15
CONHECE 63 66 77 64 46 41 67 54 65 61
  Muito bem 21 24 39 17 7 3 24 11 23 19
  Um pouco 18 19 19 19 15 11 19 17 18 19
  Só de ouvir falar 24 24 19 27 24 27 24 26 25 22
NÃO CONHECE 37 34 23 36 54 59 33 46 35 39
CONHECE 59 63 77 57 45 34 62 54 61 59
  Muito bem 14 16 29 10 4 2 16 9 14 17
  Um pouco 22 24 28 23 15 7 23 17 23 20
  Só de ouvir falar 23 23 20 25 25 24 23 28 24 22
NÃO CONHECE 41 37 23 43 55 66 38 46 39 41
CONHECE 41 43 54 37 29 27 42 41 40 45
  Muito bem 8 9 18 4 2 1 9 7 8 9
  Um pouco 13 14 19 12 10 6 14 11 13 15
  Só de ouvir falar 19 19 18 21 17 20 19 23 19 21
NÃO CONHECE 59 57 46 63 71 73 58 59 60 55

João Doria

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

Ciro Gomes

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

CONHECE 99 99 99 99 100 99 99 99 99 100
  Muito bem 70 73 86 67 58 46 73 55 71 67
  Um pouco 19 17 7 22 27 29 17 27 18 19
  Só de ouvir falar 11 9 6 10 15 23 9 16 10 14
NÃO CONHECE 1 1 1 1 1 1 1 1 0
CONHECE 94 95 96 95 91 83 95 90 94 94
  Muito bem 31 34 51 25 19 14 34 22 32 30
  Um pouco 35 36 29 42 33 27 36 34 36 33
  Só de ouvir falar 28 26 16 29 40 42 25 34 26 31
NÃO CONHECE 6 5 4 5 9 17 5 10 6 6
CONHECE 39 40 52 35 30 29 39 45 39 42
  Muito bem 6 7 15 3 1 1 7 6 6 9
  Um pouco 12 13 18 10 8 7 13 11 12 12
  Só de ouvir falar 21 20 19 21 20 21 20 29 21 21
NÃO CONHECE 61 60 48 65 70 71 61 55 61 58
CONHECE 61 64 77 59 44 40 64 55 62 60
  Muito bem 20 22 39 14 5 5 23 8 21 18
  Um pouco 18 20 20 20 13 10 19 19 19 19
  Só de ouvir falar 23 23 18 25 26 25 22 27 23 23
NÃO CONHECE 39 36 23 41 56 60 36 45 38 40
CONHECE 79 83 90 82 67 53 83 70 82 75
  Muito bem 28 31 51 23 8 5 32 14 29 26
  Um pouco 21 23 20 26 17 12 22 25 22 19
  Só de ouvir falar 30 29 20 33 42 36 30 31 30 30
NÃO CONHECE 21 17 10 18 33 47 17 30 18 25

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

Lula



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Lula (PT) 46 48 54 47 37 26 48 42 45 50
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 36 42 33 28 24 37 23 37 26
Jair Bolsonaro (PSC) 30 30 36 28 22 23 31 25 31 25
Fernando Haddad (PT) 28 29 36 25 22 23 28 31 28 28
Ciro Gomes (PDT) 26 27 30 25 23 22 27 28 26 28
Marina Silva (REDE) 25 26 30 24 19 17 25 20 25 25
Luciana Genro (PSOL) 24 24 32 21 19 17 24 25 23 26
Ronaldo Caiado (DEM) 23 23 28 20 20 21 23 25 24 20
Sérgio Moro (Sem partido) 22 22 20 21 27 22 21 23 23 16
Eduardo Jorge (PV) 21 22 25 20 19 19 21 25 22 21
João Doria (PSDB) 20 20 24 19 16 20 21 18 21 15
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 16 17 15 17 18 16 24 16 17

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 2 1 2 5 9 2 8 2 4

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 3 2 3 5 4 2 3 3 2

Não sabe 3 2 1 2 6 9 2 5 2 4
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER



TOTAL

TEM 
CONHECIMENTO

  Está bem 
informado

  Está mais ou 
menos informado

  Está mal 
informado

NÃO TOMOU 
CONHECIMENTO Sim, teve Não teve

Sim, deveria 
renunciar

Não deveria 
renunciar

Lula (PT) 45 43 39 44 51 57 44 46 46 40
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 32 34 32 28 27 32 40 29 43
Em branco/ nulo/ nenhum 22 23 26 22 18 14 23 13 24 15
Não sabe 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2
Lula (PT) 45 42 39 43 51 62 43 48 46 41
João Doria (PSDB) 34 37 41 35 27 19 36 36 32 45
Em branco/ nulo/ nenhum 19 20 19 20 18 16 19 15 21 13
Não sabe 1 1 1 1 4 2 1 1 1 1
Marina (REDE) 40 41 40 42 40 35 41 46 39 46
Lula (PT) 40 38 35 39 42 52 39 36 41 33
Em branco/ nulo/ nenhum 19 20 25 18 15 12 19 17 19 20
Não sabe 1 1 0 1 3 1 1 1 1 1
Lula (PT) 45 43 39 44 50 60 44 47 46 42
Bolsonaro (PSC) 32 34 36 34 27 22 34 32 31 40
Em branco/ nulo/ nenhum 21 22 24 21 20 16 21 20 22 18
Não sabe 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1
Marina (REDE) 49 48 42 50 53 55 48 59 49 50
Bolsonaro (PSC) 27 28 32 28 22 20 29 24 27 31
Em branco/ nulo/ nenhum 23 23 26 21 23 22 22 16 23 17
Não sabe 2 1 1 2 2 3 1 1 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 33 30 34 35 40 34 43 31 45
Ciro Gomes (PDT) 31 31 35 29 27 27 31 30 32 27
Em branco/ nulo/ nenhum 32 32 32 33 32 28 32 24 34 24
Não sabe 4 3 2 4 6 6 3 3 3 4
Ciro Gomes (PDT) 34 33 32 34 34 36 34 38 34 31
João Doria (PSDB) 32 33 39 31 26 27 34 33 31 43
Em branco/ nulo/ nenhum 30 30 27 32 32 29 29 24 32 21
Não sabe 4 4 2 4 8 8 3 5 3 5
Sérgio Moro (Sem partido) 44 47 53 46 33 24 47 46 43 51
Lula (PT) 42 39 34 40 48 62 40 44 42 38
Em branco/ nulo/ nenhum 13 13 12 14 16 12 12 9 14 9
Não sabe 1 1 0 1 3 3 1 1 1 1

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 2427 875 1281 271 344 2306 165 2111 562
Total Nos. absolutos 2771 2422 876 1274 272 349 2302 171 2107 571

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 a 23/06/2017

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

CONHECIMENTO SOBRE AS DENÚNCIAS DA JBS

O PRESIDENTE MICHEL TEMER 
TEVE PARTICIPAÇÃO NOS 

ESQUEMAS DE CORRUPÇÃO DA 
JBS

OPINIÃO SOBRE A RENÚNCIA 
DE TEMER

2oTURNO - SITUAÇÃO A



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Masculino 48 65 52 47 39 39 51 48 49 47 47
Feminino 52 35 48 53 61 61 49 52 51 53 53
16 a 24 anos 22 13 15 26 29 33 18 21 23 20 25
25 a 34 anos 23 19 26 19 21 27 22 20 24 23 24
35 a 44 anos 19 20 21 19 17 15 19 21 18 20 19
45 a 59 anos 22 23 23 23 19 15 25 21 22 22 21
60 anos ou mais 15 25 15 13 13 10 17 17 14 15 11

39,6 45,3 41,2 38,6 37,2 34,4 41,4 40,6 39,0 39,8 37,7
Fundamental 33 43 37 35 29 10 27 33 33 37 32
Médio 45 35 46 48 49 33 46 45 46 45 47
Superior 21 22 17 17 22 56 26 22 21 18 21
Pardo 42 45 40 44 45 30 36 42 43 43 40
Branco 36 40 38 30 35 45 40 34 36 36 37
Preto 15 8 14 18 15 17 15 17 14 14 15
Amarelo/ oriental 3 3 4 4 3 4 5 3 4 2 4
Indígena 2 1 2 2 2 2 3 2 1 2 2
Não sabe 2 4 2 1 1 2 1 2 1 2 1
Heterossexual 90 90 91 91 89 77 90 90 89 90 90
Homossexual 2 2 2 2 3 9 2 2 3 2 3
Bissexual 2 1 2 3 10 2 3 2 3 2
Pansexual 1
Não respondeu 6 8 6 5 5 2 5 6 6 5 5
PT 18 10 17 20 20 24 15 17 17 18 23
PSDB 5 6 5 6 6 3 6 5 5 5 5
PMDB 5 6 5 5 5 4 3 4 4 7 5
PSOL 1 1 2 8 1 1 1 2 2
PV 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1
PDT 1 1 1 1 2 1 1 1 1
PSB 1 1 1 1
PTB 1 1 1 1
DEM 1 1 1 1
PSD 1
PP
Nenhum/ não tem 59 67 61 57 58 50 69 61 63 56 53
Nomes e referências 4 3 5 5 3 2 1 5 4 4 5
Outro partido 4 3 4 4 3 6 3 3 4 4 4

Segmento Comportamento Segmento Econômico

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Sudeste 43 40 42 41 46 52 46 40 43 45 43
Sul 15 16 16 12 15 15 19 16 13 13 16
Nordeste 27 24 27 29 26 25 21 26 29 27 27
Centro Oeste 8 10 8 9 6 4 9 8 8 8 6
Norte 8 9 8 9 7 5 5 9 7 7 9
Capital 26 20 26 24 27 37 25 25 26 25 26
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 17 17 18 16 15 17 16 15 18 18

Interior 57 63 57 59 57 48 58 59 59 57 56
Até 50 mil habitantes 30 33 31 31 27 20 27 33 29 29 30
Mais de 50 a 200 mil 22 24 21 25 21 9 22 22 22 21 22
Mais de 200 a 500 mil 16 16 16 15 16 24 19 15 17 17 14
Mais de 500 mil habitantes 33 27 31 29 37 47 32 30 32 32 35
PEA 72 72 74 73 68 70 75 71 72 71 74
 Assalariado registrado 22 17 23 23 20 19 19 24 21 21 24
 Assalariado sem registro 7 6 6 9 7 6 5 8 6 7 8
 Funcionario público 6 11 5 4 6 16 5 5 7 7 5
 Autônomo regular 7 8 7 8 6 7 11 8 7 7 7
 Profissional liberal 1 1 1 1 1 1 1
 Empresário 3 6 4 2 2 2 7 3 4 2 3
 Free-lance/ bico 13 14 15 13 11 5 13 11 13 13 14
 Estagiário/ aprendiz 1 2 1 1
 Outros 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 8 11 12 13 11 13 10 12 12 11

NÃO PEA 28 28 26 27 32 30 25 29 28 29 26
 Dona de casa 7 6 7 7 10 3 4 7 9 7 7
 Aposentado 11 17 10 10 10 6 11 13 10 11 8
 Estudante 6 1 4 7 9 16 3 6 6 7 8
 Vive de rendas 1 1 1 1 1
 Outros 2 3 2 1 1 4 1 2 1 3 1
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 1 2 2 2 1 5 1 2 1 2

Segmento Comportamento Segmento Econômico

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Até R$ 1.874,00 43 37 46 46 41 28 42 41 40 45 47
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 20 19 19 22 18 16 19 20 21 21

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 19 19 19 20 21 18 20 20 18 18

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 15 10 11 10 20 16 12 12 9 10

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 2 3 1 2 9 3 3 3 3 1

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 1 1 1 2 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Não sabe 3 4 3 2 3 2 3 3 3 2 2

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Direita 10 100 15 15 8 7 4
Centro-direita 37 100 42 39 40 36 31
Centro 22 100 22 22 20 23 26
Centro-esquerda 25 100 19 22 27 27 28
Esquerda 6 100 3 3 5 8 11

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 264 1019 608 688 173 209 531 763 690 490
Total Nos. absolutos 2752 280 1022 618 669 163 211 541 762 685 483

Direita 8 13 9 8 6 3 100
Centro-direita 20 33 21 19 17 8 100
Centro 28 26 30 26 30 24 100
Centro-esquerda 26 19 25 27 27 32 100
Esquerda 18 9 15 21 20 33 100

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 238 996 600 680 170 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2698 253 998 610 661 160 213 548 766 688 483

Direita 10 51 11 1 57 16
Centro-direita 30 41 50 26 7 2 40 59 48 7
Centro 20 6 24 25 17 3 3 22 20 36 3
Centro-esquerda 31 2 15 43 56 31 3 31 50 53
Esquerda 10 4 20 65 8 44

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2768 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Econômico

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

Segmento Comportamento



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 80 55 38 22 6 48 50 40 41 36

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 13 43 61 77 94 49 47 58 58 63

Não sabe 2 7 3 1 1 4 3 2 1 1
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 59 28 14 7 2 28 27 22 19 13

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 34 69 85 93 97 68 70 76 80 86

Não sabe 2 7 3 1 4 3 1 1
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 53 32 18 9 3 28 28 22 22 20

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 28 61 77 90 96 61 62 74 73 77

Não sabe 6 20 7 6 2 1 11 11 4 5 3

p20a

p20b

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 11 25 41 65 95 38 40 39 45 45

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 82 72 58 34 5 54 58 59 53 54

Não sabe 2 7 3 1 1 7 2 2 2 1
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 75 58 36 18 6 46 45 41 40 40

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 14 38 62 80 94 49 51 56 58 58

Não sabe 3 11 4 2 1 5 4 3 2 2
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 92 87 82 73 43 79 81 82 81 77

O uso de drogas não deve ser 
proibido, porque é o usuário 
que sofre com as 
consequências

17 5 11 16 25 51 18 16 18 16 20

Não sabe 2 3 2 2 2 6 3 2 1 3 2
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20f

Segmento Comportamento Segmento Econômico

p20d

p20e

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 45 65 80 90 100 73 71 77 75 76

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 40 27 16 6 17 22 18 20 18

Não sabe 7 16 8 4 4 10 7 5 6 6
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 91 90 86 78 37 78 82 83 86 83

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 6 10 14 22 63 21 17 16 14 17

Não sabe 1 3 1 1 1 1 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 13 26 44 52 68 22 34 34 45 49

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 76 70 53 46 30 70 61 63 53 49

Não sabe 4 11 4 3 2 1 8 5 3 2 3

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Econômico

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser reeducados 25 2 10 19 45 89 24 21 24 26 31

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 94 88 79 53 11 69 77 75 72 68

Não sabe 2 4 2 2 2 7 2 1 1 1
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 37 43 45 50 69 12 24 41 60 79

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 44 48 48 44 27 72 63 51 34 20

Não sabe 8 19 9 7 6 4 17 13 8 6 1
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 54 53 47 52 38 82 70 58 41 14

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 35 41 47 44 55 7 21 36 55 85

Não sabe 6 11 6 6 4 7 11 9 6 4 1

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 65 56 50 54 47 83 76 61 45 16

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 27 40 46 42 46 7 17 35 52 83

Não sabe 5 8 4 4 4 7 10 7 4 3
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 52 63 64 66 63 22 44 62 78 90

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 38 33 33 30 35 66 50 35 20 9

Não sabe 4 11 4 3 4 2 12 6 3 2 1
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 47 40 39 36 22 63 56 43 30 11

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 33 51 53 58 73 16 30 49 66 87

Não sabe 9 20 9 9 6 5 21 13 9 4 2

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico

p20m

p20n



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 22 22 19 20 16 50 30 19 10 5

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 69 74 79 77 80 37 64 78 88 94

Não sabe 4 9 4 2 3 4 12 6 3 1
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 37 35 31 31 36 39 36 33 33 30

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 51 61 66 67 62 53 58 64 65 68

Não sabe 4 12 4 2 2 2 9 6 3 2 2
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 25 23 20 12 7 12 21 18 21 17

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 69 75 77 87 92 84 75 79 78 81

Não sabe 3 6 3 3 2 1 3 4 3 1 2
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 26 25 23 30 59 36 29 28 22 29

O aborto é um crime que deve 
ser combatido por toda a 
sociedade

69 68 73 76 67 39 63 67 69 76 69

Não sabe 3 6 3 2 2 2 1 5 2 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Não sabe 48 42 47 53 51 42 46 46 48 51 49
Lula (PT) 15 11 15 14 15 23 8 14 13 15 20
Jair Bolsonaro (PSC) 8 19 9 7 5 2 12 9 8 6 7
Marina Silva (REDE) 1 1 1 3 2 2 2 1 2 1
João Doria (PSDB) 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 1 6 1 1 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 1 1 1 1 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 1 1 1 1

Sérgio Moro (Sem partido) 1
Luciana Genro (PSOL) 1
Eduardo Jorge (PV)
Ronaldo Caiado (DEM)
Outras respostas 3 3 4 3 3 3 4 3 3 3 4
Em branco/ nulo/ nenhum 19 19 20 20 19 16 22 20 22 19 15
Não vota mais/ não irá votar

2 2 2 1 1 3 2 3 2 1 2

Recusa
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico

p1

***



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Lula (PT) 30 25 29 33 28 36 22 29 30 30 35
Jair Bolsonaro (PSC) 16 27 18 17 11 4 18 20 15 14 13
Marina Silva (REDE) 15 7 13 17 21 13 10 14 15 18 15
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 10 8 7 8 4 11 6 8 7 7
Ciro Gomes (PDT) 5 4 5 4 5 13 6 4 4 6 7
Luciana Genro (PSOL) 2 2 1 3 11 1 2 2 3 4
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 4 3 2 1 2 1
Ronaldo Caiado (DEM) 2 3 2 1 1 1 2 2 2 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 18 20 20 16 19 12 23 19 20 17 15
Não sabe 2 3 3 2 1 2 4 2 2 2 2
Lula (PT) 30 21 29 33 30 37 22 28 29 31 36
Marina Silva (REDE) 15 8 14 16 20 14 11 13 16 18 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 23 17 16 10 4 17 18 14 13 13
João Doria (PSDB) 10 14 10 10 11 7 14 11 10 9 8
Ciro Gomes (PDT) 6 7 5 5 5 14 5 5 6 7 6
Luciana Genro (PSOL) 2 1 2 1 3 9 3 2 2 1 4
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 2 4 2 3 2 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 3 1 1 2 3 2 1 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum 16 20 17 15 16 10 19 17 18 14 14
Não sabe 2 3 3 2 2 5 2 2 2 1
Lula (PT) 30 23 29 32 30 37 21 28 30 30 36
Marina Silva (REDE) 15 8 13 16 19 16 10 12 15 17 16
Jair Bolsonaro (PSC) 15 25 16 15 10 2 19 17 14 13 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 11 11 9 12 13 12 12 12 12 7

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 9 7 9 8 5 9 7 9 7 7
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 1 3 11 2 2 1 2 4
Eduardo Jorge (PV) 2 2 1 3 3 2 3 2 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 3 2 1 2 2 2 1 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

14 15 16 13 13 10 19 16 14 13 14

Não sabe 2 3 3 2 1 3 4 2 2 2 2

SITUAÇÃO A

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Lula (PT) 29 23 29 33 29 37 23 27 30 30 36
Marina Silva (REDE) 15 8 14 17 20 13 8 14 16 19 16
Jair Bolsonaro (PSC) 13 22 16 13 9 3 16 16 13 12 12
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 10 10 9 11 13 9 11 10 11 9

João Doria (PSDB) 9 13 9 9 10 5 14 9 9 7 8
Luciana Genro (PSOL) 2 2 3 12 2 1 2 3 3
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 2 2 4 3 3 2 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 3 1 1 1 1 3 1 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum

15 18 16 14 14 11 20 16 15 14 13

Não sabe 2 2 2 2 1 2 4 1 2 2 2
Marina Silva (REDE) 22 13 20 25 26 23 15 19 22 26 24
Jair Bolsonaro (PSC) 16 24 18 17 12 2 20 18 15 15 13
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 12 12 10 13 16 11 15 13 11 10

Ciro Gomes (PDT) 9 8 8 9 9 18 9 7 9 9 12
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 8 9 9 10 3 9 8 9 8 9
Luciana Genro (PSOL) 3 2 2 4 14 3 2 3 2 7
Eduardo Jorge (PV) 2 1 1 2 3 4 2 3 1 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 3 2 1 2 1 1 1 1 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

23 26 26 23 20 16 26 25 24 23 21

Não sabe 3 3 3 3 1 2 4 2 2 2 2
Marina Silva (REDE) 22 11 21 28 26 20 15 19 23 26 25
Jair Bolsonaro (PSC) 16 26 18 17 12 3 21 19 16 15 13
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 12 14 10 15 17 12 15 14 14 10

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 10 10 10 10 5 11 8 10 9 11
Luciana Genro (PSOL) 4 1 2 2 5 18 2 2 3 3 7
Fernando Haddad (PT) 3 2 1 2 3 13 3 3 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 4 2 3 1 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 1 2 2 2 2 1 2 2
Em branco/ nulo/ nenhum

25 30 27 26 23 19 30 28 26 23 23

Não sabe 3 5 4 3 1 2 4 2 3 2 3

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento Segmento Econômico

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Lula (PT) 29 23 29 31 28 39 22 28 29 30 35
Sérgio Moro (Sem partido)

14 15 15 13 15 12 13 16 14 15 11

Marina Silva (REDE) 14 8 12 17 18 12 9 12 16 16 14
Jair Bolsonaro (PSC) 13 21 15 14 10 3 18 16 13 11 11
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 6 7 6 7 3 8 5 6 7 8
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 1 3 11 4 2 2 2 3
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 2 3 5 3 3 2 2 2
Ronaldo Caiado (DEM) 1 3 1 1 1 1 2 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 18 16 13 14 12 19 15 15 14 13

Não sabe 2 4 2 1 1 4 3 2 2 1 2
Marina Silva (REDE) 27 15 24 28 34 38 16 25 29 30 30
Jair Bolsonaro (PSC) 18 27 19 19 13 4 18 19 17 18 15
João Doria (PSDB) 14 16 13 14 16 10 19 13 13 13 12
Ciro Gomes (PDT) 12 10 11 12 12 26 10 11 12 13 15
Em branco/ nulo/ nenhum

26 29 29 24 23 20 33 29 26 23 25

Não sabe 3 3 3 3 2 2 3 3 2 2 3
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

CONHECE 77 80 79 75 75 82 76 79 78 77 76
  Muito bem 22 28 20 18 21 39 28 21 20 20 20
  Um pouco 26 22 27 28 25 22 23 27 27 27 23
  Só de ouvir falar 30 30 32 29 29 22 25 31 30 30 33
NÃO CONHECE 23 20 21 25 25 18 24 21 22 23 24
CONHECE 34 36 33 31 33 54 37 35 34 31 35
  Muito bem 4 3 3 2 3 17 5 4 3 3 5
  Um pouco 11 11 10 10 11 24 14 12 11 9 12
  Só de ouvir falar 19 21 20 18 19 13 17 19 20 19 19
NÃO CONHECE 66 64 67 69 67 46 63 65 66 69 65
CONHECE 57 58 55 53 60 73 60 56 58 55 58
  Muito bem 11 12 9 8 12 31 15 10 10 9 12
  Um pouco 20 23 20 19 18 27 19 20 22 18 19
  Só de ouvir falar 26 23 26 26 30 16 26 26 25 28 27
NÃO CONHECE 43 42 45 47 40 27 40 44 42 45 42
CONHECE 87 89 86 84 87 95 86 86 88 85 88
  Muito bem 29 33 27 24 28 48 30 31 27 26 28
  Um pouco 29 23 30 29 31 25 30 25 31 27 34
  Só de ouvir falar 29 33 29 31 28 22 26 30 30 31 26
NÃO CONHECE 13 11 14 16 13 5 14 14 12 15 12
CONHECE 63 67 60 60 64 81 68 63 64 61 63
  Muito bem 21 29 18 17 20 47 24 24 20 19 19
  Um pouco 18 16 18 16 19 22 21 15 19 18 17
  Só de ouvir falar 24 23 25 27 25 12 23 24 25 24 27
NÃO CONHECE 37 33 40 40 36 19 32 37 36 39 37
CONHECE 59 63 58 55 59 74 67 61 60 55 59
  Muito bem 14 22 12 12 13 28 16 15 12 13 13
  Um pouco 22 18 24 16 22 33 26 23 23 18 22
  Só de ouvir falar 23 23 23 27 24 13 25 23 24 23 24
NÃO CONHECE 41 37 42 45 41 26 33 39 40 45 41
CONHECE 41 43 36 35 43 71 45 40 40 37 44
  Muito bem 8 11 6 4 8 32 9 9 7 6 8
  Um pouco 13 13 12 11 15 25 19 11 13 13 12
  Só de ouvir falar 19 20 19 21 21 13 16 19 20 17 23
NÃO CONHECE 59 57 64 65 57 29 55 60 60 63 56

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

Luciana Genro

Segmento Comportamento Segmento Econômico

Ciro Gomes

Eduardo Jorge

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

CONHECE 99 100 99 100 99 99 98 99 100 99 100
  Muito bem 70 72 67 68 70 85 64 73 67 69 72
  Um pouco 19 14 19 21 20 11 25 15 20 19 18
  Só de ouvir falar 11 14 13 10 10 4 8 10 13 11 10
NÃO CONHECE 1 1 1 1 2 1 1
CONHECE 94 93 93 93 94 98 89 93 94 94 94
  Muito bem 31 36 27 27 33 53 29 36 29 30 29
  Um pouco 35 27 35 38 36 31 36 31 36 35 37
  Só de ouvir falar 28 30 30 29 25 14 24 26 29 30 27
NÃO CONHECE 6 7 7 7 6 2 11 7 6 6 6
CONHECE 39 48 41 35 33 48 41 40 39 37 36
  Muito bem 6 13 6 5 3 15 10 8 5 5 4
  Um pouco 12 16 12 10 10 19 11 13 13 11 9
  Só de ouvir falar 21 19 23 20 20 14 20 19 21 21 22
NÃO CONHECE 61 52 59 65 67 52 59 60 61 63 64
CONHECE 61 68 60 58 59 75 64 64 61 59 57
  Muito bem 20 26 17 16 19 40 25 21 20 17 18
  Um pouco 18 22 18 18 17 23 21 19 19 17 17
  Só de ouvir falar 23 20 25 24 22 13 18 24 22 25 23
NÃO CONHECE 39 32 40 42 41 25 36 36 39 41 43
CONHECE 79 83 78 77 80 91 80 81 78 80 78
  Muito bem 28 33 26 25 28 45 29 32 27 25 26
  Um pouco 21 18 20 21 22 27 22 19 22 20 23
  Só de ouvir falar 30 31 31 31 30 19 29 29 29 35 29
NÃO CONHECE 21 17 22 23 20 9 20 19 22 20 22

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Lula (PT) 46 54 47 44 45 27 53 50 46 42 40
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 33 35 34 31 42 32 37 34 34 34
Jair Bolsonaro (PSC) 30 22 24 24 37 67 27 29 29 31 32
Fernando Haddad (PT) 28 34 28 27 29 17 27 29 28 28 29
Ciro Gomes (PDT) 26 32 29 26 23 17 25 28 25 28 23
Marina Silva (REDE) 25 34 26 24 21 19 27 28 23 22 25
Luciana Genro (PSOL) 24 33 25 22 21 10 27 26 22 23 19
Ronaldo Caiado (DEM) 23 24 24 21 23 24 21 23 21 26 23
Sérgio Moro (Sem partido) 22 18 21 23 19 31 14 22 20 25 24
Eduardo Jorge (PV) 21 27 24 20 19 10 17 22 22 22 20
João Doria (PSDB) 20 18 19 19 20 36 15 19 20 21 23
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 17 17 16 17 13 15 18 14 17 18

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 5 3 2 3 1 2 2 3 3 4

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 5 3 2 2 1 7 3 3 2 1

Não sabe 3 5 4 3 2 2 4 4 3 2 2
Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita
Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda Direita

Centro-
direita Centro

Centro-
esquerda Esquerda

Lula (PT) 45 33 42 48 46 61 34 42 45 45 54
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 33 32 31 34 22 38 31 33 31 27
Em branco/ nulo/ nenhum 22 33 24 20 19 14 26 25 20 22 19
Não sabe 2 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1
Lula (PT) 45 32 43 47 47 62 32 40 45 48 53
João Doria (PSDB) 34 43 34 34 34 25 46 36 36 30 30
Em branco/ nulo/ nenhum 19 23 21 18 18 11 21 22 17 21 16
Não sabe 1 2 2 1 1 2 1 2 2 1 1
Marina (REDE) 40 38 38 42 45 35 40 39 41 44 37
Lula (PT) 40 29 39 42 39 53 28 37 40 41 48
Em branco/ nulo/ nenhum 19 31 22 15 15 11 30 23 19 14 15
Não sabe 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1
Lula (PT) 45 30 42 48 48 67 33 42 45 47 53
Bolsonaro (PSC) 32 43 35 33 29 12 39 35 32 31 29
Em branco/ nulo/ nenhum 21 25 22 17 22 19 27 22 21 20 17
Não sabe 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 1
Marina (REDE) 49 32 43 47 59 73 35 41 50 54 57
Bolsonaro (PSC) 27 40 30 29 21 7 35 31 27 25 22
Em branco/ nulo/ nenhum 23 26 25 22 19 18 29 27 22 20 19
Não sabe 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 30 34 35 36 24 36 33 36 33 31
Ciro Gomes (PDT) 31 25 28 32 32 51 25 29 31 31 37
Em branco/ nulo/ nenhum 32 41 34 30 29 21 35 35 30 32 29
Não sabe 4 4 3 4 3 5 3 4 3 4 4
Ciro Gomes (PDT) 34 26 32 34 35 50 26 30 35 33 41
João Doria (PSDB) 32 41 31 33 33 26 37 35 32 31 29
Em branco/ nulo/ nenhum 30 30 32 29 29 20 32 31 29 31 27
Não sabe 4 4 5 4 4 5 5 4 4 5 3
Sérgio Moro (Sem partido) 44 55 46 42 44 29 53 48 43 41 39
Lula (PT) 42 29 40 44 42 60 29 39 43 44 48
Em branco/ nulo/ nenhum 13 15 13 12 13 10 17 12 12 14 12
Não sabe 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1

Total em % 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 264 1019 608 688 173 211 539 767 694 490
Total Nos. absolutos 2771 280 1022 618 669 163 213 548 766 688 483

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento Segmento Econômico



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Masculino 48 58 52 51 43 38
Feminino 52 42 48 49 57 62
16 a 24 anos 22 11 18 21 26 29
25 a 34 anos 23 20 24 24 21 25
35 a 44 anos 19 23 19 20 18 17
45 a 59 anos 22 22 23 21 21 17
60 anos ou mais 15 24 16 14 13 12

39,6 44,8 40,8 39,4 38,0 36,2
Fundamental 33 34 35 37 32 25
Médio 45 42 44 47 48 41
Superior 21 24 21 16 20 35
Pardo 42 36 44 42 42 40
Branco 36 45 35 36 34 42
Preto 15 11 15 15 17 13
Amarelo/ oriental 3 4 3 3 4 2
Indígena 2 1 2 2 2 2
Não sabe 2 4 1 1 1 1
Heterossexual 90 89 90 91 90 85
Homossexual 2 3 2 2 2 5
Bissexual 2 2 2 3 4
Pansexual
Não respondeu 6 8 6 5 5 5
PT 18 12 16 19 19 27
PSDB 5 6 6 5 5 5
PMDB 5 3 4 6 5 5
PSOL 1 1 1 5
PV 1 1 1 1 1
PDT 1 1 1 1 1
PSB 1
PTB 1
DEM 1
PSD
PP
Nenhum/ não tem 59 69 62 57 59 48
Nomes e referências 4 3 5 3 4 4
Outro partido 4 3 4 4 3 4

Segmento Comportamento + Econômico

SEXO

IDADE

MÉDIA
ESCOLARIDADE

COR

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)

ORIENTAÇÃO SEXUAL

PARTIDO DE 
PREFERENCIA

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Sudeste 43 47 41 42 43 50
Sul 15 18 14 15 14 16
Nordeste 27 19 28 27 28 24
Centro Oeste 8 9 8 9 7 4
Norte 8 7 8 7 8 7
Capital 26 24 25 25 26 29
Outros municípios da Região 
Metropolitana 17 20 15 19 16 18

Interior 57 56 59 56 58 52
Até 50 mil habitantes 30 27 34 29 28 27
Mais de 50 a 200 mil 22 25 20 23 23 15
Mais de 200 a 500 mil 16 17 16 17 15 19
Mais de 500 mil habitantes 33 31 30 31 34 39
PEA 72 71 71 77 71 67
 Assalariado registrado 22 17 22 23 21 21
 Assalariado sem registro 7 6 6 6 7 9
 Funcionario público 6 6 6 6 5 10
 Autônomo regular 7 9 7 8 8 4
 Profissional liberal 1 1 1 1
 Empresário 3 6 4 2 3 2
 Free-lance/ bico 13 16 12 16 13 10
 Estagiário/ aprendiz 1 1
 Outros 1 2 1 2 1 1
 Desempregado (Procura 
emprego) 11 8 11 12 12 10

NÃO PEA 28 29 29 23 29 33
 Dona de casa 7 5 7 6 9 6
 Aposentado 11 15 12 9 9 9
 Estudante 6 2 5 6 7 13
 Vive de rendas 1 1
 Outros 2 3 2 1 2 3
 Desempregado (Não procura 
emprego) 2 3 2 1 1 2

PORTE DO MUNICÍPIO

OCUPAÇÃO PRINCIPAL

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento + Econômico

REGIÃO

NATUREZA DO MUNICÍPIO

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Até R$ 1.874,00 43 38 42 46 44 39
De R$ 1.875,00 até R$ 
2.811,00 20 16 19 23 20 21

De R$ 2.812,00 até R$ 
4.685,00 19 22 19 18 21 17

De R$ 4.686,00 até R$ 
9.370,00 11 15 12 9 9 15

De R$ 9.371,00 até R$ 
18.740,00 3 3 4 2 2 5

De R$ 18.741,00 até R$ 
46.850,00 1 1 1 1

R$ 46.851,00 ou mais
Recusa 1 1 1 1 2
Não sabe 3 4 3 2 3 2

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

RENDA FAMILIAR MENSAL

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento + Econômico

PERFIL DA AMOSTRA
(Resposta em %)



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Direita 10 53 13 3 1
Centro-direita 37 44 61 46 18
Centro 22 3 19 28 31 8
Centro-esquerda 25 6 22 45 50
Esquerda 6 1 6 41

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2752 254 827 540 861 270
Total Nos. absolutos 2752 264 836 549 846 257

Direita 8 58 10 1
Centro-direita 20 41 39 22 2
Centro 28 2 45 28 28 1
Centro-esquerda 26 6 46 40 20
Esquerda 18 3 30 79

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2701 210 820 540 861 270
Total Nos. absolutos 2698 218 828 549 846 257

Direita 10 100
Centro-direita 30 100
Centro 20 100
Centro-esquerda 31 100
Esquerda 10 100

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2768 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2768 277 839 549 846 257

Segmento Comportamento + Econômico

Segmento Comportamento

***

Segmento Econômico

***

SEGMENTOS Extrema esquerda vs Extrema direita
(Resposta em %)

Segmento Comportamento + 
Econômico

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Possuir uma arma legalizada 
deveria ser um direito do 
cidadão para se defender 43 68 54 43 33 14

A posse de armas deve ser 
proibida, pois representa 
ameaça à vida de outras 
pessoas

55 23 44 56 66 85

Não sabe 2 9 2 1 1
Boa parte da pobreza está 
ligada à preguiça de pessoas 
que não querem trabalhar 21 46 30 20 12 3

Boa parte da pobreza está 
ligada à falta de 
oportunidades iguais para que 
todos possam subir na vida

77 45 68 79 87 97

Não sabe 2 10 2 1
Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade 
acabam criando problemas 
para a cidade

24 43 32 22 16 6

Pessoas pobres de outros 
países e Estados que vêm 
trabalhar na sua cidade  
contribuem com o 
desenvolvimento e a cultura

70 38 60 73 81 93

Não sabe 6 19 8 5 3 1

Segmento Comportamento + Econômico

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20c

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

p20a

p20b



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

A maior causa da 
criminalidade é a falta de 
oportunidades iguais para 
todos

41 17 30 39 52 73

A maior causa da 
criminalidade é a maldade 
das pessoas

56 74 67 60 47 27

Não sabe 2 9 2 2 1
A pena de morte é a melhor 
punição para indivíduos que 
cometem crimes graves 42 62 54 43 31 16

Não cabe à Justiça matar 
uma pessoa, mesmo que ela 
tenha cometido um crime 
grave

55 27 42 55 67 83

Não sabe 3 11 4 1 2 1
O uso de drogas deve ser 
proibido porque toda a 
sociedade sofre com as 
consequências

80 86 86 82 78 62

O uso de drogas não deve 
ser proibido, porque é o 
usuário que sofre com as 
consequências

17 10 12 16 20 33

Não sabe 2 4 2 1 2 5
Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento + Econômico

p20d

p20e

p20f

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

A homossexualidade deve ser 
aceita por toda a sociedade 74 52 68 73 82 92

A homossexualidade  deve 
ser desencorajada por toda a 
sociedade

19 31 25 21 13 5

Não sabe 7 16 7 6 4 2
Acreditar em Deus torna as 
pessoas melhores 83 84 87 85 82 66

Acreditar em Deus não 
necessariamente torna uma 
pessoa melhor

17 13 12 14 18 33

Não sabe 1 3 1
Os sindicatos são importantes 
para defender os interesses 
dos trabalhadores 38 15 27 35 48 69

Os sindicatos servem mais 
para fazer política do que 
defender os trabalhadores 58 74 68 63 50 30

Não sabe 4 11 5 2 2 1

Segmento Comportamento + Econômico

p20g

p20h

p20i

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser 
reeducados

25 8 14 20 33 60

Adolescentes que cometem 
crimes devem ser punidos 
como adultos

73 86 84 79 65 40

Não sabe 2 7 2 1 2
É bom que o governo atue 
com força na economia para 
evitar abusos das empresas 46 16 32 41 60 85

Quanto menos o governo 
atrapalhar a competição entre 
as empresas, melhor para 
todos

46 63 56 52 36 15

Não sabe 8 21 12 7 4 1
É preferível pagar menos 
impostos ao governo e 
contratar serviços particulares 
de educação e saúde

51 74 64 51 40 18

É preferível pagar mais 
impostos ao governo e 
receber serviços gratuitos de 
educação e saúde

43 10 29 43 56 82

Não sabe 6 16 7 6 4

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

p20j

p20k

p20l

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Quanto menos eu depender 
do governo, melhor estará 
minha vida

54 80 71 53 41 25

Quanto mais benefícios do 
governo eu tiver, melhor 
estará minha vida

41 9 24 43 56 73

Não sabe 5 11 5 4 3 2
O governo tem o dever de 
ajudar grandes empresas 
nacionais que corram o risco 
de ir à falência

63 23 53 65 77 85

O governo não deve ajudar 
grandes empresas nacionais 
que corram o risco de ir à 
falência

33 62 42 32 21 15

Não sabe 4 15 5 3 2
As leis trabalhistas no Brasil 
mais atrapalham o 
crescimento das empresas do 
que protegem os 
trabalhadores, por isso boa 
parte delas deveria ser 
eliminada 

38 62 50 38 29 12

As leis trabalhistas no Brasil 
mais protegem os 
trabalhadores do que 
atrapalham o crescimento das 
empresas, por isso boa parte 
delas deveria ter seus 
benefícios ampliados

53 14 37 56 67 86

Não sabe 9 24 13 6 4 2

Segmento Comportamento + Econômico

p20m

p20n

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

p20o

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

As empresas privadas devem 
ser as maiores responsáveis 
por investir no país e fazer a 
economia crescer

20 43 27 19 12 7

O governo deve  ser o maior 
responsável por investir no 
país e fazer a economia 
crescer

76 41 68 80 86 92

Não sabe 4 16 5 1 2 1
Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

As pessoas devem dizer o 
que acreditam mesmo que 
isso possa ofender outros que 
pensam ou são diferentes

34 40 36 32 32 31

Nem tudo que se acredita 
deve ser dito porque isso 
pode ofender outras pessoas 
que pensam ou são diferentes

63 46 60 66 66 68

Não sabe 4 14 4 2 2 1
A mulher que usa roupas 
provocativas não pode 
reclamar se for estuprada

19 22 20 22 17 10

A mulher tem o direito de usar 
a roupa que ela quiser sem 
ter medo de ser estuprada 79 73 77 75 81 89

Não sabe 3 5 3 3 2
O aborto é uma questão 
pessoal que cabe à mulher, e 
não à sociedade

28 32 27 24 26 40

O aborto é um crime que 
deve ser combatido por toda 
a sociedade

69 64 70 72 72 58

Não sabe 3 5 3 3 2 2
Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

p20q

p20r

p20s

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

P.20 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: 
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

p20p

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Não sabe 48 44 46 50 51 48
Lula (PT) 15 8 13 14 16 21
Jair Bolsonaro (PSC) 8 17 11 5 6 4
Marina Silva (REDE) 1 1 2 2 1
João Doria (PSDB) 1 3 1 1 1 1
Ciro Gomes (PDT) 1 1 3
Geraldo Alckmin (PSDB) 1
Joaquim Barbosa (Sem 
partido)
Sérgio Moro (Sem partido) 1
Luciana Genro (PSOL) 1
Eduardo Jorge (PV)
Ronaldo Caiado (DEM)
Outras respostas 3 3 3 4 2 5
Em branco/ nulo/ nenhum 19 20 21 20 19 13
Não vota mais/ não irá votar

2 3 2 2 1 2

Recusa
Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.1 Em 2018 haverá eleição para presidente da República. Em quem você pretende votar para presidente na eleição de 2018 ?
(Resposta espontânea e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

p1

***



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Lula (PT) 30 20 29 30 31 37
Jair Bolsonaro (PSC) 16 24 21 15 12 8
Marina Silva (REDE) 15 10 11 17 20 15
Geraldo Alckmin (PSDB) 8 10 8 8 7 6
Ciro Gomes (PDT) 5 4 4 4 5 11
Luciana Genro (PSOL) 2 1 3 3 6
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 2 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum 18 21 20 19 18 12
Não sabe 2 5 2 1 2 1
Lula (PT) 30 18 28 31 32 39
Marina Silva (REDE) 15 10 12 15 20 15
Jair Bolsonaro (PSC) 15 20 20 13 11 9
João Doria (PSDB) 10 17 11 9 9 8
Ciro Gomes (PDT) 6 5 5 6 6 9
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 2 2 6
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 1 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum 16 19 18 17 15 12
Não sabe 2 5 2 2 2
Lula (PT) 30 19 27 31 31 38
Marina Silva (REDE) 15 10 12 14 19 17
Jair Bolsonaro (PSC) 15 22 19 12 11 8
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 11 12 11 12 11 8

Geraldo Alckmin (PSDB) 8 8 8 9 7 6
Luciana Genro (PSOL) 2 2 1 2 2 7
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 1 2
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 1 1 2
Em branco/ nulo/ nenhum

14 18 16 14 12 14

Não sabe 2 4 3 2 2 2

SITUAÇÃO B

SITUAÇÃO C

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

SITUAÇÃO A



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Lula (PT) 29 18 28 31 31 37
Marina Silva (REDE) 15 10 12 16 20 15
Jair Bolsonaro (PSC) 13 19 18 11 10 8
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 10 9 9 12 11 8

João Doria (PSDB) 9 16 10 8 8 8
Luciana Genro (PSOL) 2 1 1 2 2 7
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 3 1 3
Ronaldo Caiado (DEM) 1 3 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 20 16 15 13 12

Não sabe 2 3 2 1 2 1
Marina Silva (REDE) 22 14 18 22 27 24
Jair Bolsonaro (PSC) 16 21 20 16 12 9
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 12 13 12 12 12 10

Ciro Gomes (PDT) 9 7 8 8 9 17
Geraldo Alckmin (PSDB) 9 8 9 9 9 7
Luciana Genro (PSOL) 3 1 1 3 3 10
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 3 1 4
Ronaldo Caiado (DEM) 2 3 1 1 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

23 26 26 25 20 19

Não sabe 3 5 3 1 3 1
Marina Silva (REDE) 22 13 19 23 28 25
Jair Bolsonaro (PSC) 16 23 20 15 13 8
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 13 11 13 15 14 12

Geraldo Alckmin (PSDB) 10 11 10 10 10 8
Luciana Genro (PSOL) 4 1 2 3 4 12
Fernando Haddad (PT) 3 1 2 3 2 8
Eduardo Jorge (PV) 2 1 2 2 2 4
Ronaldo Caiado (DEM) 2 4 1 1 2 1
Em branco/ nulo/ nenhum

25 28 29 26 23 21

Não sabe 3 5 3 3 2 2

SITUAÇÃO D

SITUAÇÃO E

SITUAÇÃO F

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Lula (PT) 29 19 28 31 30 38
Sérgio Moro (Sem partido)

14 15 16 15 13 13

Marina Silva (REDE) 14 9 12 14 19 13
Jair Bolsonaro (PSC) 13 20 18 11 11 7
Geraldo Alckmin (PSDB) 6 6 6 7 7 6
Luciana Genro (PSOL) 2 2 1 2 2 6
Eduardo Jorge (PV) 2 2 2 3 1 4
Ronaldo Caiado (DEM) 1 4 1 1 1
Em branco/ nulo/ nenhum

15 17 15 14 14 12

Não sabe 2 5 2 1 2 1
Marina Silva (REDE) 27 15 22 28 34 33
Jair Bolsonaro (PSC) 18 22 22 17 15 9
João Doria (PSDB) 14 20 14 13 13 13
Ciro Gomes (PDT) 12 8 11 13 11 23
Em branco/ nulo/ nenhum

26 31 28 27 24 20

Não sabe 3 4 3 2 3 2
Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Segmento Comportamento + Econômico

SITUAÇÃO G

SITUAÇÃO H

***

P.2 Alguns nomes já estão sendo cogitados como candidatos a presidente EM 2018.
Se a eleição para presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes ______________,

em quem você votaria ? E se os candidatos fossem estes ________, em quem você votaria para presidente ?
(Resposta estimulada e única, em %)



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

CONHECE 77 81 78 79 75 78
  Muito bem 22 32 21 16 22 25
  Um pouco 26 23 26 30 25 22
  Só de ouvir falar 30 25 32 32 28 31
NÃO CONHECE 23 19 22 21 25 22
CONHECE 34 41 33 34 31 44
  Muito bem 4 5 3 3 3 9
  Um pouco 11 16 11 9 11 15
  Só de ouvir falar 19 20 19 22 17 20
NÃO CONHECE 66 59 67 66 69 56
CONHECE 57 64 54 55 56 66
  Muito bem 11 18 10 8 10 21
  Um pouco 20 24 21 19 19 19
  Só de ouvir falar 26 22 24 29 27 27
NÃO CONHECE 43 36 46 45 44 34
CONHECE 87 89 86 84 87 91
  Muito bem 29 39 26 27 27 35
  Um pouco 29 26 29 28 30 32
  Só de ouvir falar 29 24 31 30 29 23
NÃO CONHECE 13 11 14 16 13 9
CONHECE 63 71 61 62 62 70
  Muito bem 21 30 21 18 19 30
  Um pouco 18 17 17 18 19 17
  Só de ouvir falar 24 23 23 26 25 23
NÃO CONHECE 37 29 39 38 38 30
CONHECE 59 66 59 60 56 62
  Muito bem 14 25 13 14 11 22
  Um pouco 22 19 23 22 21 20
  Só de ouvir falar 23 22 23 25 24 20
NÃO CONHECE 41 34 41 40 44 38
CONHECE 41 47 38 37 40 55
  Muito bem 8 15 6 6 6 19
  Um pouco 13 16 12 11 14 17
  Só de ouvir falar 19 15 20 20 20 19
NÃO CONHECE 59 53 62 63 60 45

Luciana Genro

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Eduardo Jorge

Fernando Haddad

Geraldo Alckmin

Jair Bolsonaro

João Doria

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico

Ciro Gomes



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

CONHECE 99 99 99 99 99 100
  Muito bem 70 75 66 67 71 76
  Um pouco 19 13 20 20 19 15
  Só de ouvir falar 11 11 13 13 9 9
NÃO CONHECE 1 1 1 1 1
CONHECE 94 91 93 94 94 96
  Muito bem 31 39 29 28 30 39
  Um pouco 35 29 33 38 36 34
  Só de ouvir falar 28 23 30 27 28 23
NÃO CONHECE 6 9 7 6 6 4
CONHECE 39 50 40 40 33 40
  Muito bem 6 17 6 5 4 7
  Um pouco 12 15 13 11 9 13
  Só de ouvir falar 21 17 21 23 20 20
NÃO CONHECE 61 50 60 60 67 60
CONHECE 61 69 60 66 56 63
  Muito bem 20 29 18 19 17 25
  Um pouco 18 22 19 17 18 17
  Só de ouvir falar 23 18 23 30 21 21
NÃO CONHECE 39 31 40 34 44 37
CONHECE 79 83 77 80 79 82
  Muito bem 28 36 27 24 28 29
  Um pouco 21 22 20 21 21 26
  Só de ouvir falar 30 26 30 35 30 26
NÃO CONHECE 21 17 23 20 21 18

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

Lula

Marina Silva

Ronaldo Caiado

Joaquim Barbosa

Sérgio Moro

P.3 Vou citar alguns nomes de possíveis candidatos a presidente e gostaria que você me dissesse de cada um deles,
 se conhece ou não conhece. Você conhece _____________: Você conhece muito bem, conhece um pouco ou conhece só de ouvir falar o nome ?

(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Lula (PT) 46 57 50 42 44 32
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 32 36 33 33 38
Jair Bolsonaro (PSC) 30 22 24 29 32 48
Fernando Haddad (PT) 28 27 29 29 27 25
Ciro Gomes (PDT) 26 31 28 28 25 19
Marina Silva (REDE) 25 28 29 23 20 24
Luciana Genro (PSOL) 24 34 27 22 21 15
Ronaldo Caiado (DEM) 23 21 22 23 23 25
Sérgio Moro (Sem partido) 22 13 22 23 22 27
Eduardo Jorge (PV) 21 20 24 23 20 14
João Doria (PSDB) 20 17 18 20 20 30
Joaquim Barbosa (Sem 
partido) 16 16 17 16 17 16

Votaria em qualquer um/ não 
rejeita nenhum 3 5 2 3 4 1

Rejeita todos/ não votaria em 
nenhum 3 6 4 3 1 2

Não sabe 3 6 3 3 2 1
Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

REJEIÇÃO

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

P.4 Em quais desses candidatos ____________ você não votaria de jeito nenhum no primeiro turno
da eleição para presidente da República em 2018 ? E qual mais  ?

(Resposta estimulada e múltipla, em %)

Segmento Comportamento + Econômico



TOTAL

Direita Centro-direita Centro Centro-esquerda Esquerda

Lula (PT) 45 29 41 45 48 60
Geraldo Alckmin (PSDB) 32 37 33 29 32 25
Em branco/ nulo/ nenhum 22 31 24 24 19 15
Não sabe 2 4 2 2 1
Lula (PT) 45 27 41 47 49 58
João Doria (PSDB) 34 47 36 33 32 27
Em branco/ nulo/ nenhum 19 23 21 20 17 14
Não sabe 1 2 2 1 1 1
Marina (REDE) 40 37 38 42 43 38
Lula (PT) 40 25 37 42 42 51
Em branco/ nulo/ nenhum 19 35 24 16 15 10
Não sabe 1 3 1 1 1 1
Lula (PT) 45 28 40 48 49 60
Bolsonaro (PSC) 32 43 37 30 29 22
Em branco/ nulo/ nenhum 21 26 22 20 20 17
Não sabe 1 3 1 2 1
Marina (REDE) 49 30 40 49 57 66
Bolsonaro (PSC) 27 37 33 28 23 14
Em branco/ nulo/ nenhum 23 29 25 22 19 18
Não sabe 2 3 2 1 1 1
Geraldo Alckmin (PSDB) 34 35 35 32 34 30
Ciro Gomes (PDT) 31 21 28 30 32 44
Em branco/ nulo/ nenhum 32 38 34 34 29 23
Não sabe 4 6 3 4 4 3
Ciro Gomes (PDT) 34 23 30 33 37 46
João Doria (PSDB) 32 40 34 32 30 28
Em branco/ nulo/ nenhum 30 31 31 31 29 23
Não sabe 4 6 4 4 5 3
Sérgio Moro (Sem partido) 44 57 47 44 41 34
Lula (PT) 42 26 38 43 45 55
Em branco/ nulo/ nenhum 13 15 14 13 13 10
Não sabe 1 2 2 1 1 1

Total em % 100 100 100 100 100 100
Base ponderada 2771 267 831 540 861 270
Total Nos. absolutos 2771 277 839 549 846 257

2oTURNO - SITUAÇÃO F

2oTURNO - SITUAÇÃO G

2oTURNO - SITUAÇÃO H

***

Projeto: PO3920
Base: Total da amostra
Data do campo: 21 e 23/06/2017

2oTURNO - SITUAÇÃO A

2oTURNO - SITUAÇÃO B

2oTURNO - SITUAÇÃO C

2oTURNO - SITUAÇÃO D

2oTURNO - SITUAÇÃO E

P.5 Se o segundo turno da eleição para presidente fosse hoje e a disputa
ficasse apenas entre _________________________ em quem você votaria ?

(Resposta estimulada e única, em %)

Segmento Comportamento + Econômico
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